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وایت‌ها  از  همه ر
جشن خونین 
 چه کسی جشن حنوکای یهودیان در استرالیا را 

به خون کشید؟

 5 اتوبوس‌تمام‌برقی‌ایرانی این هفته
 به ناوگان حمل‌و‌نقل‌عمومی پایتخت افزوده می‌شود

20 نفر 
کشته و صدها نفر زخمی آمار   این 

تیراندازی بوده است.

316 درصد 
اقدامات ضدیهودی در استرالیا  

افزایش یافته است.

ی تا بهارستان با   ی تا بهارستان با  جمهور جمهور
          اتوبوس ایرانی

صفحه2

یادداشت
محسن مهدیان؛  مدیرمسئول

وقتی پدر و مادر سوژه 
خنده می‌شوند

این روزها در شبکه‌های اجتماعی صحنه‌ای تکراری 
شده است؛ ویدئوهایی طنز که سوژه محوری آنها 
مسخره‌کردن پدر و مادر، همسر، برادر، خواهر و 
حتی فرزند است؛ دانش‌آموزانی که از معلم‌شان فیلم 
می‌گیرند؛ همسرانی که عیب‌های یکدیگر را برای 
خنداندن دیگران منتشر می‌کنند و نزدیکانی که حریم 

خصوصی یکدیگر را برای چند ثانیه خنده می‌شکنند.
این رفتارها را نباید ساده گرفت. این فقط یک شوخی یا سرگرمی نیست؛ 
نشانه یک آسیب نگران‌کننده در فرهنگ رسانه‌ای ماست. ما با پدیده‌ای 
 روبه‌رو هستیم که اعتراض، تمسخر و مرزشکنی را به »هویت« تبدیل

کرده است.
وقتی اعتراض تبدیل به هویت شد، موضوع آن اهمیتی ندارد. دیروز مخاطب 
اعتراض، مسئول و حکومت بود؛ امروز نوبت رسیده به معلم، پدر، مادر، همسر 
و فرزند و احترام به عزیزترین آدم‌ها قربانی چند لایک و چند ثانیه دیده‌شدن 

می‌شود.
ریشه این بحران فقط اجتماعی نیست؛ هویتی است. در فرهنگ مدرن و در جهان 
شبکه‌های اجتماعی، افراد برای متمایز‌شدن نیاز دارند »نه« بگویند، اما چون 
متمایز‌شدن از مسیرهای سخت مانند هنر، علم، مهارت یا اخلاق نیاز به تلاش 
دارد، مسیر ساده‌تر انتخاب می‌شود: مخالفت، تمرد و اعتراض؛ حالا یا در قالب 

نقد و حمله‌ یا در قالب طنز و سخره.
این الگو فقط ایرانی نیست؛ در دل فرهنگ غربی دهه‌هاست که پرورش یافته 
است؛ در هیپ‌هاپ و رپ؛ در جریان‌های شیطان‌پرستی نمادین؛ در هنرهای 

معترض؛ در موسیقی‌هایی که »نه گفتن به همه‌‌چیز« را نشانه آزادی می‌دانند.
در بسیاری از این جریان‌ها، شیطان نماد کسی است که از راه اعتراض هویت پیدا 
می‌کند: »من سجده نمی‌کنم، پس هستم.« این همان فلسفه قدیمی تمرد است 

که امروز لباس مدرن پوشیده است.
وقتی همین روحیه وارد شبکه‌های اجتماعی می‌شود، کامنت‌گذاشتن نیز به 
میدان نبرد هویتی تبدیل می‌شود. هرکه مخالف است باید تحقیر شود؛ هر نظری 
که با ما یکی نباشد باید لگدمال شود و لحن‌ها چنان خشن می‌شود که گویی هر 

نقد، حمله به »هویت« شخصی است.
فرهنگ اعتراض اگر اخلاق نداشته باشد، از نقد و مطالبه و عدالت‌خواهی جدا 
می‌شود و به سمت نوعی عصیان بی‌هدف می‌رود؛ عصیانی که نه اصلاح می‌کند، 

نه می‌سازد؛ فقط حرمت می‌ریزد و روابط انسانی را فرسوده می‌کند.
آن روزها که به عدالت‌خواهی انحرافی اعتراض می‌شد، دغدغه همین روحیه 
اعتراض هویتی بود که اگر اصلاح نشود، اعتراض فقط متوجه حکومت و مسئول 
نخواهد ماند، بلکه تا به‌سخره‌گرفتن نزدیک‌ترین‌ها کشیده می‌شود. امروز 
نشانه‌های این هویت اعتراضی را در سبک کامنت گذاشتن، نقد کردن، طنز 

ساختن و حتی شوخی‌های خانوادگی می‌بینیم.
نگران باشیم و برای اصلاح این فرهنگ چاره بیندیشیم. این مسیر اگر ادامه 
یابد، نه سیاست را اصلاح می‌کند، نه جامعه را آرام‌تر، نه خانواده را محترم‌تر؛ 
فقط جامعه‌ای می‌سازد که در آن، انسان‌ها از راه تحقیر یکدیگر احساس بودن 

می‌کنند.

اعتراف‌ غربی‌ها به پیشرفت ایران
رهبر انقلاب: کمبودهای زیادی داریم اما کشور در حال پیشرفت است

22

اولین تلویزیون رسانه‌ای در شبکه نمایش خانگی

#اطلاع_رسانی      #آموزش      #فیلم_و_سریال

 قدم‌زدن
 در باغ نورانی

پایتخت
 این روزها اگر گذرتان به بوستان ملت بیفتد،

 باغی  می بینید که در فضای مجازی به 
باغ اسرارآمیز معروف شده است

پیش‌بینی‌ها از بروز بارش‌های شدید در جنوب ایران  و صدور هشدار قرمز برای 4استان خبر می‌دهد

توفان نوح  در راه ایران!
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 رسانه‌ها، تحلیلگران و مقامات غربی
  بارها به افزایش قدرت ایران

اذعان کرده‌اند
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اعتراف‌ غربی‌ها به پیشرفت ایران
رسانه‌ها، تحلیلگران و مقامات غربی‌ بارها به افزایش قدرت ایران‌ اذعان کرده‌اند

رضا عمویی | روزنامه‌نگار | 

ایران در دهه‌های اخیر گزارش1
پیشرفت‌های چشمگیری 
در زمینه‌های نظامی، پزشکی، 
نانوفناوری، هوافضا، صنعتی، هسته‌ای و 
سایر حوزه‌های علمی و فناوری داشته 
است. با وجود تحریم‌ها و چالش‌های 
بین‌المللی، شواهد نشان می‌دهد که این 
پیشرفت‌ها توسط رسانه‌ها، کارشناسان 
و مقامات خارجی، به‌ویژه غربی، مورد 
اذعان قرار گرفته‌اند. در همین ارتباط نیز 
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، رهبر معظم 
انقلاب اسلامی ایران به تازگی در مراسم 
جشن میلاد حضرت زهرا)س( تصریح 
کردند: کمبودهای زیادی داریم اما کشور 
در حال پیشرفت است. حتی 
رئیس‌جمهور آمریکا نیز در سخنان خود 
بارها به پیشرفت‌ و قدرت ایران اعتراف 
کرده‌ است. در این گزارش نگاهی به 
پیشرفت و توسعه ایران طی چند دهه 
گذشته در حوزه‌ها و زمینه‌های مختلف 

شده است:
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صفحه‌آرا: علی حسنی

پیام تسلیت رهبر انقلاب اسلامی در پی درگذشت امام جمعه سمنان
رهبر انقلاب اسامی در پیامی، درگذشت حجت‌الاسام سیدمحمد شاهچراغی را به مردم استان سمنان، 
ارادتمندان، خاندان و خانواده ایشان تسلیت گفتند. معظم‌له سال‌ها امامت جمعه سمنان، انس با نیروهای انقلابی 
Khamenei.ir / .و جوانان و خدمات مردمی آن مرحوم را از امتیازات برجسته و موجب تفضلات الهی برشمردند

مجلس

۱۰۸ نماینده مجلس خواستار 
همه‌پرسی شدند

اردیبهشت ۱۴۰۵ رفراندوم برگزار می‌شود؟

موضوع اصلاح ساختار یارانه‌ها بار دیگر به یکی از محورهای جدی 
در مجلس شورای اسلامی تبدیل شده است. بر اساس اصل ۵۹ 
قانون اساسی، برگزاری همه‌پرسی در امور بسیار مهم اقتصادی 
امکان‌پذیر است و اکنون ۱۰۸ نماینده مجلس با استناد به همین 
اصل، درخواست رسمی خود را برای ارجاع موضوع پرداخت 
مستقیم یارانه‌ها به رأی مردم ارائه کرده‌اند. این طرح در انتظار 
اعلام وصول و ارجاع به کمیسیون‌های تخصصی مجلس قرار دارد.

یارانه‌های پنهان و هدررفت منابع
ابوالفضل ابوترابی، نماینده مردم نجف‌آباد، تیران و کرون در 
مجلس، در گفت‌وگو با همشهری، با تشریح ابعاد این طرح 
اعلام کرد: سالانه حدود ۱۵۰ میلیارد دلار یارانه مستقیم و 
غیرمستقیم در کشور پرداخت می‌شود، اما برآوردها نشان 
می‌دهد نزدیک به ۱۰۰ میلیارد دلار آن به صورت قاچاق، 
اسراف و توزیع ناعادلانه از دست می‌رود. او تأکید کرد: بخش 
قابل توجهی از این یارانه‌ها در حوزه‌هایی مانند سوخت، انرژی، 
نهاده‌های کشاورزی، دارو و کالاهای اساسی هزینه می‌شود، اما 

به مصرف‌کننده واقعی نمی‌رسد.

سهم نابرابر مردم از یارانه‌ها
ابوترابی با اشاره به ابعاد اجتماعی این مسئله گفت: حدود 
۸میلیون نفر از اتباع خارجی از یارانه‌های پنهان استفاده 
می‌کنند، در حالی که بسیاری از مردم ایران سهمی از این منابع 
ندارند. به گفته او، ۴۸ درصد مردم حتی یک موتورسیکلت هم 
ندارند و از بنزین استفاده نمی‌کنند، اما یارانه سوخت عمدتاً به 
نفع گروه‌های پرمصرف توزیع می‌شود. او همچنین به وجود 

فساد در برخی بخش‌ها از جمله توزیع نهاده‌ها اشاره کرد.

پرداخت مستقیم؛ جراحی بزرگ اقتصادی
این نماینده مجلس توضیح داد اگر یارانه‌ها در انتهای زنجیره و به 
صورت مستقیم به مردم پرداخت شود، ۵۰ میلیارد دلار یارانه‌ای 
که اکنون به مردم می‌رسد، می‌تواند به ۱۵۰ میلیارد دلار افزایش 
یابد و به طور کامل در اختیار شهروندان قرار گیرد. او تأکید کرد: این 
اقدام یک جراحی بزرگ اقتصادی است که بدون پیوست اجتماعی 
و مشارکت مردم امکان‌پذیر نیست و باید یارانه‌ها هر سال متناسب 

با قیمت جهانی پرداخت شود تا قیمت‌ها به‌تدریج واقعی شوند.

مسیر قانونی و زمان‌بندی همه‌پرسی
ابوترابی با اشاره به ماده ۳۶ قانون همه‌پرسی گفت: رئیس‌جمهور 
یا حداقل ۱۰۰ نماینده مجلس می‌توانند درخواست همه‌پرسی 
را ارائه دهند و این طرح با امضای ۱۰۸ نماینده به جریان افتاده 
است. او افزود: در حالی که طرح‌های عادی با ۱۵ امضا بررسی 
می‌شوند، این موضوع نیازمند رأی دو سوم نمایندگان است و 
شورای نگهبان نیز صرفاً تطبیق آن با شرع و قانون اساسی را 
بررسی خواهد کرد. به گفته او، هدف این است که در صورت 
تصویب نهایی، همه‌پرسی پرداخت مستقیم یارانه‌ها همزمان 

با انتخابات شوراها برگزار شود.

نمایش اقتدار در دریاهای ایران
امیر دریادار شهرام ایرانی، فرمانده نیروی دریایی ارتش گفت: برای آنکه اقتدار و توانمندی‌های فرزندان میهن‌مان 
در عرصه دریا را به مردم معرفی کنیم، برنامه‌هایی خاص داریم که در دستور کار قرار دارد.ما در حال آماده‌سازی 

تجهیزاتی هستیم که به‌طور خاص متناسب با نیازهای خودمان طراحی شده‌اند./ایرنا

سیده‌زهرا عبداللهی؛ روزنامه‌نگار

همه روایت‌ها  از جشن خونین 
چه کسی جشن حنوکای یهودیان در استرالیا را به خون کشید؟

حمله به مراسم یهودیان شهر سیدنی، دستاویز 

صهیونیسم برای جنگ روانی علیه جمهوری گزارش2
اسامی ایران شده است. ایران‌هراسی 
صهیونیست‌ها در شرایطی است که وضعیت یهودیان در ایران با 
تصویرسازی مغالطه‌آمیز تل‌آویو، فاصله‌ای بسیار بعید دارد. 

تل‌آویو از کشتار دیروز در سیدنی دنبال چیست؟

حمله به مراسم »حنوکا« در سیدنی؛ آغاز یک 
جنگ روانی

ظهر روز گذشته، منابع خبری از وقوع یک حمله مسلحانه 
مرگبار به تجمع یهودیان در شهر سیدنی استرالیا خبر دادند. 
این حمله در جریان مراسم مذهبی جشن »حنوکا« رخ داد؛ 

مراسمی که هرساله از سوی یهودیان برگزار می‌شود.
براساس گزارش‌های اولیه:

  حداقل ۲۰نفر کشته
  صدها نفر زخمی

  مهاجمان: افراد ناشناس
  شیوه حمله: تیراندازی مستقیم به جمعیت

در میان قربانیان این حادثه:
  خاخام »ایلی شلانگر«، فرستاده جنبش صهیونیستی 

»حباد« در استرالیا کشته شد.
  رئیس شورای یهودیان استرالیا –اسرائیل نیز در این 

حمله زخمی شد.
  این حادثه، بلافاصله به دستمایه‌ای برای موج جدید 
جنگ روانی رژیم صهیونیستی علیه بازیگران منطقه‌ای، 

به‌ویژه جمهوری اسلامی ایران تبدیل شد.

تل‌آویو، کانبرا را متهم می‌کند
پس از وقوع این حادثه، مقامات 
رژیم صهیونیستی به‌سرعت وارد فاز 
اتهام‌زنی سیاسی شدند. نخستین 
هدف این حملات لفظی، دولت 

استرالیا بود.

نتانیاهو چه گفت؟
»بنیامین نتانیاهو« نخست‌وزیر رژیم 
صهیونیستی در پیامی رسمی اعلام کرد:
»3ماه پیش به نخست‌وزیر استرالیا 
نوشتم که سیاست‌های آنها در حال 
دامن‌زدن به نفرت علیه یهودیان است. 
یهودستیزی سرطانی است که وقتی 
رهبران سکوت می‌کنند، گسترش 

می‌یابد.«

ادعای وزارت امور یهودیان خارج از 
اسرائیل

این نهاد نیز پا را فراتر گذاشت و مدعی 
شد:

  دولت استرالیا مسئول مستقیم حمله 
مرگبار سیدنی است.

  کانبرا به‌گونه‌ای عمل کرده که 
یهودیان نمی‌توانند با امنیت و آرامش 

به‌عنوان یهودی زندگی کنند.

تظاهرات علیه اسرائیل- یهودستیزی!
»گیدون سعار« وزیر خارجه رژیم 

صهیونیستی نیز ادعا کرد:
  »این حمله نتیجه تحریک و جنون 
یهودی‌ستیزی است که در 2سال 
گذشته در خیابان‌های استرالیا جریان 

داشته است.«
  نکته کلیدی اینجاست که منظور 
سعار از »تحریک یهودستیزی« در واقع 
تظاهرات مردمی علیه جنایات اسرائیل 
در غزه است؛ اعتراضاتی که در استرالیا 
و بسیاری از کشورهای جهان برگزار 

شده‌اند.

ترامپ معترف به قدرت ایران 
رئیس‌جمهور آمریکا تا‌کنون در مقاطع 
گوناگونی به پیشرفت‌های ایران و قدرت 

تهران اشاره کرده است:
ایران، یک قدرت منطقه‌ای: ترامپ در 
جریان رقابت‌های انتخاباتی خود تأکید کرد 
که سیاست‌های دولت جو بایدن در قبال ایران، 
آن را به قدرتی تازه در منطقه تبدیل کرده است.

توان بازسازی قدرت: رئیس‌جمهور آمریکا 
همچنین به تازگی درباره قدرت موشکی ایران 
گفته است که ایرانی‌ها خیلی سریع در حال 

بازسازی برنامه موشکی خود هستند.
ضربه سخت ایران به اسرائیل: دونالد ترامپ 
همچنین درباره آسیب شدید رژیم صهیونیستی 
زیر ضربات موشکی ایران گفت: اسرائیل ضربه 
خیلی سختی خورد. خصوصاً در روزهای آخر، 
اسرائیل واقعاً ضربه سختی خورد. وای پسر، اون 
موشک‌های بالستیک خیلی از ساختمان‌ها را 

نابود کردند.
اعتراف در حضور اعضای ناتو: دونالد ترامپ، 
رئیس‌جمهور آمریکا در اجاس ناتو ۲۰۲۵ 
هم خطاب به اعضای ناتو گفت که اسرائیل از 

ایران واقعاً سخت ضربه خورد و آن 
موشک‌های بالستیک بسیاری از 

ساختمان‌ها را نابود کرد.
پهپاد، فقط پهپاد ایران: 

رئیس‌جمهور جنجالی آمریکا همچنین درباره 
کارایی پهپادهای ایرانی گفته است که من تعداد 
زیادی پهپاد می‌خواهم و می‌دانید، در ایران آنها 
پهپادهای خوبی می‌سازند و آنها را با قیمت ۳۵ تا 
۴۰ هزار دلار تولید می‌کنند. بنابراین می‌خواهم 

یکی شبیه به آنها را ببینم.
توان براندازی نداریم: ترامپ همچنین در 
تبلیغات انتخاباتی خود در پاسخ به خبرنگاری که 
از او سؤالی کرده بود مبنی بر اینکه آیا شما به‌دنبال 
براندازی جمهوری اسامی هستید؟ گفت که 

روراست به شما بگویم که چنین توانی نداریم.
خطاب به خبرنگاران: ترامپ در دیدار با نتانیاهو 
در سال 1403نیز تأکید کرد که ایران ضعیف 

نیست، آنها در حال حاضر بسیار قوی هستند.

حوزه‌های پیشرفت ایران
ایران در حوزه‌های مختلفی دارای پیشرفت بوده است و در ادامه 
پیشرفت در بخش‌های مختلف را به اعتراف کارشناسان و مؤسسات 

خارجی مورد بررسی قرار خواهیم داد.

موشک‌های بالستیک
تلویزیون آمریکایی سی.ان.ان: حملات موشکی ایران به اسرائیل 

بی‌سابقه و حمله‌ای بزرگ‌مقیاس بود.
روزنامه انگلیسی گاردین: موشک‌های ایران به پایگاه هوایی نواتیم 

اسرائیل نفوذ کردند.
روزنامه آمریکایی واشنگتن پست: حملات موشکی ایران به 
اسرائیل شگفت‌انگیز بود و ایران زنجیره‌ای ترسناک از پهپادها و 

موشک‌ها را مورد استفاده قرار داد.
تلویزیون الجزیره: ایران توانست با موفقیت موشک‌های خرمشهر-۴ 
)برد ۲۰۰۰ کیلومتر، سرجنگی ۲ تنی( و قیام )برد ۱۰۰۰ کیلومتر( را 

آزمایش کند.
مؤسسه آمریکایی مطالعات جنگ )ISW(: ایران پس از حملات 

اسرائیل توان بازسازی ظرفیت موشکی خود را دارد.
مؤسسه یهودی برای امنیت ملی آمریکا )JINSA(: دقت موشکی 
ایران در جریان جنگ با اسرائیل تنها در 2روز 900درصد افزایش یافت.

پیشرفت نظامی
»احمد عبدالهادی« تحلیلگر و عضو اتحادیه روزنامه‌نگاران 
مصری: ایران به سطحی از قدرت دست یافته که مهار آن دیگر شدنی 

نیست. رهبر ایران تمام کشورهای غربی را رسوا کرد.
 

پهپادها و مهندسی معکوس
رسانه اسرائیلی کاکالیست: ایران از سال ۲۰۱۱ فناوری پهپاد 

رادارگریز RQ-170 آمریکا را مهندسی معکوس کرده است.
روزنامه آمریکایی وال‌استریت ژورنال: شرکت‌های آمریکایی، 
چینی، فرانسوی و بریتانیایی پهپادهایی شبیه پهپاد ایرانی شاهد 

تولید می‌کنند.
وبگاه خبری ILO: آمریکا پهپاد لوکاس را براساس پهپاد ایرانی شاهد-

136توسعه داده است.

حوزه نظامی

 :)EIA( اداره اطلاعات انرژی آمریکا
صادرات نفت ایران از ۲۰۲۱ تا ۲۰۲۳ 
به ۱۴۴ میلیارد دلار رسید و 3برابر شده 

است.
بنیاد دفاع از دمکراسی‌ها)FDD( در 
آمریکا: صادرات نفت ایران تحت دولت 

بایدن رشد قابل توجهی داشته است.
تلویزیون آمریکایی فاکس نیوز: ایران 
به‌رغم تحریم‌ها، دارای درآمد میلیاردی از 

نفت است.

حوزه صنعتی
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

خلیل الحیه شهادت مرد شماره ۲ القسام را تأیید کرد
خلیل الحیه، رهبر حماس پس از تأیید رسمی شهادت رائد سعد، از »شورای صلح« و نقش نیروهای بین‌المللی 
گفت و چشم‌اندازی تازه از مرحله پساجنگ غزه ترسیم کرد. وی افزود: رائد سعد سال‌ها تحت تعقیب اشغالگران 

بود، اما اراده‌اش هرگز سست و کمر او هرگز خم نشد. / الجزیره

هیچ کشوری حاضر به اعزام نیرو به غزه نیست
تلویزیون اسرائیل گزارش داد که اجرای مرحله دوم توافق آتش‌بس غزه هنوز با فاصله زیادی مواجه است. به‌گفته 
این منبع، تا‌کنون هیچ کشوری آمادگی خود را برای پیوستن به این نیروی موسوم به »ثبات« اعلام نکرده است؛ 
موضوعی که عملا اجرای مرحله دوم توافق را با ابهام جدی روبه‌رو کرده است. / شبکه 14رژیم صهیونیستی

پایان پادشاهی در آمریکا
مجموعه تحولات اخیر، به‌ویژه در ۲۴ ساعت گذشته، نشان 
می‌دهد که دیگر ترامپ در حزب خودش هم نفوذی ندارد و 

امور از دستش خارج شده! 
اولین ضربه سنگین در ایندیانا بود. ترامپ، جی‌دی ونس و 
مایک جانسون، بر سناتورهای هم‌حزبی در سنای ایالتی فشار 
بی‌سابقه‌ای آوردند تا نقشه جدید حوزه‌بندی کنگره تصویب 
شود؛ طرحی که 2 کرسی به سود جمهوری‌خواهان بود ولی 
حتی با وجود تهدیدهای سیاسی و هزینه‌های سنگین مخالفت، 
اکثریت سناتورها ـ ۲۱ نفر از ۴۰ نفر ـ علیه خواست ترامپ رأی 

منفی دادند و پروژه مهندسی انتخاباتی او شکست خورد.
همزمان در ویرجینیا، هیأت‌های منصفه برای دومین بار از 
صدور کیفرخواست جدید علیه لتیسیا جیمز، دادستان کل 
نیویورک خودداری کردند؛ رخدادی بسیار نادر، وقتی بدانیم 
بین سال‌های ۲۰۱۲ تا ۲۰۱۳ از ۱۶۵ هزار درخواست، فقط 5 
کیفرخواست رد شده بود. پیش‌تر نیز پرونده علیه جیمز کومی، 

رئیس سابق اف‌بی‌آی، با همین سرنوشت مواجه شد.
مخالفت‌ها به این موارد محدود نیست. در کنگره، ۲۰ نماینده 
جمهوری‌خواه علیه فرمان اجرایی ترامپ درباره سلب حقوق 
چانه‌زنی کارکنان فدرال رأی دادند. در سنا نیز نامزدی لیندزی 
هالیگن به سد »بلو اسلیپ« خورد و جان تون جمهوری‌خواه، 
رهبر اکثریت سنا، صریحا با خواست ترامپ برای تغییر این 

قاعده مخالفت کرد.
بلو اسلیپ، قاعده‌ای است که سناتورهای ایالت مذکور باید 
صلاحیت دادستان پیشنهادی را تأیید کنند و چون ویرجینا 
2 سناتور دمکرات دارد، ترامپ می‌خواهد این قاعده کلا عوض 

شود تا دادستان پیشنهادی‌ا‌ش تأیید شود.
به‌نظر می‌رسد که افشای روابط ترامپ با اپستین و جداشدن 
مارجوری تیلور گرین از ترامپ، سرآغاز فروپاشی هیمنه ترامپ 

در حزب جمهوری‌خواه و صحنه سیاسی آمریکاست.

تیغ کشیدن داعش به روی پدرخوانده
کشته شدن 2 سرباز آمریکایی و یک مترجم غیرنظامی در کمین 
داعش در پالمیرا، بار دیگر حضور پرهزینه آمریکا در سوریه را 
برجسته کرد. سنتکام عامل حمله را به داعش در منطقه‌ای خارج 
از کنترل حکومت جولانی نسبت داد و برخی منابع سوری مدعی 
شدند تیراندازی از داخل پایگاه و در جریان نشست افسران رخ داده 
است؛ نشانی از تلاش آمریکا برای تقویت حضور در صحرای سوریه.

حضور آمریکا از سال ۲۰۱۴ با عملیات »عزم راسخ« علیه داعش 
و با همکاری نیروهای کرد موسوم به SDF در دوران اوباما آغاز 
شد. تاکنون تلفات آمریکایی‌ها از ۲۰۱۴، دست‌کم ۳۰ نظامی 

گزارش شده.
هرچند ترامپ در مناظره ۲۰۱۶ اوباما و کلینتون را »سازندگان 
داعش« خواند، سیاست مداخله را ادامه و در ۲۰۱۸ تنها نیروها 

را از ۲ هزار به ۹۰۰ نفر کاهش داد.
نیروهای آمریکا عمدتا در شمال‌شرق سوریه و پایگاه‌هایی مانند 
قصراک و الشدادی مستقر بودند. در ۲۰۱۹ و پس از تماس با 
اردوغان، در پی عملیات »صلح بهار« ترکیه علیه ی.پ.گ متحد 
SDF، ترامپ دستور خروج ناگهانی از شمال سوریه و رها کردن 
کردها را داد، هرچند حدود ۴۰۰ نیرو برای حفاظت از میادین 

نفتی را در منطقه حفظ کرد.
پس از سقوط اسد در ۲۰۲۴، دولت دوم ترامپ پایگاه‌ها را کاهش داد، 

تحریم‌ها را لغو کرد و به ادغام SDF با ارتش سوریه سرعت بخشید.
 اکنون حدود ۵۰۰ نظامی آمریکایی در گشت‌های مشترک علیه 
بقایای داعش حضور دارند؛ حضوری همچنان پرریسک و خونبار.

دیدهشوید
تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو

تبلیغات بدنه قطار
تبلیغات درون واگن ها
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در مترومترو

هدف نهایی صهیونیسم چیست؟
تل‌آویو با پیوندزدن »ایران« و 

»یهودستیزی« به‌دنبال:
  مظلوم‌نمایی جهانی

  انحراف افکار عمومی از جنایات غزه
  ایجاد اجماع بین‌المللی علیه ایران

  زمینه‌سازی ذهنی برای حملات نظامی 
احتمالی علیه ایران

چرخش آشنا؛ این بار نوبت ایران است
پس از دولت استرالیا، هدف بعدی کاملًا قابل 

پیش‌بینی بود: جمهوری اسلامی ایران.
یک مقام ارشد امنیتی رژیم صهیونیستی مدعی شد:

  فعالیت‌های »یهودستیزانه ایران« افزایش یافته 
است.

  حتی حزب‌الله و حماس نیز در این روند نقش 
دارند.

 و در نهایت ادعا کرد:
  »شکی نیست که جهت و زیرساخت این حمله از 

تهران سرچشمه گرفته است.«
  این اتهامات بدون ارائه حتی یک سند یا شاهد 

مطرح شدند.

آمارها چه می‌گویند؟
براساس ادعای شورای اجرایی یهودیان استرالیا:

  تعداد حوادث موسوم به »ضدیهودی«
در بازه اکتبر ۲۰۲۳ تا سپتامبر ۲۰۲۴

به ۲۰۶۲ مورد رسیده است.
این رقم نسبت به سال قبل، ۳۱۶ درصد افزایش داشته 

است.
اما نکته مغفول:

 این افزایش، همزمان با جنگ گسترده اسرائیل علیه مردم 
غزه رخ داده است.

 بسیاری از این حوادث، واکنش‌های اجتماعی و اعتراضی 
به جنایات اسرائیل بوده‌اند، نه اقدامات سازمان‌یافته دولتی.

یهودیت در برابر صهیونیسم
در مقابل این روایت‌سازی:

 یهودیان بسیاری در سراسر جهان طی 2سال اخیر با صراحت از 
صهیونیسم و نتانیاهو اعلام برائت کرده‌اند.

  در سپتامبر ۲۰۲۵ و همزمان با مجمع عمومی سازمان ملل:
یهودیان »ناتوری کارتا« در نیویورک تجمع اعتراضی برگزار کردند.

سابقه‌سازی: اخراج سفیر ایران از استرالیا
این نخستین‌بار نیست که حوادث مرتبط با یهودیان 
در استرالیا به فشار سیاسی علیه ایران منجر می‌شود.

در ابتدای شهریورماه امسال:
 نخست‌وزیر استرالیا، »احمد صادقی« سفیر ایران 

را اخراج کرد.
 دلیل اعلام‌شده: اتهامات واهی درباره دست‌داشتن 

ایران در 2حادثه یهودستیزانه
این دو حادثه عبارت بودند از:

  حمله به آشپزخانه »لوئیس کانتیننتال« در 
سیدنی – ۲۰ اکتبر ۲۰۲۴

  حمله به کنیسه »آداس اسرائیل« در ملبورن – 
۶ دسامبر ۲۰۲۴

یهودستیزی؛ خط قرمز فرهنگ ایرانی
در ایران:

  یهودیان طبق قانون اساسی از آزادی 
کامل مذهبی، سیاسی، اجتماعی و اقتصادی 

برخوردارند.
  هیچ محدودیتی در برگزاری مراسم دینی آنها 

وجود ندارد.
  همواره تأکید شده که مخالفت با صهیونیسم، 

هیچ ارتباطی با یهودیان ندارد.
این رویکرد:

  ریشه در ارزش‌های اسلامی
و سنت تاریخی همزیستی ادیان در ایران دارد.

واکنش رسمی تهران
موضع وزیر امور خارجه

»سیدعباس عراقچی« وزیر امور خارجه ایران در واکنش 
به این اقدام گفت: »من در هیچ موضوعی با جنایتکاران 
جنگی تحت تعقیب نظر موافق ندارم، اما نتانیاهو در 
یک مورد درست می‌گوید: نخست‌وزیر استرالیا واقعاً 

سیاستمدار ضعیفی است.«

واکنش سخنگوی وزارت خارجه
»اسماعیل بقایی« سخنگوی وزارت امور خارجه در 

واکنش به تیراندازی به یهودیان استرالیا:
  ما حمله خشونت‌آمیز در سیدنی استرالیا را محکوم 
می‌کنیم. ترور و کشتار انسان‌ها در هر کجا ارتکاب یابد 

مردود و محکوم است.

مؤسسه رتبه‌بندی لیدن در سال ۲۰۲۵: 
حداقل ۲۵دانشگاه ایرانی در رتبه‌بندی جهانی 

و رتبه ۱۰ ایران در علوم پزشکی 
تولید دارو: توانایی ایران در تولید 97درصدی 
نیازهای دارویی و صادرات دارو به ۶۰ کشور 

جهان
سلول‌های بنیادی: رتبه ۵ ایران در تحقیقات 

سلول‌های بنیادی
آرشیو مجلات زیست‌پزشکی و علوم 
زیستی در کتابخانه ملی پزشکی آمریکا 
PubMed Central-PMC: ایران موفق به 
تولید ۱۳ محصول بیولوژیکی مانند اینترفرون و 
واکسن هپاتیت B و بیش از ۱۵ محصول شده و 

این محصولات در خط تولید قرار دارد.
»سارا برکا«، متخصص آمریکایی در 
زمینه درمان نازایی: ایران به همت کادرهای 
متخصص خود که تحقیقات آزمایشگاهی زیادی 
در زمینه سلول‌های بنیادی و درمان نازایی 
انجام داده‌اند در مدتی کوتاه به پیشرفت‌های 

چشمگیری دراین زمینه‌ها دست یافته است.
دکتر»میشل اووت«، متخصص آلمانی: 
موفقیت دانشمندان ایرانی در زمینه کاربرد 
سلول‌های بنیادی چشمگیر است، فناوری 
استفاده از سلول‌های بنیادی برای درمان 
بیماری‌های خاص، کارایی و تأثیر مثبت خود را 
نشان داده است و این امر می‌طلبد که پا به پای 
آن، تلاش‌های پزشکی و دینی برای متقاعد کردن 
جوامع به استفاده از فواید این علم و مرتفع کردن 

مسائل اختلافی صورت گیرد.
پذیرش بیماران خارجی در مرکز درمان 
نازایی رویان: مرکز رویان همواره بیمارانی 
از کشورهای مختلف منطقه ازجمله عراق، 
آذربایجان و بیمارانی را از کشورهای غربی مانند 
استرالیا، کانادا و آمریکا، برای درمان پذیرش 

می‌کند.
گردشگری پزشکی: ۱ میلیون بیمار از 
۱۶۰کشور در سال ۲۰۲۴ به ایران مراجعه کردند.
ژورنال پزشکی نیوانگلند در گزارشی درباره 

پیشرفت پزشکی ایران اشاره کرد:
 بهره‌برداری از نخستین شتاب‌دهنده خطی 

درمان تومورهای سرطانی در کشور
 انجام نخستین پیوند موفقیت‌آمیز دست در 

خاورمیانه
 پیشرفت ۱۵ برابری در حوزه پزشکی

 افزایش ۱۰۰ برابری سرمایه‌گذاری در حوزه 
سلامت

 رشد ۴۰۰ درصدی شاخص‌های بهداشتی
 برخورداری بیش از ۹۷ درصد شهرهای کشور 

از بیمارستان
 تربیت حدود ۱۵۰ هزار پزشک در دانشگاه‌های 

علوم پزشکی
 رشد شاخص‌ها در حوزه پزشکی تخصصی )با 
رتبه ۱۶ در Scopus برای خروجی پزشکی در 

)۲۰۲۳
 خودکفایی ۹۵ درصدی در زمینه تولید دارو 

حوزه پزشکی 
و بیوتکنولوژی

وبگاه تایمز اسرائیل  )Times of Israe(: ساخت پایگاه 
فضایی ایران با کمک روسیه دنبال می‌شود.

اندیشکده آمریکایی مرکز مطالعات استراتژیک و 
بین‌المللی )CISS(: سیستم‌های دفاعی ایران ترکیبی 

از فناوری ایرانی و روسی است.
برایان هاروی، کارشناس ایرلندی و نویسنده 
هوافضا: برنامه فضایی ایران با وجود تحریم‌ها رشد کرده 

است.
گزارش وبگاه اسپیس مانیتور میدل ایست از 

پیشرفت ایران در هوافضا:
  حضور بیش از ۱۰ ماهواره عملیاتی و مخابراتی ایران 
در فضا )شامل پرتاب Nahid-2 در ژوئیه ۲۰۲۵ به ارتفاع 

۵۰۰ کیلومتر(
  برخورداری از فناوری‌های پرتاب فضایی زیرمداری و 
مداری )با موفقیت Simorgh در پرتاب OTU برای مدار 

ژئوسنکرون(
  حضور بیش از ۴۰ دانشگاه ایرانی در میان دانشگاه‌های 

برتر حوزه مکانیک و مهندسی هوافضا
  توسعه تحقیقات کاربردی در حوزه هوافضا

  توسعه پایگاه‌های فضایی )شامل پایگاه ملی چابهار با 
قابلیت پرتاب‌های زمین‌آهنگ و خورشیدآهنگ از ۲۰۳۱(

  توسعه ماهواره‌برها )مانند Simorgh با ظرفیت ۶۰۰ 
کیلومتر ارتفاع(

  دستیابی به چرخه طراحی تا تولید ماهواره‌های بومی
  فعالیت یک ماهواره ایرانی در مدار با ارتفاع بیش از هزار 

کیلومتر برای نخستین‌بار
  توسعه توان پرتاب محموله‌های فضایی )با برنامه پرتاب 3 
ماهواره Zafar-2، Paya و Kowsar-2 در دسامبر ۲۰۲۵(

  تصویب برنامه ۱۰ ساله فضایی کشور )با هدف 
constellation 200 ماهواره‌ای تا ۲۰۲۸(

  دستیابی به ماهواره سنجش از دور با دقت بالا
  ساخت پایگاه فضایی ملی با قابلیت پرتاب‌های زمین و 

خورشیدآهنگ
  توسعه زیرساخت‌های تجمیع و آزمون سامانه‌های 

فضایی )ماهواره و پرتابگر(
  تثبیت توانمندی دستیابی به مدارهای عملیاتی LEO )با 

برنامه‌های آموزشی BRICS برای ۳۲ دانشجو(

حوزه هوافضا

کتابخانه ملی پزشکی آمریکا به عنوان 
بزرگ‌ترین کتابخانه پزشکی جهان: رشد کمی و 
کیفی پیشرونده مقالات منتشر شده ایرانی مشهود بود. 
اگر این رشد علمی ادامه پیدا کند، دیدن ایران به‌عنوان 
یکی از قدرتمندترین کشورهای جهان در عرصه علم 

جای تعجب نخواهد داشت.
هفته نامه علمی بین‌المللی نیوساینتست، چاپ 
انگلیس: تولیدات علمی ایران بین سال‌های 1375تا 
1387هجده برابر شده و از 736مقاله منتشر شده 
به 13238مقاله رسیده است. ایران سریع‌ترین نرخ 

افزایش انتشارات علمی را در جهان دارد.
 Essential Science پایگاه اطلاعاتی
Indicators: تعداد 841محقق ایرانی در سال 
2022بین یک درصد پراستنادترین محققان جهان 

قرار داشته‌اند.
سازمان جهانی مالکیت فکری: جمهوری اسلامی 
ایران در نوآوری بالاتر از حد انتظار برای سطح توسعه 
خود عمل می‌کند و در شاخص‌هایی مانند ثبت علامت 
تجاری و فارغ التحصیلان علوم و مهندسی در سراسر 

جهان پیشتاز است.
پروفسور محمد اقبال چودهری، دانشمند حوزه 
شیمی آلی از پاکستان و هماهنگ‌کننده کمیته 
وزارتی همکاری‌های علمی و فناوری سازمان 
همکاری‌های اسلامی )کامستک(: پیشرفت‌های 
علمی ایران در ۴۵ سال پس از انقلاب اسلامی با تکیه 

بر دانش بومی ستودنی است.
گزارش مرکز ملی آمار علوم و مهندسی آمریکا 

از پیشرفت علمی ایران:
  کسب جایگاه بالا در رتبه‌بندی‌های جهانی در زمینه 
تولید علم )رتبه ۱۴ در استنادهای پرتکرار و ۱۱۴۲ 

پژوهشگر در میان ۱ درصد برتر جهان(
  ارتقای سطح علمی دانشگاه‌های ایران در 
رتبه‌بندی‌های جهانی )۸۵ دانشگاه در رتبه‌بندی 
آسیایی THE ۲۰۲۵، با رتبه ۶۹ آسیایی برای دانشگاه 

صنعتی شریف(
  راه‌اندازی شبکه ملی »گرید« با ۱۴ ابررایانه برای 

انجام محاسبات پیچیده علمی
  به رسمیت شناختن مرجعیت علمی ایران در جهان 

از سوی مراکز و مؤسسه‌های بین‌المللی
  ثبت حدود ۳۶۴ مجله تحت نمایه بین‌المللی در 

ایران
  توسعه پارک‌های علم و فناوری در کشور )با تمرکز 

بر نوآوری‌های کاربردی(
  تدوین اسناد بالادستی راهبردی در حوزه علمی 

و فناوری
  تحصیل بیش از ۴.۴ میلیون دانشجو در مقاطع عالی 
)با نرخ ثبت‌نام ناخالص ۵۸ درصدی در سال ۲۰۲۲ و 

هدف ۶۰ درصدی تا ۲۰۲۵(
  توسعه نفوذ دستاوردهای علمی به صنایع )با 
۸۱درصد فروش شرکت‌های دانش‌بنیان از محصولات 

نوآورانه(
  راه‌اندازی مراکز رشد )با حمایت از بیش از ۱۰ هزار 

شرکت دانش‌بنیان(
  توسعه شرکت‌های دانش‌بنیان )رشد ۶۰ درصدی 

درآمد به ۱۸.۳ میلیارد دلار در سال ۲۰۲4-۲۰۲5(

رشد علمی

 :)Arms Control Association( انجمن کنترل سلاح
پیش از حملات اسرائیل، ایران ۴۰۸ کیلوگرم اورانیوم 

۶۰درصد غنی‌شده داشته است.
روزنامه انگلیسی گاردین: توان هسته‌ای ایران یک دانش 
غیرقابل نابودی است و فقط۶ تا ‌۲۴ماه در نتیجه جنگ به 

عقب افتاده است.
اندیشکده آمریکایی مرکز مطالعات استراتژیک و 
بین‌المللی )CISS(: ایران می‌تواند قابلیت‌های خود را 

بازسازی کند.
کنگره آمریکا )Congress.gov(: ایران پیشرفت فنی 

کافی برای بازسازی توان هسته‌ای خود را دارد.
گزارش انجمن هسته‌ای از پیشرفت ایران در زمینه 

هسته‌ای:
  بازسازی سریع تأسیسات هسته‌ای پس از حملات ژوئن 

۲۰۲۵ )با تمرکز بر نطنز، اصفهان و اراک(
  دستیابی به غنی‌سازی تا ۶۰ درصد )با ذخیره ۴۰۸ 

کیلوگرم UF6 غنی‌شده(
  راه‌اندازی رآکتور تحقیقاتی خنداب )با شروع عملیات در 

۲۰۲۶ و تولید ایزوتوپ‌های پزشکی(
  توسعه ۸ واحد جدید نیروگاه هسته‌ای با ظرفیت ۲۰ هزار 

مگاوات تا ۲۰۴۱ )همکاری با روسیه(
  تولید سوخت رآکتور تهران و مواد فلزی غنی‌شده )با تمرکز 

بر کاربردهای صلح‌آمیز(
  راه‌اندازی نخستین کارخانه نمک‌زدایی هسته‌ای با ظرفیت 

۷۰ هزار مترمکعب در روز )۲۰۲۶(
  حفظ ذخایر آب سنگین )۱۳۱.۵ تن در ۲۰۱۹، با ادامه 

تولید(

حوزه هسته‌ای

سایت استت نانو )StatNano(: ایران رتبه چهارم در 
مقالات علمی نانو دارد.

مجله آمریکایی CEOWORLD: صادرات نانو ایران 3برابر 
شده و به ۱.۱۴۵ میلیون دلار رسیده است.

حوزه نانو فناوری
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ابرتورم؛ هشدار یا شوک روانی؟
درباره پیش‌بینی عبده‌تبریزی از تورم 3000 درصدی در ایران 

روز یکشنبه شاخص کل بورس با رشد ۲۷ هزار واحدی به تراز 3 میلیون و ۶۵۶ هزار 
واحد رسید. علت افزایش شاخص بورس، رشد قیمت ارز در روزهای اخیر است 
که سبب سوددهی شرکت‌های صادراتی بورسی شده است. در  هفته‌های اخیر 
بورس وضعیت پررونقی را طی کرده است.

مدیرعامل سازمان مرکزی تعاون روستایی ایران گفت: در ‌8ماه نخست سال جاری بیش 
از ۳۰۰روستابازار راه‌اندازی شده که با رضایتمندی همراه بوده است، زیرا به‌جز کالاهای 
اساسی با قیمت مصوب، سایر محصولات را تا ۳۰ درصد زیر قیمت بازار عرضه می‌کنیم 

و درآمد حاصل مستقیما به کشاورزان بازمی‌گردد.

۲۷
‌هزار واحد‌

30
درصد

هیچ کالایی گران نمی‌شود
وزیر جهاد کشاورزی با رد نگرانی‌ها درباره تأثیر اصلاح 
قیمت بنزین بر بازار کالاهای اساسی تأکید کرد: در 
بخش حمل‌ونقل عمومی و سهمیه‌های سوخت خانوارها 
تغییری ایجاد نشده و با توجه به تداوم فعالیت ناوگان 
حمل‌ونقل کالا، اصلاح قیمت سوخت اثری بر افزایش 

قیمت کالاهای اساسی نخواهد داشت.

گشتی در اقتصاد ایران

 با تصمیم دولت، وام جایگزینی 
موتورسیکت‌های فرسوده با 
موتورسیکت‌های برقی، به ۲۰۰میلیون 
تومان و با موتور سیکلت‌های بنزینی به 
۱۵۰میلیون تومان افزایش یافت. بازپرداخت 
اقساط طی دوره ۳۶ ماهه تعیین شده است.

 بررسی مرکز پژوهش‌های مجلس نشان 
می‌دهد که تا ۱۰ آبان‌ماه امسال تعداد افرادی 
که اقامتگاه اصلی خود را در سامانه ملی املاک 
ثبت کرده‌اند به ۲۱.۴میلیون نفر رسیده است 
اما موفقیت قانون مالیات بر خانه‌های خالی 

هنوز در هاله‌ای از ابهام قرار دارد.

دبیر انجمن صنفی تولیدکنندگان جوجه 
یک‌روزه با بیان اینکه کمبود نهاده سبب شده ‌ 
قیمت هر قطعه جوجه یک‌روزه به یک‌چهارم 
نرخ مصوب کاهش یابد، گفت: ادامه این روند، 
تولید مرغ مورد نیاز شب عید و‌ ماه مبارک 

رمضان را با مشکل روبه‌رو می‌کند.

وحید محمودی‌ که سال گذشته برای 
مدتی مدیرعامل صندوق بازنشستگی 
بود، فاش کرد که در زمان مدیریت او فردی 
برای تصاحب صندلی مدیرعاملی یکی از 
شرکت‌های این صندوق پیشنهاد رشوه 

۳۰۰ میلیارد تومانی داده بود.

معاون تنظیم‌گری و نظارت بانک 
مرکزی ‌ گفت: بانک مرکزی ضرب‌الاجل 
یک‌ماهه برای بازرسی ۲۴ هزار شعبه 
بانکی در سراسر کشور در زمینه مقابله 
با تراکنش‌های مظنون به پولشویی و 

حساب‌های اجاره‌ای داده است.

صفحه‌آرا:  حامد یزدانی

بنزین

 وضعیت ذخایر سهمیه بنزین

مدیرعامل شرکت ملی پخش فرآورده‌های نفتی ایران از واریز 
یک‌میلیارد و ۱۲۰ میلیون لیتر بنزین با نرخ اول و یک میلیارد 
و ۸۶۶ میلیون لیتر بنزین با نرخ دوم به کارت‌های سوخت 
خودروهای بنزینی در آذر خبر داد و گفت: خودروهای تک‌سوز 
و دوگانه‌سوز حجم بالایی از سهمیه ۳ هزار تومانی دارند که در 
8روز پایانی آذر می‌توانند از آن استفاده کنند و نیازی به استفاده 
از کارت جایگاه‌ها نیست.‌ کرامت ویس‌کرمی درباره سهمیه‌های 
واریزشده برای ۳۱ میلیون کارت سوخت فعال کشور در آذر 
امسال اظهار کرد: درمجموع یک میلیارد و ۱۲۰ میلیون لیتر 
بنزین با نرخ اول ۱۵۰۰ تومانی به کارت‌های هوشمند سوخت 
خودروهای بنزینی واریز شده که تا ۲۱ آذر ۷۴۸ میلیون لیتر 
آن استفاده شده بود و حدود ۳۷۰ میلیون لیتر آن در کارت‌های 
سوخت همچنان موجود است.‌وی با اشاره به مقدار سهمیه 
مصرف‌شده خودروهای بنزینی با نرخ دوم ۳۰۰۰ تومانی 
در آذر بیان کرد: در مجموع یک میلیارد و ۸۶۶ میلیون لیتر 
بنزین با نرخ دوم ۳۰۰۰ تومانی برای خودرهای بنزین‌سوز در 
آذر واریز شد که تا ۲۱ آذر تنها ۱۸۶ میلیون لیتر آن مصرف 
شده و همزمان با اجرای طرح جدید بنزین از ۲۲ آذر، همچنان 
یک‌میلیارد و ۳۷۹ میلیون لیتر بنزین با نرخ دوم در کارت‌های 

هوشمند سوخت موجود است .

31 میلیون
 کارت سوخت‌های فعال

‌1.1 میلیارد لیتر
سهمیه 1500تومانی خودروها

370 میلیون لیتر
 سهمیه 1500تومانی باقیمانده

1.8 میلیارد لیتر
 سهمیه 3000تومانی خودروها

1.3 میلیارد لیتر
 سهمیه 3000تومانی باقیمانده

بهزاد رنجبر | روزنامه‌نگار |اقتصاددانان می‌گویند 

ابرتورم تنها درصورت شوک‌های بسیار شدید ممکن گزارش
است اما تکرار این سناریوها می‌تواند خود به بحران 
دامن بزند. ‌در هفته‌های اخیر انتشار ویدئویی از حسین عبده تبریزی 
که در زمان انتخابات ریاست‌جمهوری مشاور مسعود پزشکیان بود، 
درباره احتمال افزایش تورم ایران تا ۳۰۰۰ درصد در سال آینده در 

شبکه‌های اجتماعی بازتاب گسترده‌ای داشته است. این 
اظهارنظر با واکنش‌های مختلف کارشناسان، 

رسانه‌ها و فعالان اقتصادی مواجه شده 
و بحث‌های داغی را در فضای 

عمومی برانگیخته است.‌کارشناسان در گفت‌وگو با همشهری این 
سناریو را دور از واقعیت می‌دانند. به‌گفته آنها علت اصلی 

رشد تورم در ایران، نرخ ارز غیررسمی و فشار بر بازار 
ارز بوده است. 

وحید عزیزی، کارشناس اقتصادی، در واکنش به اظهارات اخیر حسین عبده تبریزی مبنی بر احتمال 
جهش تورم ایران تا سطح ۳۰۰۰درصد، این نوع پیش‌بینی‌ها را فاقد مبنای تحلیلی دانست و تأکید 
کرد که چنین گزاره‌هایی بیش از آنکه بر واقعیت‌های اقتصاد ایران استوار باشد، با اهداف سیاسی و بعضا 
اقتصادی مطرح می‌شود.‌عزیزی در گفت‌وگو با همشهری افزود: بخشی از افرادی که امروز از بن‌بست 
اقتصادی و احتمال ابرتورم صحبت می‌کنند، همان کسانی هستند که در ایام انتخابات به‌عنوان مشاور 
رئیس‌جمهور مطرح بودند و قرار بود راهکارهای اصلاح اقتصادی ارائه دهند. آقای رئیس‌جمهور نیز 
در دوره انتخابات به دیدگاه‌های این افراد برای اجرای اصلاحات اقتصادی تکیه داشت.‌به‌گفته این 
اقتصاددان، طرح چنین ادعاهایی از سوی افرادی که پیش‌تر خود را صاحب راه‌حل می‌دانستند، امروز 
بیش از هر چیز می‌تواند به‌منزله فرار از مسئولیت تلقی شود. او ادامه داد: همین جریان‌های سیاسی 
و اقتصادی در گذشته حتی برنامه‌هایی منتشر کرده بودند که در آن از هدف‌گذاری رشد اقتصادی 
۱۰درصدی و تورم تک‌رقمی صحبت شده بود، آن هم در شرایطی که به ادعای خودشان وضعیت 

اقتصادی کشور از امروز هم دشوارتر بوده است.‌

میرهادی رهگشای، کارشناس اقتصاد، با رد احتمال جهش ناگهانی تورم ایران به سطوح چندهزار درصدی 
تأکید کرد که در شرایط فعلی اقتصاد کشور، زمینه‌ای برای وقوع ابرتورم وجود ندارد؛ هرچند چشم‌انداز 
روشنی نیز برای کاهش معنادار تورم دیده نمی‌شود.‌رهگشای در گفت‌وگو با همشهری افزود: متغیر اصلی 
اثرگذار بر تورم در مقطع فعلی، نرخ ارز است. افزایش نرخ ارز غیررسمی تحت فشار کسری تراز پرداخت‌ها 
و محدودیت در تأمین ارز در بازار رسمی، هم شوک تورمی ایجاد و هم انتظارات تورمی را تحریک کرده 
است.‌به‌گفته این اقتصاددان، افزایش هزینه تأمین ارز برای واردکنندگان، به‌ویژه در بازار غیررسمی باعث 
بالا رفتن قیمت تمام‌شده کالاهای تولید داخل شده و این اثر، هم به‌صورت واقعی و هم از کانال انتظارات 
به تورم دامن زده است. با این حال، رهگشای تأکید کرد: این عامل به‌تنهایی کفایت نمی‌کند که تورم از 
سطوح ۴۰ یا ۵۰ درصد به بالای ۱۰۰ درصد یا ارقام چندهزار درصدی برسد.‌رهگشای با اشاره به مشکلات 
ساختاری اقتصاد ایران، ازجمله خلق پول بی‌ضابطه بانک‌ها، کسری بودجه دولت و ناترازی نظام بانکی 
گفت: سیاست کنترل ترازنامه بانک‌ها توانست تا حدی رشد نقدینگی را مهار کند اما به‌دلیل فقدان نظارت 

فعال بر مقاصد تسهیلات بانکی نتوانست به‌طور کامل اثرگذار باشد. 

وقوع تورم چندهزار درصدی در اقتصاد ایران نیازمند شوک‌های بسیار شدید استسیگنال‌سازی و فرار از مسئولیت است

اخبار کوتاه

آمپول لاغری ایران ساخت رونمایی شد
روز گذشته در نمایشگاه دستاوردهای پژوهش، نوآوری و 
فن‌بازار از یک محصول بومی‌سازی‌‌شده، رونمایی شد. این 
محصول دانش‌بنیان یک قلم‌ تزریق تیرزاپاتاید است ‌که با 
فناوری پیشرفته، توسط پژوهشگران دانشگاه تهران تولید 
شده است. تیرزاپاتاید دارویی نوین برای درمان بیماری‌های 
متابولیک  است و برای کنترل قند خون بیماران دیابتی و 

همچنین مدیریت اضافه‌وزن و چاقی کاربرد دارد. 

شلیک روبات انسان‌نما به یوتوبر معروف
یک یوتوبر در آزمایشی ترسناک موفق شد سیستم حفاظتی 
یک روبات انسان‌نما را دستکاری ‌و او را وادار به شلیک کند. پس 
از فراگیر‌شدن این ویدئو، نگرانی‌ها درباره خطاپذیری بالای 
روبات‌های انسان‌نما افزایش یافت. در این ویدئو فرد یوتوبر، 
نوعی اسلحه بادی را به‌دست روبات انسان‌نمایی به نام مکس 
داد و از او خواست که به سمتش شلیک کند. روبات اگرچه ابتدا 
مقاومت کرد، بعد از اینکه به او دستور داده شد، این کار را قبول 
کرد و به سینه کاربر یوتیوب شلیک کرد. این صحنه باعث 
وایرال‌شدن سریع این ویدئو در فضای مجازی و واکنش‌های 

مختلف کاربران درباره نحوه دستور‌پذیری روبات شد.

69 میلیون ایرانی ‌ هک شدند؟
بررسی ادعای سرقت اطلاعات میلیون‌ها ایرانی

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

حمایت از برنامه‌های فضایی در پژوهشگاه فضایی ملی
سید ستار هاشمی، وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات: حمایت از برنامه‌های ملی فضایی، ارتقای بهره‌وری، 
تقویت فعالیت‌های پژوهشی و توجه به سرمایه انسانی باید در صدر اولویت‌های دوره جدید پژوهشگاه 

فضایی ایران قرار گیرد.

درآمدزایی اختصاصی پارک فناوری اطلاعات و ارتباطات
احسان چیت ساز، معاون سیاستگذاری توسعه اقتصاد دیجیتال ارتباطات: ساختار مالی پارک فناوری اطلاعات 
و ارتباطات اکنون مبتنی بر منابع تملک دارایی‌های سرمایه‌ای وزارت بوده و از سال آینده لازم است فرآیندها 
به‌گونه‌ای تنظیم شود تا اتکای بیشتری بر منابع اختصاصی، درآمدزایی پایدار و واگذاری اراضی صورت گیرد.

 گروه دانستنیها | یکی از بزرگ‌ترین 

معضلات زندگی در دنیای دیجیتال، گزارش
نشت اطلاعات است؛ چه اطلاعات مهم 
و چه اطلاعات معمولی. چنین اتفاقی کم‌کم درحال 
تبدیل‌شدن به یک‌امر عادی در زندگی انسان‌های قرن 
بیست‌ویکم شده است و عمدتا اثرگذاری خاصی هم 
ندارد. اخیرا یک‌هکر مدعی شده که اطلاعات 
69میلیون و 81هزار و 743ایرانی را در اختیار دارد و 
آماده فروش آن است؛ موضوعی که به‌گفته کارشناسان 
بخشی از آن ممکن است تا حدی واقعی باشد. این قبیل 
اطلاعات در دارک‌وب )Dark Web( خریدوفروش 
می‌شوند که رهگیری مجرمان در آن کار آسانی نیست.

اولین روبات ‌6دست جهان
گروه میدیا که به‌خاطر دستگاه‌های تهویه مطبوع و ماشین‌های 
لباسشویی‌اش شناخته می‌شود، به تازگی وارد بازار ساخت 
روبات‌های پیشرفته شده است. این شرکت حالا با معرفی یک 
روبات عجیب با 6 دست با نام MIRO U سر و صدایی به پا کرده 
است. این روبات دارای 6 بازو است که به یک بدن انسان‌مانند 
 متصل شده‌ و روی یک پلتفرم چرخ‌دار قرار گرفته‌اند.

MIRO U نسل سوم روبات‌های صنعتی میدیاست. دستگاه‌های 
قبلی پیش از این در کارخانه‌های این شرکت، کالاها را حمل و 
قطعات را بررسی می‌کردند. اما این روبات جدید، با بازوهای اضافی 

خود ظرفیت بسیار بالایی را فراهم می‌کند.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

ویوو اس50معرفی می‌شود
 شرکت ویوو جدیدترین گوشی میان‌رده خود با نام

ویوو اس50 را به‌زودی معرفی و روانه بازار می‌کند. 
این گوشی با تراشه اسنپ‌دراگون 8اس نسل3و باتری 

6500میلی‌آمپر ساعتی عرضه می‌شود.

صفحه نمایش
6.59اینچ                                                    

دوربین اصلی
50مگاپیکسل                                                 

رم
12و 16گیگابایت                                                 

حافظه
256و 512گیگابایت                                                 

رزولوشن
                         2750×1260پیکسل

نمایش فناوری‌های ژاپن در فضا
ماهواره ژاپنی برای نمایش فناوری‌های این کشور 
توسط شرکت راکت‌لب به فضا پرتاب شد. مأموریت این 
ماهواره با عنوان »بیدارشو و بدرخش« پس از تأخیر یک 
هفته‌ای انجام شد. این نخستین پرتاب راکت‌لب از طریق 
قرارداد مستقیم با آژانس فضایی ژاپن است. ماهواره 
ژاپنی قرار است 8فناوری توسعه‌یافته توسط شرکت‌های 
 خصوصی، دانشگاه‌ها و مؤسسات تحقیقاتی ژاپن را در فضا

به نمایش بگذارد.

ماجرا چیست؟
یک هکر در یکی از انجمن‌های آنلاین تخصصی مدعی 
شده است که مجموعه‌ای شامل بیش از ۶۹میلیون 
رکورد اطلاعات هویتی و شخصی شهروندان ایرانی 
را برای فروش در اختیار دارد. داده‌ها شامل نام، تاریخ 
تولد، کدملی، کدپستی، شماره تلفن و آدرس هستند. 
به‌نظر می‌رسد این اطلاعات پیش‌تر از راه‌های مختلف 
سرقت و حالا یک‌هکر به‌صورت تجمیع‌شده مدعی 

فروش آن شده است. بااین‌حال عمده استفاده 
از چنین اطلاعاتی به شرکت‌های 
تبلیغاتی برای ارسال پیامک‌ به‌منظور 
جذب مشتری بازمی‌گردد. البته تغذیه 

عملیات‌های تروریستی نیز می‌تواند از این 
راه صورت گیرد.

صحت دارد؟
نمی‌توان به‌طور دقیق این ادعا را رد یا تکذیب کرد. در سال‌های اخیر 
موارد گسترده‌ای از »نشت یا هک اطلاعات کاربران ایرانی« گزارش شده 
است. به‌عنوان مثال، اطلاعات میلیون‌ها کاربر اپلیکیشن‌های خرید، 
نشت اطلاعات بیمه و بانک‌ها. این موارد نشان می‌دهد سیستم‌های 
آنلاین همواره در معرض خطر نشت اطلاعاتند و گاهی داده‌های قدیمی 

مجددا در بازارهای دارک‌وب به فروش گذاشته می‌شوند.

نشت اطلاعات در جهان
در سطح جهانی و در سال‌های اخیر چند نشت اطلاعات مهم و گسترده رخ 

داده که بر میلیون‌ها یا حتی میلیاردها حساب کاربری اثر گذاشته است.

کوپانگ )کره‌جنوبی(
حمله سایبری به پلتفرم بزرگ فروش آنلاین، بیش از ۳۳میلیون کاربر را 
تحت‌تأثیر قرار داد. این موضوع باعث استعفای مدیرعامل آن شد و دولت کره 

تحقیق رسمی را دراین‌باره آغاز کرد.

نشت 4میلیارد رکورد در دیتابیس عمومی
یک پایگاه داده ناامن باعث افشای بیش از ۴میلیارد رکورد اطلاعات شخصی 

مانند نام، ایمیل، شماره تلفن، عکس‌ها و داده‌های کاری شد.

AT&T )آمریکا(
با نشت داده‌های چند10میلیونی مشتریان، شرکت AT&T با دعوای قضایی 

و تسویه‌حساب ۱۷۷میلیون دلاری روبه‌رو شد.

لایه‌های اینترنت
وب سطحی:  شامل اینترنت در دسترس عموم / 5 درصد

وب عمیق:  شامل محتوای شبکه‌های خصوصی/ 90 درصد

دارک‌وب:   برخاف وب‌های سطحی و 
عمیق، دارک‌وب پنهان و رمزگذاری‌شده 

 است و فقط با ابزارهای خاص مثل
Tor Browser قابل دسترسی است. 
آدرس‌ها معمولا با .onion تمام می‌شوند 
و هویت کاربران و سرورها مخفی می‌ماند. 
اینجا محلی است که تبهکاران سایبری 

مشغول معامله‌اند./ 5 درصد

پلتفرم‌ها 
مراقب باشند

 مهم‌ترین راه‌ برای جلوگیری از نشت 
اطلاعات، مقابله با آن در خود پلتفرم‌هایی 

است که داده‌ها را از مردم می‌گیرند. 
اپلیکیشن‌های خرید، بانک‌ها و بسیاری دیگر 

از مراکز باید به‌شدت از بانک‌های اطلاعاتی خود در 
برابر حملات سایبری حفاظت کنند.

اشخاص حقیقی هرچه هم مراقب اطلاعات 
شخصی خود باشند، باز به‌واسطه ضعف 

در پلتفرم‌های مختلف، آسیب‌پذیر 
خواهند بود.

%90

 وب سطحی 

دارک‌وب

%5 

%5 

وب عمیق
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

2هزار سرقت در پرونده موبایل‌قاپان 
کشف یک دفترچه از 
خانه سرکرده باند سرقت، 
‌اسرار 2هزار موبایل‌قاپی 
در پایتخت را فاش کرد. 
اعضای این باند 4نفرند 
که سوار بر 2دستگاه 
موتورسیکلت اقدام به 
سرقت و زورگیری موبایل 
از شهروندان می‌کردند و هر 4نفر در عملیاتی غافلگیرانه 
دستگیر شدند. سارقان اقرار کردند که به سفارش یک 
مالخر، دست به موبایل‌قاپی‌ می‌زدند. آنها گفتند که مرد 
مالخر، اهل کشور افغانستان است و مثلا به آنها سفارش 
می‌داد که به 10 گوشی با مدل و مارک مشخص نیاز دارد 
و آنها نیز گوشی‌ها را برایش می‌دزدیدند. در ادامه مالخر 
دستگیر و  از مخفیگاه وی، دفترچه‌ای کشف شد که او 
گزارش سرقت‌هایی را که سفارش داده‌ در آن نوشته بود. در 
این دفترچه جزئیات حدود 2هزار سرقت گوشی ثبت شده 
بود و مالخر اعتراف کرد که گوشی‌ها را  به افغانستان قاچاق 

می‌کرد و در آنجا می‌فروخت. 

993زن بدهکار در زندان
ستاد دیه کشور با همکاری خیران در پویش مهر فاطمی 
شمار زیادی از زندانیان جرائم غیرعمد را از زندان آزاد 
کرد‌. با وجود این همچنان 993زن بدهکار مالی در زندان 
به‌سرمی‌برند. به گزارش همشهری، سیداسدالله جولایی، 
رئیس هیأت امنای ستاد دیه کشور در این‌باره گفت: به‌رغم 
آزادی‌های صورت‌گرفته در حوزه آزادی بانوان زندانی، 
متأسفانه ۹۹۳نفر با ورودی‌های جدید به زندان، بدهکار 
مالی خانم گرفتار حبس داریم. در یک‌ماه اخیر به دنبال 
برپایی پویش مردمی ستاد دیه با عنوان »مهر فاطمی« به 
همت اقشار مختلف مردمی، ۱۵۵ زندانی خانم به آغوش 
گرم خانواده بازگشتند. او ادامه داد:‌ تهران با میزبانی از 
۱۸۴زندانی خانم در رأس فهرست بیشترین زندانی زن 
بدهکار در جرائم غیرعمد قرار دارد و کمترین استان به 

جهت میزبانی از زندانیان زن بدهکار مالی، ایلام است.

دادگاه

جزئیات آزادی متهمان پرونده شهیدآرمان

ماموران پلیس به همراه پسران پیرمرد 
وارد خانه شدند، اما به محض ورود به 
اتاقی که تصور می‌کردند پیرمرد در آن حضور دارد، صدای 
انفجار هولناکی به هوا بلند شد. در چشم برهم‌زدنی خانه 
مملو از شعله‌های آتش شد و 2مأمور پلیس به‌شدت از ناحیه 
دست و صورت آسیب دیدند. پسران پیرمرد نیز زخمی شدند 
و درست زمانی که همگی قصد خروج از خانه را داشتند، 
متوجه شدند که پیرمرد در داخل اتاق و در میان شعله‌های 
آتش گرفتار شده است. مأموران پلیس با اینکه صدمه دیده 
بودند، وارد حریق شدند تا به‌دنبال پدر بگردند، اما او را پیدا 
نمی‌کردند. وسعت حریق هر لحظه بیشتر می‌شد و دود 
فضای خانه را پر ‌ و جست‌و‌جو را برای مأموران پلیس سخت 
کرده بود. در این حین آنها متوجه دخمه‌ای در کنار کانال 
کولر گازی اتاق شدند‌که پیرمرد در آنجا گرفتار شده است. 
مأموران موفق شدند او را از میان شعله‌های آتش نجات دهند 
و به بیرون از خانه منتقل کنند. در همین هنگام، همسایه‌ها 
که متوجه حادثه شده بودند به کمک آنها آمدند و پس از 
نجات پیرمرد از مرگ، مأموران زخمی به همراه 2برادر که آنها 
نیز مجروح شده بودند به بیمارستان منتقل شدند.‌براساس 
این گزارش، پس از انتقال مصدومان به بیمارستان ازآنجاکه 
صدماتی که دیده بودند سطحی بود، همگی پس از انجام 
اقدامات درمانی، مرخص شدند و با تشکیل پرونده‌ای در 
واحد مشاوره کلانتری، تلاش برای پایان‌دادن به اختلافات و 

درگیری میان پیرمرد و پسرانش ادامه دارد.

انفجار مکث

فتانه احدی | روزنامه‌نگار| ‌مرد سالخورده 
برای انتقام از پسرانش تصمیم گرفت خانه را گزارش

منفجر کند؛ اما این حادثه باعث مصدومیت 
2مأمور پلیس شد.‌

به گزارش همشهری، چند روز پیش در روستایی در 
15کیلومتری شهرستان فاریاب در استان کرمان حادثه 
عجیبی رخ داد. آن روز 2برادر 38 و 40ساله که با پدرشان 
بر سر انتقال وی به آسایشگاه درگیر شده بودند، پیرمرد را 
در خانه حبس کردند و راهی کلانتری شدند تا از مأموران 
پلیس برای حل این مشکل کمک بگیرند. مأموران پلیس 
بعد از شنیدن شکوائیه 2برادر تصمیم گرفتند برای گفت‌وگو 
با پیرمرد و بررسی موضوع راهی خانه آنها شوند. 2مامور 

کلانتری همراه 2برادر به سمت خانه آنها به راه افتادند، غافل 
از حادثه هولناکی که در کمین‌شان بود.‌

انتقام هولناک 

زمانی که مرد سالخورده در خانه زندانی بود، نقشه هولناکی 
برای انتقام‌گرفتن از پسرانش کشید. او شیر گاز را باز گذاشت 
تا خانه پر از گاز شود و خودش به دخمه کوچکی که در یکی 
از اتاق‌ها بود پناه برد و پتویی رویش انداخت و منتظر ماند 
تا پسرانش برگردند. دقایقی بعد، صدای در به گوش رسید 
و پیرمرد در مخفیگاهش پنهان شد و پسرانش به همراه 

مأموران پلیس وارد خانه شدند.

دستگیری دندانپزشک قلابی
 مرد شیادی که با معرفی خود به‌عنوان دندانپزشک طبابت می‌کرد، توسط پلیس دستگیر شد. متهم که 
هیچ مدرک پزشکی نداشت در یکی از مناطق بهشهر مطب دندانپزشکی دایر کرده بود و مأموران در آنجا 

یونیت دندانپزشکی، داروهای بی‌حسی، مواد ترمیم دندان، روکش و... کشف و متهم را بازداشت کردند.

مرگ خاموش ۳ عضو یک خانواده 
3عضو یک خانواده در کرمانشاه بر اثر گازگرفتگی جان خود را از دست دادند. این حادثه در خانه‌ای واقع در 
شهر تازه‌آباد شهرستان ثلاث باباجانی اتفاق افتاد و اعضای این خانواده شامل پدر ۳۵ساله، مادر ۳۴ساله 

که باردار بود و کودک ‌3ساله به‌علت گازگرفتگی جان باختند.
انتظامی

حادثه

داخلی

آتش، سینما ایران را ویران کرد

آتش‌سوزی در یکی از قدیمی‌ترین سینماهای تهران که به مکانی 
متروکه تبدیل شده بود آنجا را ویران کرد.‌به گزارش همشهری، 
ساعت ۶:۵۶ دقیقه صبح دیروز )یکشنبه( به آتش‌نشانی تهران 
خبر رسید که سینما ایران واقع در خیابان لاله‌زار  دچار آتش‌سوزی 
شده است. سیدجلال ملکی، سخنگوی آتش‌نشانی تهران در 
توضیح این حادثه گفت: محل آتش‌سوزی ساختمانی قدیمی 
و متروکه در 2طبقه بود که به‌طور کامل شعله‌ور شده بود. در 

اطراف این ساختمان، چند غرفه و انباری 2طبقه وجود داشت 
که آتش از 2سمت به آنجا نیز سرایت کرده بود.‌ملکی در ادامه 
گفت: سقف این ساختمان‌ از نوع شیروانی و دارای تیرهای چوبی 
بود که همین موضوع باعث گسترش سریع شعله‌های آتش شد. 
وسعت حریق حدود ۸۰۰ مترمربع بود که بخشی از سقف‌ها بر 
اثر شدت آتش‌سوزی تخریب شد و عملیات اطفاء به‌دلیل سختی 
دسترسی، با دشواری انجام شد. او ادامه داد:‌ با وجود شرایط سخت، 

آتش‌نشانان، هم از طریق نردبان هیدرولیکی و هم با نفوذ از املاک 
مجاور، وارد عمل و موفق شدند آتش‌سوزی را به‌طور کامل مهار کنند 

و خوشبختانه این حادثه تلفات جانی‌ای نداشت.

3سال پس از شهادت آرمان علی‌وردی، طلبه جوان در جریان 
ناآرامی‌های سال 1401، در شرایطی که رسیدگی قضایی به 
این پرونده همچنان ادامه دارد، دادگاه برای 6متهم پرونده قرار 
وثیقه صادر کرد و تعدادی از آنها از زندان آزاد شدند.‌به گزارش 
همشهری، شهید آرمان علی‌وردی در ناآرامی‌های چهارشنبه 
۴ آبان سال ۱۴۰۱ در شهرک اکباتان بر اثر جراحت زیاد ناشی 
از حمله چند نفر به شهادت رسید.‌ پلیس با انجام تحقیقات 
گسترده 6نفر را به اتهام دست‌داشتن در قتل آرمان بازداشت کرد 
که ‌قضات دادگاه پس از محاکمه، همه آنها را گناهکار تشخیص 
دادند و به قصاص محکوم کردند. قضات دیوان‌عالی کشور اما با 
بررسی پرونده، رأی دادگاه را نقض کردند و آن را برای رسیدگی 
مجدد بار دیگر به دادگاه فرستادند. در این مرحله بود که قضات 
دادگاه تا زمان محاکمه دوباره، قرار بازداشت موقت متهمان را به 
قرار وثیقه صادر کردند.‌بابک پاک‌نیا، وکیل مدافع یکی از متهمان 
به همشهری گفت: با صدور قرار وثیقه موکل من و 2متهم دیگر 
با تودیع وثیقه از زندان آزاد شدند، اما 3متهم دیگر همچنان در 
زندان به‌سرمی‌برند. او درباره دلیل نقض حکم قصاص متهمان 
گفت:‌ در پرونده درباره اینکه نقش هرکدام از متهمان در قتل 
چه میزانی بوده ابهامات زیادی وجود دارد و قضات دیوان تأکید 

کردند که باید نقش هرکدام از متهمان تعیین شود.
در همین حال در پرونده دیگری که در شعبه 15دادگاه انقلاب 
اسلامی تهران تشکیل شده برای 4نفر از متهمان اتهام محاربه 

درنظر گرفته شده است. 

مأموران پلیس فرشته نجات مردی شدند که خانه‌اش را منفجر کرد
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 پیش‌بینی‌ها از بروز بارش‌های شدید در جنوب ایران 
و صدور هشدار قرمز برای 4استان خبر می‌دهد

صنوبر؛ مهمان ناخوانده تالاب انزلی
رشد یک گیاه جدید خودرو در حاشیه شمالی پهنه آبی تالاب انزلی، 
توجه قایقرانان محلی را به‌خود جلب‌کرده است؛ سروکله جوانه 
نهال‌های صنوبر از اوایل پاییز امسال و درست بعد از خشکی بی‌سابقه 
تالاب و عقب‌نشینی 900متری حاشیه تالاب پیدا شده ‌است. با اینکه 
عملیات فوری جمع‌آوری نهال‌های صنوبر خودرو برای پیشگیری 
از تغییر زیست‌بوم تالاب به جنگل انجام شده، طرح جامع لایروبی 
تالاب و مدیریت آب در دست مطالعه است و سال1405 برای حفظ 
اقلیم تالاب اجرا خواهد شد. رضا مهدیه، یکی از اسکله‌داران تالاب 
انزلی به همشهری می‌گوید: »در پاییز بارندگی نداشتیم و کل تالاب 
به سمت خشکی می‌رود. خشکی تالاب یعنی رسوب و لجن. صنوبرها 

هم به آن اضافه شده و کسب‌وکاری برای ما نمانده است.«‌
یکی از فعالان محیط‌زیست به همشهری می‌گوید: »اکوسیستم 
تالاب دستخوش تغییر شده است و بعد از سنبل آبی حالا شاهد 
آسیب رشد صنوبر در تالاب هستیم. انزلی باید احیا شود. جمع‌آوری 

نهال‌ها لازم است، اما دوای درد نیست.«
‌محمد رمضانی ادامه می‌دهد: »پاییز کم‌بارشی داشتیم، باید به فکر 
اکوسیستم تالاب باشیم و نه فقط از نهال‌های صنوبر بلکه از رسوبات 
و فاضلاب‌های شهری و شیرابه‌ها پاکش کنیم.«‌محمدصالح ضیایی، 
فرماندار انزلی به همشهری می‌گوید: »تالاب برای همه ما مهم 
است و باید نگاه ملی به آن داشته ‌باشیم. رشد این گونه‌های مهاجم 
گیاهی هر چند مهم است، معضل اصلی تالاب انواع فاضلاب‌های 
خام، صنعتی و خانگی است که از رشت، صومه‌سرا، خمام و... سرازیر 
می‌شود. مطالعات جدی برای لایروبی تالاب در دست انجام است و با 

تامین اعتبار از سوی دولت ضرباهنگ تندتری می‌گیرد.«
هادی حق‌شناس، استاندار گیلان احیای تالاب را در گرو حل معضل 

پسماند و فاضلاب در استان گیلان می‌داند.‌

کوتاه‌تر  از گزارش

بیش از ۳۵ درصد فلرهای نفتی خوزستان متعلق به شرکت مناطق نفت‌خیز است
علی دهقانی، رئیس‌کل دادگستری خوزستان: شرکت مناطق نفت‌خیز جنوب به‌عنوان یکی از صنایع آلاینده استان و دارنده 
بیش از ۳۵ درصد فلرهای نفتی، باید در کوتاه‌ترین زمان ممکن نسبت به انجام وظایف قانونی و ذاتی خود اقدام کند. اداره 

کل حفاظت محیط‌زیست موظف است صنایع آلاینده را ملزم به کاهش آلایندگی کند.

انتقال آب دریا، ناترازی حوضه زاینده‌رود را حل نمی‌کند
 سیدامیر سامع، نایب‌رئیس شورای‌اسامی شهر اصفهان: ناترازی در حوضه آبریز زاینده‌رود

بیش از یک میلیارد مترمکعب است و با بهره‌گیری از پروژه انتقال آب از دریا نمی‌توان این کمبود را حل کرد. 
حدود ۵۰ میلیون مترمکعب از پروژه انتقال آب دریا برای صنایع استان تامین می‌شود.‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

چوقا ملی شد
الیگودرز به‌عنوان شهر ملی چوقابافی ثبت شده. الیگودرز بعد از 
بروجرد دومین شهر لرستان است که در فهرست شهرهای ملی 
صنایع‌دستی قرار می‌گیرد. مدیرکل میراث‌ فرهنگی، گردشگری 
و صنایع‌دستی لرستان هنر چوقابافی را یکی از کهن‌ترین 
دستبافته‌های عشایری ایران معرفی می‌کند و به همشهری 
می‌گوید: »چوقابافی هنری قدیمی است که طی آن بالاپوشی از 
پشم گوسفند بافته می‌شود. این پوشش سنتی با نقش‌های سیاه 
و سفید درهم‌ تنیده تزئین می‌شود؛ نقشی که به ۲طایفه بزرگ 
بختیاری یعنی چهارلنگ و هفت‌‌لنگ نسبت داده و به نام نقش 
۷۴ شناخته می‌شود. باور بر این است که این نقش‌ها برگرفته از 
نقوش بالایی و پایینی چغازنبیل هستند.«  عطا حسین‌پور با بیان 
اینکه چوقا همواره همراه مردان بختیاری بوده است، می‌افزاید: »در 
لرستان به‌ویژه در شرق استان و شهرستان‌های دورود، ازنا و الیگودرز، 
این قوم اصیل و ریشه‌دار زندگی می‌کند و هنر چوقابافی همچنان 
در میان آنان رواج دارد.« به‌گفته مدیرکل میراث فرهنگی لرستان، 
برای ثبت یک هنر در میراث ملی، وجود تعداد قابل‌توجهی 
هنرمند فعال اهمیت دارد. او تأکید می‌کند: »در حال حاضر 
حدود ‌۵۰۰هنرمند فعال در این حوزه داریم و نزدیک به هزار 
نفر نیز آموزش دیده‌اند. آموزش‌های رایگان در حوزه فنی 
و حرفه‌ای و میراث فرهنگی ارائه شده است و این هنر در 
جوامع روستایی و عشایری نیز رواج دارد. هنوز روح 
کوچ در میان عشایر لرستان، چهارمحال و بختیاری و 
خوزستان زنده است و این هنر بخشی از زندگی آنها 
محسوب می‌شود.« حسن‌پور با اشاره به نقش زنان در 
این هنر می‌گوید: »زنان به‌ویژه زنان سرپرست خانوار، 
حضوری پررنگ در چوقابافی دارند. اگرچه چوقا 
بیشتر به‌عنوان پوشش مردانه شناخته ‌ و همراه شلوار 
دبیت، کمربند و کفش گیوه یا آژیه پوشیده می‌شود، 
‌زنان نیز در بافت آن نقش اساسی دارند. لباس‌های زنان 
با موتیف‌های نقشی و عناصر جاذب تزئین می‌شود و نقش 
۷۴ در آنها نیز دیده می‌شود. با این حال، بافندگان عمدتا زنان 

هستند و مردان کمتر در این حوزه فعالیت دارند.«‌‌

محمود مولایی ؛ روزنامه‌نگارخبر روز راحله ‌عبدالحسینی  ؛ روزنامه‌نگار

 توفان نوح  توفان نوح 
در راه ایران!در راه ایران!

در فضای مجازی گفته شده که درجنوب فارس و هرمزگان 
چیزی شبیه توفان نوح قرار است رخ دهد ولی از آنجا که 
در 2سامانه مختلف وارد کشور می‌شود نگرانی کمتر است. 
بارش‌های بیش از 200میلی‌متر در‌ راه جنوب کشور است 
درحالی‌که متوسط بارش هرمزگان طی سال 150میلی‌متر 
است. بیشتر از میزان بارش یک‌سال هرمزگان قرار است در 
یک هفته تخلیه شود درحالی‌که به‌گفته کارشناسان، ساختار 

شهری آمادگی عبور این میزان بارش را ندارد. 
در شهر بم متوسط بارش 65میلی‌متر در سال است که در یک 

هفته همه آن باریده خواهد شد. 

نوید بارش در فضای مجازی

سامانه بارشی پیش‌رو می‌تواند در برخی مناطق بارش‌های 
حجیم، آب‌گرفتگی و سیلاب ایجاد کند، اما تعبیرهایی 
مانند »توفان نوح« مبنای علمی ندارد. این سامانه بی‌سابقه 
نیست و در چارچوب الگوهای شناخته‌شده جوی رخ می‌دهد. 
مخاطرات آن به استمرار بارش‌ها و وضعیت زیرساخت‌ها 
بستگی دارد، نه به نام‌گذاری‌های اغراق‌آمیز فضای مجازی. 
آنچه اهمیت دارد، شرایط زیرساختی مانند باز بودن دهانه 
پل‌ها و مسیر کانال‌هاست. به‌عنوان نمونه، در یکی از 
سامانه‌های گذشته در سردشت بیش از ۲۲۰میلی‌متر بارش 

ثبت شد، اما مخاطره عمده‌ای گزارش نشد.

آیا »توفان نوح« درست است؟

سامانه پیش‌رو می‌تواند در برخی مناطق به‌ویژه ارتفاعات، 
بارش برف قابل توجهی ایجاد کند، اما عنوان »قوی‌ترین 
سامانه برفی« توصیف دقیقی نیست. بارش‌ها به‌صورت 

محلی و نقطه‌ای رخ می‌دهد و شدت آن در 
همه مناطق یکسان نیست و نمی‌توان 
آن را به کل کشور تعمیم داد. ممکن 
است این بارش‌ها در برخی مناطق 

خوشحالی‌ و جای دیگر سیل به 
همراه بیاورد ولی نقطه‌ای است 

نه شامل کل استان.

قوی‌ترین سامانه برفی در راه ایران؟

 

همزمان با صدور هشدار قرمز هواشناسی برای 4استان جنوبی، 
فضای مجازی از »قوی‌ترین سامانه برفی تاریخ« یا »توفان نوح 
در راه ایران« سخن می‌گوید؛ تعبیری که به‌گفته رئیس مرکز ملی 
پیش‌بینی و مدیریت بحران مخاطرات وضع هوا، دقیق نیست. 
صادق ضیائیان تاکید می‌کند که در فضای مجازی راست و دروغ 

با هم مخلوط و ملغمه‌ای از هر دو به مردم ارائه می‌شود. سامانه 
پیش‌رو اگرچه می‌تواند در برخی مناطق بارش‌های حجیم، سیلاب 
و اختلال ایجاد کند، اما پدیده‌ای بی‌سابقه یا خارج از چارچوب‌های 
علمی نیست. آنچه اهمیت دارد، استمرار بارش‌ها، شرایط 

زیرساختی و آمادگی مناطق در برابر مخاطرات است. 

وضعیت بارش‌ها در روزهای پیش رو

30
استان بارش دارند

)سیستان و بلوچستان 

بارش ندارد(
4

 استان هشدار قرمز 

فارس، بوشهر، 

هرمزگان، کرمان

زهرا رفیعی
روزنامه‌نگار

چهره برفی کشور
پنجشنبهچهارشنبهسه شنبه

 ارتفاعات فارس و کرمان‌
 آذربایجان غربی و شرقی، اردبیل، 

محورهای مواصلاتی گیلان، 
مازندران و زنجان‌

 خراسان رضوی به‌ویژه نیمه شمالی، شمال فارس
 غرب و ارتفاعات کرمان، یزد، اصفهان،

 چهارمحال و بختیاری، شمال کهگیلویه و بویراحمد
محورهای ارتباطی گیلان و مازندران

شمال فارس، اصفهان، چهارمحال و 
بختیاری، کهگیلویه و بویراحمد، ارتفاعات 
کرمان، شمال خراسان رضوی، سمنان و 

ارتفاعات‌گیلان،مازندران، مرکزی و همدان
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رمز‌ارز به‌عنوان نذر
 امکان پرداخت ار‌ز‌های دیجیتال و وجوهات خارجی

 همیشه در آستان قدس رضوی مهیا بوده است

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

تراکم دانش‌آموزی بالا در شهر تهران همواره به‌عنوان یکی از دغدغه‌های مهم 
حوزه آموزش و پرورش مطرح بوده و هست؛ چالشی که ریشه رفع آن در گرو 

تامین زمین مورد نیاز برای ساخت مدرسه و از آنجا که از یک طرف زمین کم 
است و از طرف دیگر زمین‌های موجود بسیار گران هستند آموزش و پرورش 
معتقد است باید با استفاده بهینه از زمین‌های موجود و بهره‌گیری از ظرفیت 
شهرداری این بحران را پشت‌سر بگذارد. مجید پارسا، مدیرکل آموزش و 

پرورش شهر تهران گفته: تراکم جمعیتی دانش‌آموزان تهرانی در کلاس درس 
۳۱.۲ نفر است که تعداد منطقی و استاندارد این تراکم ۲۶دانش‌آموز در یک 
کلاس است و آموزش و پرورش پایتخت برای رسیدن به این استاندارد نیازمند 

احداث ۵هزار کلاس درس جدید است.
اصل و شرح

محمد سرابی | روزنامه‌نگار |  
جامعه 

در رو‌ز‌های گذشته تصویری از یک امروز
سامانه انتقال رمزارز در فضای 
مجازی منتشر شد که نشان می‌داد می‌توان نذورات 
به آستان رضوی را با استفاده از این سایت منتقل 
کرد. با توجه به حاشیه‌هایی که درباره رمز‌ارز‌ها 
ایجاد شده است، این شیوه انتقال وجوهات مورد 

توجه کاربران شبکه‌های اجتماعی قرار گرفت.

محسن هوشمند ، رئیس مرکز ارتباطات و رسانه آستان 
قدس رضوی در این‌باره به همشهری می‌گوید:» تصویر 
منتشرشده قدیمی و مربوط به چندسال قبل است. 
بین سایت‌های اینترنتی آستان قدس یک سامانه 
بین‌المللی دریافت نذورات از کشور‌های خارجی هم 
وجود دارد که امکان پرداخت رمزارز را فراهم می‌کند.«

او با اشاره به نبود امکان انتقال ارز از خارج از کشور 
می‌گوید:»ایرانیانی که خارج از کشور هستند و شیعیان 
علاقه‌مند نمی‌توانند نذورات خود را به‌صورت دلار و 
یورو به‌حساب آستان واریز کنند؛ زیرا مسیر انتقال 
ارز به داخل ایران بسته است.« به‌گفته هوشمند، 
برخی ایرانیان با مراجعه به دفاتر آستان قدس در 
ایران انواع مختلفی از نذورات را تحویل می‌دهند. 
برخی از زائران خارجی که از کشور‌های دیگر به ایران 

می‌‌‌‌آیند هم وجوهی به‌صورت ارز خارجی دارند که 
برای پرداخت نذورات استفاده می‌کنند. حتی در 
آیین غبارروبی ضریح مطهر نیز انواع ارزهای خارجی 
مشاهده می‌شود و تاکنون ۴۲نوع اسکناس متعلق به 
کشورهای مختلف جهان در بخش نذورات آستان 

قدس دریافت شده است.
نذورات رمزارز در قالب بیت‌کوین، اتریوم، لایت‌کوین، 
تتر و دوج‌کوین دریافت می‌شود. برخی بانک‌ها مانند 
بانک تجارت و ملی نیز مسیر‌هایی برای دریافت 
نذورات خارج از کشور دارند. زائران کشور‌های عربی 
نیز می‌توانند از اپلیکیشن »نیوکاش« برای اهدای 

نذورات خود استفاده کنند.
پرداخت اینترنتی نذورات در ایران از طریق سایت 
nazr.razavi.ir انجام می‌شود. کاربران با ورود به 
این سامانه نوع نذر خود را با جزئیات دقیق مشخص 
می‌کنند. نذر محرومان و نیازمندان، نذر درمان و 
سلامت، وجوهات شرعیه، نذورات خاص حرم و.... 
هریک به تفکیک تعیین شده‌اند. پرداخت‌ با استفاده 
از سامانه‌های بانکی ایران و به ریال انجام می‌گیرد. 
همه اینها فارغ از دفاتر نذورات در بخش‌های مختلف 
حرم مطهر امام رضا)ع( است که زوار می‌توانند با 
مراجعه به این دفاتر به‌صورت نقدی یا اعتباری نذر 

خود را ادا کنند.

چه شد که سازمان ادغام شد؟

27بهمن‌ماه سال 1389بود که قانون تبدیل 
سازمان‌های تربیت بدنی و ملی جوانان به وزارت 
ورزش و جوانان از سوی رئیس مجلس شورای 
اسلامی به رئیس‌جمهور وقت ابلاغ شد؛ قانونی که 
برای به سرانجام رسیدن بالا و پایین‌های بسیاری را 
از دوره مجلس ششم تا هشتم پشت سر گذاشت، اما 
در نهایت با این استدلال که با تبدیل سازمان تربیت 
بدنی به وزارتخانه می‌توان در حوزه ورزش از 
مسئولان اجرایی پاسخ خواست، رأی آورد. حالا 
15سال از عمر این قانون می‌گذرد و به ادعای 

کارشناسان حوزه جوانان نه‌تنها این قانون 
هیچ گلی به سر حوزه جوانان نزده 

بلکه باعث شده حتی این حوزه 
در لابه‌لای دنیای رنگارنگ و پر 
خبر ورزش به محاق رود. فعالان 
حوزه جوانان می‌گویند: همین به 

حاشیه رانده شدن حوزه جوانان 
باعث شده تا مسائل و مشکلات 
مربوط به حوزه جوانان هر روز 

بیشتر و بیشتر شود؛ از اشتغال 
و ازدواج گرفته تا تحصیل و.... 
علیرضا رحیمی، معاون امور 
جوانان وزارت ورزش و 

جوانان و دبیر 
شورای‌عالی نوجوانان و 
جوانان کشور در 
این‌باره می‌گوید: 

»سال71 شورای‌عالی 
جوانان با توجه به احساس 

نیازی که بعد از جنگ بود تشکیل 
و در دوره اصلاحات این سازمان تبدیل به سازمان 
ملی جوانان شد؛ جایگاه و اهمیت این تشکیلات 
آنقدر زیاد بود که در مدت کوتاهی رئیس آن به 
معاونت رئیس‌جمهور رسید.«در دورانی که این 
سازمان به‌طور خاص مسائل مربوط به جوانان را 
پیگیری می‌کرد مشارکت این نسل در امور مربوط 

به‌خود و کشور بیشتر بود.

15سال غربت

با روی کار آمدن مجلس هشتم عزم نماینده‌ها 
برای ادغام سازمان ملی جوانان و سازمان ورزش 
جزم‌تر شد تا آنجا که بالاخره پیگیری‌هایشان به 
نتیجه رسید و این 2 سازمان ادغام شد. رحیمی 
می‌گوید:»در سال89 و با تصویب مجلس، سازمان 
ملی جوانان در سازمان تربیت بدنی ادغام و وزارت 
ورزش و جوانان متولد شد؛ اقدامی که بزرگ‌ترین 

لطمه را به‌نظر من به‌عنوان یک فرد فعال در حوزه 
اجتماعی جوانان به فعالیت‌های این حوزه وارد کرد.«

او معتقد است در 15سال اخیر در دولت‌های مختلف 
با سلایق مختلف سیاسی و گرایش‌های متفاوت، 
خروجی‌ای که باید از عملکرد حوزه جوانان داشته 
باشیم را به‌صورت مطلوب نداشتیم و این مسئله هیچ 
ارتباطی هم به مدیریت فرد خاصی ندارد.ادغام این 
حوزه در ساختار پررنگی مثل ورزش که پر از اخبار و 
دوربین است باعث شده حوزه جوانان به محاق برود:»  
در حالت عادی وزارت ورزش و 
جوانان جزو وزارتخانه‌هایی است 
که در ردیف‌های آخر بودجه 
کشور قرار دارد و جزء رده‌های 
آخر است. حالا در این میان 
بودجه حوزه جوانان زیر مجموعه 
وزارت ورزش در سال گذشته 
7.1درصد کل بودجه بوده است و 
این رقم در سال1404 به 5.3درصد 
کل بودجه رسیده است؛ یعنی کمتر از 
سال‌گذشته. درحالی‌که 50درصد بودجه 
تخصیصی حوزه جوانان قرار است صرف 
حقوق و دستمزد شود، پاسخگویی به مطالبات 

حوزه جوانان عملا سخت می‌شود.«

ساختار فعلی در ‌شأن جوانان نیست

علیرضا رحیمی با بیان اینکه ساختار فعلی نه در 
‌شأن جوانان است و نه پاسخگوی نیاز، این قشر از 
غربت ساختار معاونت امور جوانان در کشور گلایه 
کرد و گفت:»خوشبختانه طرح ضرورت احیای 
سازمان ملی جوانان از سوی احمد دنیامالی، وزیر 
ورزش و جوانان مطرح شده و احیای سازمان ملی 
جوانان از خواسته‌های جدی وزیر ورزش است و این 
نگاه بلند وزیر را نشان می‌دهد.« به‌گفته رحیمی، 
مکاتبات مفصلی در این‌باره انجام شده و موافقت 
رئیس‌جمهور هم درخصوص احیای دوباره سازمان 
جوانان اخذ شده است:» جلسات متعددی در این 
رابطه با رئیس سازمان امور استخدامی هم برگزار 

شده و موافقت‌های اولیه اخذ شده است.«

تأمین زمین، گره‌گشای تراکم بالای دانش‌آموزی

بین سایت‌های 
اینترنتی آستان قدس 
یک سامانه بین‌المللی 

دریافت نذورات از 
کشور‌های خارجی هم 

وجود دارد که امکان 
پرداخت رمزارز را 

فراهم می‌کند

سازمان ملی جوانان بعد از 15سال احیا می‌شود
مأموریت: کمک به مثبت 15

 فاطمه عسگری نیا  | روزنامه‌نگار |  
سازمان ملی جوانان احیا می‌شود. این 
خبر خوبی است که معاون جوانان وزیر 
ورزش و جوانان داده و می‌گوید: نهایی 
شدن این مهم در مراحل آخر است. 
خبر خوبی برای نسل جوان که حالا بعد 
از 15سال چشم انتظاری قرار است به 
سرانجام برسد. اینکه چه شد که دوباره 
احیای این سازمان سرزبان‌ها افتاد 
قصه‌اش بر می‌گردد به ناشناخته بودن 
معاونت امور جوانان ذیل وزارت ورزش.

آن روزها که محسن چاووشی، قطعه 
»علاج« را منتشر کرد، کمتر کسی فکر 
می‌کرد که روزی بخشی از این ترانه 
محبوب روزهای جنگ 12روزه را از زبان 

اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور 
خارجه بشنود.

بقایی در نشست خبری خود وقتی حرف از 
بازگشت عضو تیم ملی اسکی به ایران شد 

با تکیه به قطعه معروف محسن چاووشی 
حرف دلش را زد و گفت:»به همه هم‌میهنانی 
که فهمیدند »مردم، علاج در وطن است« و 

به میهن بازگشتند، ‌خوش‌آمد می‌گویم.«

 ترانه چاووشی
از زبان آقای سخنگو

مکث

صبر و صبر و باز هم صبر
پرخریدار‌بودن پنیر لیقوان در داخل کشور باعث شده 
مردم گوشه و کنار دنیا از ‌این ‌دسترنج اهالی پرحوصله 
لیقوان سهم کمتری داشته باشند: »مردم کشور‌های 
عربی و ترک زبان به خرید پنیر لیقوان تمایل زیادی 
دارند و صادرات آن ارزآوری خوبی برای کشور دارد، 
اما مصرف داخلی این پنیر بسیار بالاست و به دلیل 
محدودیت در تولید نمی‌توانیم صادرات زیادی داشته 

باشیم.«
 عمل‌آوری پنیر لیقوان صبر٣تا١٢ماهه می‌طلبد 
و حوصله‌ای که اهالی زحمتکش دامنه سهند برای 
تولید آن به خرج می‌دهند، باعث شده این محصول در 
حجمی کمتر و با‌کیفیتی بالا‌تر از سایر پنیر‌های موجود 
در دنیا تولید شود. همین نرم‌نرمک قوام‌آمدن پنیر 
لیقوان و تهیه پرراز و حکایت آن سبب شده نام آن در 

فهرست آثار ملی کشور به ثبت برسد.
حدود ١٠٠ کارخانه و کارگاه تولید پنیر در روستای 
لیقوان وجود دارد و ٧ هزار جمعیت روستا مستقیم 
یا غیرمستقیم در فرآوری آن نقش دارند: »بسیاری 

از مردم لیقوان در تهران، تبریز و سایر 
شهر‌های بزرگ کشور نمایندگی 

دارند و محصولات خود را بدون 
واسطه به‌دست مصرف‌کننده 

می‌رسانند.« درآمد مناسب 
این پیشه آبا و اجدادی 

مردم لیقوان، جوانان 
روستا را هم به ماندن 
در دیارشان پایبند 
کرده و این ولایت 
دامنه سهند از 
معدود روستا‌های 
کشور است که 
زیست روستایی 

با همه نشانه‌های 
در  خوشایندش 

گوشه‌و‌کنار آن جریان 
دارد.

رابعه تیموری | روزنامه‌نگار | هنوز هیچ مورخ و 

جهانگردی در گوشه و کنار دنیا یخچال‌هایی گزارش
مانند کوهول‌های)غارهای نگهداری پنیر( 
لیقوان را ندیده است. این غار‌های دست‌ساز که در دامن کوه 
آتشفشان سرد و خاموش سهند کنده می‌شوند، بی‌هیچ حاجتی 
به دم و دستگاه‌های سرمایشی می‌توانند شیر‌های فرآوری‌شده 
دام‌های روستای کوهپایه‌ای لیقوان را به پنیر‌هایی مرغوب 
تبدیل کنند.  شهرت پنیر لیقوان تا فرسنگ‌ها دور‌تر از مرز‌های 
این‌روستا کشیده شده و نامش در فهرست آثار ملی کشور به 
ثبت رسیده است. سرمادهی پنیر لیقوان در کوهول‌های 
قندیل‌بسته، تنها راز پرآوازه‌شدن این خوراکی متفاوت نیست 
و در تهیه و تولید پررنج و پرسود این پنیر ایرانی، معما‌های 
بسیاری نهفته است که از راز‌های مگوی مردم این‌روستای 
خوش آب‌و‌هوا محسوب می‌شود. حالا که بار دیگر نام دیار 
لیقوان به‌واسطه بارش‌های عجیب روزهای 
اخیر بر سر زبان‌ها افتاده است، 
فرصتی مهیا شد تا از راز 
محبوبیت محصول این 
روستا در خانه 
ایرانی‌ها بگوییم.

سفر به سرزمین لیقوان
روایت روستای لیقوان که با تولید پنیر شهرت جهانی به‌دست آورده است

دامن سرسبز سهند

خانه‌های قد و نیم‌قد روستای لیقوان که مانند 
پلکانی مارپیچ، در سینه‌کش تپه‌های مشرف 
به کوه سهند ردیف شده‌اند، شبیه موجوداتی 
زنده هستند که از پا‌گذاشتن روی زمین سبز و 
حاصلخیز روستا ابا و پرهیز دارند. زیر پای این 
خانه‌های کوچک و بزرگ چراگاه دام‌های روستا 
گسترده شده‌اند. با آنکه امسال بارش و سرمای 
پاییز دیر و نرم‌نرمک به شهر و روستاهای گوشه و 
کنار ایران سر‌زده، کشتزار‌ها و علفزار‌های روستای 
لیقوان به برکت همسایگی با کوه خوش‌قد و 
بالای سهند سرسبز و حاصلخیز باقی مانده‌اند 
تا ٦۵ هزار رأس گوسفند و بز نژاد »قیزیل« 
این‌روستا خوراکی پر و پیمان و همچنین ‌تر و 
تازه داشته باشند. به قول قاسم قسیمی، دهیار 
روستای لیقوان، همین دست و دلبازی سهند 
از مهم‌ترین راز و رمز‌های مرغوبیت پنیر لیقوان 
است: »دام‌های این منطقه در بهترین علفزارهای 
دامنه سهند چرا می‌کنند و پوشش گیاهی مرغوب 
لیقوان باعث شده آنها خوراکی طبیعی و باکیفیت 

داشته‌باشند.«

جفتک‌پرانی ممنوع!
به خرج‌دادن به بهبود طعم و کیفیت پنیر کمک زمان انعقاد آن طولانی‌تر است، اما این تامل و حوصله پنیرلیقوان در دمای ‌٢٠تا‌‌٢۵درجه انجام می‌شود، می‌زنند تا زودتر به قوام آید، اما چون مایه‌زنی »معمولا شیر را در دمای بالای ‌٣٠درجه مایه تا از گرمای مناسب شیر برای مایه‌زنی سردرآورند: چندین‌ساله مردم روستا در تهیه پنیر کافی است دام در داخل پاتیل شیردوشی می‌شود.« تجربه و باعث پاکیزه‌ماندن و جلوگیری از ریختن فضولات رسم دیرینه و کهنی است که در لیقوان مرسوم است بر طعم شیر باقی می‌ماند. دوشیدن دام توسط مردان بعد از جدا‌کردن فضولات و صاف‌کردن شیر، اثرش فضولات آنها به داخل شیر ریخته می‌شود که حتی موقع شیردوشی دام‌ها به خوبی کنترل نشوند، جفتک‌پراندن بز و میش‌های بازیگوش شوند: »اگر بر‌عهده مردان است تا به زور و بازوی مردانه حریف و کار می‌کنند، اما دوشیدن شیر دام‌ها تمام‌و‌کمال و پرورش دام‌ها پا به پای مردانشان عرق می‌ریزند اگر‌چه زنان روستای لیقوان در تهیه روزی خانوار 

زیادی می‌کند.«

وقت به‌کار آمدن کوهول‌ها

وقتی شیر‌ها به‌صورت لخته‌هایی لرزان درآمدند، کدبانو‌های 

روستا ملاقه به‌دست آماده‌اند تا آب آنها را با گذراندن از پارچه‌های 

ململ و کرباس سفید بچلانند و به ضرب و زور تخته‌سنگ‌هایی 

که روی لخته‌های بی‌فرم می‌چینند، قالب‌های پنیر یکدست 

و هم‌اندازه به وجود آورند. هیچ کدام از ظرف‌های پلاستیکی و 

شیشه‌ای به‌اندازه حلب‌های فلزی نمی‌توانند سرمای کوهول‌های 

یخ بسته را به قالب‌های نرم پنیر برسانند. بعد از آنکه لخته‌های 

پنیر آمیخته با آب‌نمک در حلب‌ها چیده شدند، کوهول‌ها به‌کار 

می‌آیند. کوه آتشفشان سهند از سال‌ها پیش بی‌هیاهو و خاموش 

مانده و برفاب و آب باران برای شستن خاکستر مخروط پهن و 

گسترده آن کفایت می‌کند.  وقتی یکی از اهالی لیقوان تصمیم 

می‌گیرد قسمتی از منزلش را به‌کارگاه تولید و فرآوری پنیر 

تبدیل کند، باید پایین‌ترین بخش زیرزمین خانه را هم به‌اندازه 

تونل و دالانی دراز بکند تا حکم کوهول یا همان یخچال کارگاه 

را داشته باشد: »کوهول‌ها غار‌هایی سرد و خنک هستند که 

حلب‌های پنیر را داخل آن می‌چینند. پنیر‌ها ٣ ماه در کوهول‌ها 

می‌مانند و تولیدکنندگان در این مدت دندان روی جگر می‌گذارند 
و انتظار می‌کشند تا پنیر‌ها خوب قوام پیدا کنند.«
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روش نوین برای نجات بیماران
ایران در فهرست کشورهای پیشرفته درمان عفونت‌های میکروبی با »پیوند مدفوع« قرار گرفت

3علامت کمتر‌شناخته‌شده 
سرطان پروستات

سرطان پروستات یکی از شایع‌ترین انواع سرطان است. با این 
حال بسیاری از علائم اولیه سرطان پروستات خاموش هستند یا 
به راحتی با پیری یا سایر شرایط غیرسرطانی مانند بزرگ‌شدن 
خوش‌خیم پروستات اشتباه گرفته می‌شوند. سرطان پروستات 
جز دیده شدن خون در ادرار 5 علامت دیگر دارد که نباید نادیده 

گرفته شوند.
در بیشتر موارد، سرطان‌های اولیه پروستات بدون علامت 
هستند، به همین دلیل است که روش‌های غربالگری سالانه 
 )DRE( و معاینه رکتوم )PSA شامل آزمایش خون )آزمایش
توصیه می‌شود، معمولا در سن 45سالگی، اما حتی زودتر برای 
برخی از مردانی که پرخطر درنظر گرفته می‌شوند. حتی زمانی 
که مردان مطمئن نیستند که آیا علائم احتمالا با سرطان مرتبط 
هستند یا خیر، ضروری است که علائم قابل توجه را نادیده 
نگیریم که ممکن است نشان‌دهنده یک بیماری قابل درمان 

متفاوت باشد.

دفع ادرار با جریان ضعیف
شایع‌ترین علامت این بیماری که معمولا دیده می‌شود، تغییر 
در نحوه ادرار کردن، حتی قبل از مشاهده خون است. از آنجا که 
غده پروستات در اطراف مجرای ادرار قرار دارد، حتی یک تومور 
کوچک نیز می‌تواند به مجرای ادرار فشار وارد کند. مواردی که 
باید مراقب بود به این شرح هستند: مشکل در شروع ادرار، توقف 
و تداوم ادرار با کاهش مقدار جریان ادرار، احساس خالی نشدن 

مثانه هنگام ادرار کردن.

تکرر ادرار
علامت مهم دیگر تکرر ادرار و دستشویی رفتن در زمان شب 
است؛ وضعیتی که می‌تواند یک علامت باشد. این وضعیت ممکن 
است ناشی از فشاری باشد که پروستات در حال رشد بر مثانه 
وارد می‌کند. در این حالت اندازه پروستات کاهش می‌یابد و در 

نتیجه باعث می‌شود که فرد بیشتر به دستشویی برود.

ناراحتی مداوم در ناحیه کمر، لگن یا ران
علائمی مثل درد کمر، ناراحتی لگن یا ران و درد در قسمت 
بالای ران گاهی اوقات ممکن است نشان‌دهنده وجود سرطان 
در اعصاب یا استخوان‌های مجاور، با توجه به پیشرفت بیماری 
باشد. اگر درد در این اعضا با وجود درمان منظم ادامه یابد، باید 

به پزشک مراجعه کنید.

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگارنکته

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

سبک زندگی

هشدار کارشناس

مبارزه با سرطان با قارچ
یک مطالعه‌ انتشار یافته در مجله‌ Nutrients نشان داده که 
چطور ترکیبات موجود در قارچ ممکن است با تأثیرگذاری بر 
التهاب، فعالیت سلولی و مسیرهای مرتبط با توسعه‌ سرطان، از 

دفاع طبیعی بدن پشتیبانی کنند.
قارچ‌ها به بدن کمک می‌کنند تا استرس اکسیداتیو، یکی 
از عوامل نامحسوس در خطر ابتلا به سرطان در درازمدت را 
مدیریت کند. سرطان اغلب از سال‌ها اختلال در رفتار سلولی 
ناشی می‌شود. قارچ‌ها آنتی‌اکسیدان‌ها، بتا گلوکان‌ها و ترکیبات 
محافظتی را ارائه می‌دهند که به حفظ این رفتار در مسیر درست 
کمک می‌کنند. به نظر می‌رسد قارچ‌ها بر مسیرهای خاصی که 
با استرس و پاسخ التهابی مرتبط هستند، تأثیر می‌گذارند. آنها 
استرس را از بین نمی‌برند، اما تأثیر آن را کاهش می‌دهند و باعث 
می‌شوند محیط داخلی بدن کمتر آشفته باشد تا بتواند وظیفه 
محافظتی خود را افزایش دهد. کنترل استرس از این جهت 
مهم است که این وضعیت روانی، یکی از عوامل بروز سرطان 

در انسان است.

واقعیت تلخ مصرف شکر در ایران 
دکتر آزاده امینیان‌فر، متخصص تغذیه و رژیم‌درمانی نسبت 
به مصرف بالای شکر و مواد غذایی قندی در جامعه ایرانی 
هشدار داد و گفت: سرانه مصرف شکر در ایران حدود ۲۸ تا ۲۹ 
کیلوگرم در سال برای هر نفر است که بیش از ۵۰ درصد بالاتر از 
میانگین جهانی و بیش از دو برابر حد توصیه‌شده سازمان جهانی 

بهداشت است.
او گفت: بخش عمده این شکر از طریق نوشیدنی‌های شیرین، 
شیرینی‌ها، کیک‌ها، بیسکوئیت‌ها و سایر محصولات صنعتی وارد 
بدن می‌شود و مصرف بیش از حد آن با مشکلاتی مانند چاقی 
شکمی، مقاومت به انسولین، دیابت نوع ۲، سندرم تخمدان 
پلی‌کیستیک، اختلالات چربی خون و بیماری‌های قلبی-عروقی 
ارتباط مستقیم دارد. وی به راهکارهای کاهش مصرف شکر 
اشاره کرد و گفت: کاهش تدریجی مصرف قند و شیرینی‌جات، 
جایگزینی نوشیدنی‌های شیرین با آب، توجه به برچسب‌های 
مواد غذایی، استفاده از فیبرهای طبیعی و خرید هوشمندانه 

می‌تواند تمایل به مصرف مواد شیرین را کاهش دهد.

مادران مبتلا به آنفلوآنزا شیردهی را قطع نکنند
مژگان مظلوم، مشاور شیردهی انجمن علمی ترویج تغذیه با شیر مادر ایران گفت: ابتلا به بیماری‌های میکروبی 
ازجمله آنفلوآنزا که یک بیماری ویروسی است باعث تولید آنتی‌بادی در بدن مادر و انتقال آن از طریق شیر به 

کودک می‌شود. بنابراین بهترین راه محافظت شیرخوار، ادامه شیردهی است.

ترک موقت شبکه‌های اجتماعی، افسردگی، اضطراب و بی‌خوابی را کاهش می‌دهد
یک مطالعه جدید نشان می‌دهد که دورشدن از شبکه‌های اجتماعی، حتی فقط برای یک هفته، ممکن است 
به کاهش اضطراب، افسردگی و مشکلات خواب کمک کند. بعد از مطالعات مشخص شد که علائم اضطراب، 
افسردگی و بی‌خوابی به‌ترتیب 16.4درصد، 24.8درصد و 14.5درصد کاهش داشته‌اند.

مریم سرخوش | روزنامه‌نگار | یک روش درمانی جدید 

که شاید در نگاه اول غافلگیرکننده و حتی ناخوشایند گزارش
باشد، اما امروز به یکی از جدی‌ترین امیدهای پزشکی 
تبدیل شده است؛ »پیوند مدفوع« روشی نوین برای نجات بیماران 
مبتلا به عفونت‌های مقاوم که در معدود کشورهای دنیا انجام می‌شود 
و ایرانی‌ها هم چند سالی است در جمع کشورهای پیشرو این حوزه قرار 
گرفته‌اند. چندین بیمار هم با مقاومت بالای آنتی‌بیوتیکی و ریسک ابتلا 
به بیماری‌های خطرناک، بهبود کامل بدون گزارش عارضه جدی یا 
عفونت داشته‌اند. عباس یادگار، متخصص باکتری‌شناسی پزشکی و 
عضو هیأت علمی پژوهشگاه گوارش و کبد دانشگاه علوم پزشکی 
شهید بهشتی در گفت‌وگو با همشهری به نکات جالبی درباره این 

خدمت نوین پزشکی اشاره می‌کند که در ادامه می‌خوانید.

پیوند مدفوع چگونه عمل می‌کند؟
پیوند مدفوع یکی از پروژه‌های مهم این مرکز است 
که از سال ۲۰۱۲ میلادی آغاز شده است. انسان از بدو 
تولد با میکروب‌ها در تعامل است و این میکروب‌ها 
ساکنان طبیعی دستگاه گوارش، دهان و سایر اندام‌ها 
هستند. بدون این میکروب‌ها، حیات انسان ممکن 
نیست؛ چراکه نقش حیاتی در هضم غذا، تولید 
ویتامین‌ها، تقویت سیستم ایمنی و متابولیسم دارند. 

در شرایطی مانند مصرف بالای آنتی‌بیوتیک 
یا ابتلا به بیماری‌های زمینه‌ای، تعادل 
میکروبی بدن به‌هم می‌ریزد و فرد در 
معرض بیماری‌های مختلفی ازجمله 
عفونت‌ها، دیابت، سندروم روده 
تحریک‌پذیر، بیماری‌های التهابی روده 

و حتی برخی سرطان‌ها قرار می‌گیرد. در 
پیوند مدفوع، میکروبیوم یک فرد‌دهنده سالم 
پس از طی مراحل آزمایشگاهی، به‌صورت 
سوسپانسیون آماده و از طریق کولونوسکوپی 

وارد دستگاه گوارش بیمار می‌شود.

برای کدام بیماران انجام می‌شود؟ 
در حال حاضر، پیوند مدفوع برای درمان عفونت 
 )RCDI( مقاوم کلستریدیوئید دیفیسیل
انجام می‌شود؛ باکتری بی‌هوازی‌ای که 
به‌ویژه در بیمارستان‌ها شایع‌تر است 
و با علائمی مانند اسهال شدید و افت 
کیفیت زندگی همراه است. مطالعه‌ای 
۱۴ساله نشان داده شیوع این عفونت 
در کشور حدود ۱۶درصد است 
و بسیاری از بیماران به 
درمان‌های آنتی‌بیوتیکی 
پاسخ نمی‌دهند. در چنین 
شرایطی، بیمار به‌عنوان 
کاندیدای دریافت پیوند 
مدفوع شناخته می‌شود 
و ورود میکروبیوم سالم 
به دستگاه گوارش، جلوی 
رشد و تولید سم این باکتری 

را می‌گیرد.

اثربخشی درمان 
1  در درمان عفونت مقاوم بیمارستانی مؤثر است 

2  عوارض شایع ازجمله تب خفیف و درد شکمی دارد 
3  علائم التهاب روده بزرگ در برخی بیماران را کاهش داده است

  پیوند مدفوع جایگزین آنتی‌بیوتیک‌تراپی نیست، اما به‌عنوان یک 
درمان مکمل، نقش بسیار مهمی در آینده پزشکی دارد.

  جوامع پزشکی دنیا از مؤثر بودن پیوند مدفوع در درمان اختلالات 
افسردگی و اضطراب، بیماری‌های آلزایمر، ام‌اس و پارکینسون و حتی 

اتیسم در کودکان امید می‌دهند.

35
بیمار

مبتلا به عفونت مقاوم کلستریدیوئید دیفیسیل 
در کشور با پیوند مدفوع درمان شده‌اند، بدون 
گزارش عفونت یا عارضه جدی. این روش مورد 
تایید سازمان غذا و داروی آمریکا )FDA( است.

16
درصد 

شیوع عفونت RCDI در 
کشور گزارش می‌شود و 

ضرورت توجه به این روش 
درمانی را افزایش می‌دهد .
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سریع‌و‌خشن‌‌با آقای‌گل‌جهان
کریس رونالدو کنار وین دیزل‌ می‌درخشد؟

»زوتوپیا ۲« از دیوار چین عبور کرد
»زوتوپیا ۲« تنها در ۱۷ روز به فروش جهانی یک میلیارد 
دلار رسید. »زوتوپیا ۲«  با این فروش دومین فیلم هالیوودی 
است که امسال به این رکورد دست می‌یابد. فیلم دیگر »لیلو 

و استیچ« با فروش ۱.۰۳ میلیارد دلار بود.
نکته جالب توجه این است که »زوتوپیا ۲« در واقع تنها 
۲۳۶میلیون دلار در داخل آمریکا فروخت و بخش بیشتر 
موفقیت خود را مدیون چینی‌هاست که به تنهایی نزدیک به 

۵۰۰ میلیون دلار برای تماشایش هزینه کرده‌اند. 
درحالی‌که »زوتوپیا ۲« عنوان نهمین فیلم پرفروش سال 
را در آمریکا کسب کرده‌ احتمالا‌ استقبال چینی‌ها موجب 
می‌شود تا دیزنی صرفا به‌دلیل این استقبال، چراغ سبز 
ساخت فیلم سوم را بدهد. از سال ۲۰۲۰ چین عملًا درهای 
خود را به روی هالیوود بست و معدود فیلم‌های خوش‌شانسی 
که از دیوار بزرگ چین عبور کردند، فروش چندان بالایی 
نداشتند. پرفروش‌ترین فیلم هالیوودی امسال در چین »تولد 

دوباره دنیای ژوراسیک« با ۷۹میلیون دلار بود. 
»زوتوپیا ۲« دنباله انیمیشن محبوب »زوتوپیا« است که در 
آن جودی و نیک، به‌ترتیب با صداپیشگی جنیفر گودوین و 

جیسون بیتمن، بازگشته‌اند. 
جرد بوش، مدیر ارشد خلاقیت انیمیشن والت‌دیزنی و 
بایرون هاوارد، »زوتوپیا ۲« را براساس فیلمنامه‌ای نوشته 
بوش کارگردانی کرده‌اند تا به کاوش در دنیای جذاب 
حیوانات انسان‌نما بپردازد. ۲ شخصیت اصلی این انیمیشن 
این بار با یک »افعی گودال« مرموز با صداپیشگی کی هوی 
 کوان، برنده اسکار برای فیلم »همه‌‌چیز، همه جا، به یکباره«

روبه‌رو می‌شوند‌. 

سینماحقیقت به بالندگی رسیده است 
سیدعباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی: جشنواره بین‌المللی »سینماحقیقت« اکنون در نوزدهمین 
سال برگزاری خود ایستاده است؛ دوره‌ای که می‌توان آن را سن‌ بالندگی یک رویداد دانست؛ رویدادی که نه در 
عدد سال‌های برگزاری‌اش، بلکه در روح جست‌وجوگر و نگاه رو به آینده آن می‌توان حمیت جوانی را دید.٫ ایرنا

من عاشق سینما نیستم
فرهاد ورهرام، در مراسم بزرگداشتش در نوزدهمین جشنواره سینماحقیقت: من عاشق سینما نیستم. با 
سینمای داستانی، به‌ویژه در دهه‌های اخیر‌ رابطه چندانی ندارم و کتاب، عکاسی و دوستان را بیشتر ترجیح 

می‌دهم. هیچ‌وقت سعی نکردم به هر شکل مردم را به سالن بکشانم‌.٫ ایسنا‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

خبرباکس آفیس 

کیمیایی از بیمارستان مرخص شد 
مسعود کیمیایی از بیمارستان مرخص شد. به گزارش 
همشهری، کیمیایی که در چند روز اخیر به‌علت مشکلات 
تنفسی راهی بیمارستان شده بود، پس از انجام اقدامات پزشکی 
و رفع کسالت، عصر روز شنبه از بیمارستان تندیس مرخص شد 
و به خانه بازگشت.کیمیایی که آخرین مراحل پیش تولید فیلم 
تازه‌اش را سپری می‌کند پس از چند روز استراحت قرار است  
سراغ انتخاب مکان‌های فیلمبرداری و تکمیل گروه بازیگران، 

»عشق در انفرادی« برود.

 شکوفه‌های گیلاس
بعد از هزار و یک شب

تصویربرداری سریال جدیدی با بازی هدیه تهرانی 
و محسن کیایی آغاز شده است. به گزارش همشهری، 
سریال »شکوفه‌های گیلاس« به کارگردانی علی احمدی و 
تهیه‌کنندگی مصطفی کیایی شروع شده، این سریال یکی 
از پربازیگرترین سریال‌های شبکه نمایش خانگی معرفی 

شده است.
هدیه تهرانی پس از مدت‌ها حضورنداشتن در فیلم یا سریال 
این روزها با سریال »هزارویک‌شب« ساخته مصطفی کیایی 

در شبکه نمایش خانگی است.
محسن کیایی،‌‌ هم در »هزارویک‌شب« حضور  دارد و 
هم در فیلم »کفایت مذاک��رات«.‌ رعنا آزادی‌ور، نازنین 
بیاتی، مهسا طهماسبی و کاظم سیاحی از دیگر بازیگران 
سریال‌»شکوفه‌های گیلاس« هستند که گفته شده یک درام 

اجتماعی است و در 9قسمت تولید می‌شود.

سریال

ناهید پیشور | روزنامه‌نگار | وقتی جان هیوستون تصمیم گرفت 

فیلم‌»فرار به سوی پیروزی« را بسازد سراغ بهترین ستاره‌های گزارش
فوتبال دهه 70 میادی رفت. در رأس شان پله بازیکن 
افسانه‌ای برزیل و چهره‌هایی چون بابی مور،کاپیتان تیم ملی انگلستان در تنها 

جام جهانی‌ای که انگلیسی ها فاتحش شدند، آردیلس، بازیکن تیم ملی 
آرژانتین بودند. به این ترتیب یکی از موفق‌ترین فیلم‌های فوتبالی جهان جلوی 

دوربین رفت و فوتبالیست های مشهور هم در آن نقش خودشان را بازی کردند.در این 
سال‌ها اما شاهد حضور فوق ستاره های فوتبال در نقش‌هایی اغلب فانتزی،تاریخی 
هستیم. از دیوید بکهام تا زلاتان و حالا هم کریس‌رونالدو که قرار است در فیلم تازه 
محبوب‌ترین سری فیلم‌های اکشن بازی‌کند.»سریع و خشن« با حضور رونالدو احتمالا 

باید نسخه‌ای متفاوت نسبت به فیلم‌های قبلی این مجموعه باشد.

فوق‌ستاره خوش‌چهره تیم‌های 
منچستریونایتد و رئال مادرید‌ که 
سال‌های آخر فوتبالش را ‌ در آمریکا 
گذراند، بیشتر از هر فوتبالیست 
دیگری در تیررس هالیوود قرار داشت.
گای‌ریچی ‌سال ۲۰۰۷برای فیلم »شاه 
آرتور: افسانه شمشیر« سراغش رفت و 
او را در یکی از نقش‌های مکمل به‌کار 
گرفت. در فیلمی حماسی تاریخی که بازیگرانی چون جودلا، چارلی 
هونام و آیدان گیلن حضور داشتند، دیوید بکهام نقش یکی از 
شوالیه‌ها را ایفا کرد.انتشار نخستین عکس‌های بکهام در نقش 
شوالیه، به واسطه شهرت کاپیتان اسبق تیم ملی انگلستان خبرساز 

شد ولی خود فیلم در اکران موفق عمل نکرد.

دیوید بکهام؛ »شاه آرتور: افسانه شمشیر« 

ستاره سوئدی تیم‌هایی چون 
یوونتوس، اینترمیلان، بارسلونا، 
پاریس سن ژرمن، منچستریونایتد، 
آژاکس و آ.ث. میان، در آخرین 
سال‌های حضورش در فوتبال، 
جلوی دوربین سینما رفت.چهره 
زلاتان بیشتر مناسب فیلم‌های 
اکشن است و شاید به همین دلیل 
زلاتان در فیلم سینمایی »آستریکس و اوبلیکس: امپراتوری 
میانه« نقش یک فرمانده رومی را بازی کرد و یکی دو جا 
توانایی‌های خود را در صحنه‌های اکشن نمایان کرد. زلاتان در 
این فیلم در نقش آنتی ویروس با گیوم کنه، ژیل للوش، ونسان 

کسل، جاناتان کوهن و ماریون کوتیار همبازی شد.‌‌

زلاتان ابراهیموویچ: »امپراتوری میانی« 

اسطوره باشگاه منچستریونایتد‌که با 
بازنشستگی زودهنگامش همه را 
شگفت‌زده کرد، موفق‌ترین 
فوتبالیستی است که در سینما به 
فعالیت پرداخت‌.کانتونا در فیلم‌های 
زیادی به ایفای نقش پرداخت و عملا 
به بازیگری حرفه‌ای تبدیل شد‌. 
کانتونا درباره حضورش مقابل 
دوربین سینما می‌گوید:»زمانی رسید که فوتبال هیجان و 
جاذبه‌اش را برای من از دست داد. احساس می‌کنم وقتی نقشی 
را جلوی دوربین یا روی صحنه تئاتر بازی می‌کنم، زنده‌ام و دارم 
نفس می‌کشم. ‌مشهورترین فیلم بازیکن اسبق تیم ملی فرانسه، 

»در جست‌وجوی اریک« به کارگردانی کن لوچ است.

اریک کانتونا: »در جست‌وجوی اریک« 

Asterix & Obelix: The Middle Kingdom Looking for Eric king arthur legend

FAST & FURIOUS
احتمالا کریستیانو رونالدو قرار است به خانواده »سریع 
و خشمگین« بپیوندد. وین دیزل می‌گوید در فیلم 
بعدی »سریع و خشمگین« یک نقش برای کریستیانو 
رونالدو درنظر گرفته است. این بازیگر با ستاره مشهور 
فوتبال در اینستاگرام عکسی مشترک منتشر کرد 
تا اشاره‌ای به‌احتمال حضور این ورزشکار در این 
مجموعه کرده باشد. وین دیزل، بازیگر و تهیه‌کننده 
مجموعه محبوب »سریع و خشمگین« با انتشار 

پستی در اینستاگرام به حضور این بازیکن حرفه‌ای 
فوتبال در فیلم پایانی این مجموعه اشاره کرد. این 
۲ با هم عکسی گرفتند و هر ۲ با هم دست دادند و 
این بازیگر گفت نقشی برای رونالدو در این مجموعه 
نوشته است.‌ دیزل در توضیح این پست نوشت: »همه 
می‌پرسیدند، آیا او در میان اسطوره‌های »سریع« 
حضور خواهد داشت … باید به شما بگویم که این 
واقعی است. ما برای او نقشی نوشته‌ایم...« هرچند 

هنوز به‌صورت رسمی تأیید نشده که این ستاره 
فوتبال در یازدهمین فیلم »سریع« ظاهر خواهد 
شد، اما دیزل چندی پیش گفته بود که شخصیت 
پل واکر، یعنی برایان اوکانر ممکن است در فیلم آخر 
بازگردد. او تابستان امسال گفته بود فیلم آخر آوریل 
۲۰۲۷ اکران خواهد شد و او با استودیو یونیورسال »با 
3شرط« به توافق رسیده که شامل بازگشتن مجموعه 
به لس‌آنجلس، تمرکز بر فرهنگ ماشین‌سواری و 

مسابقات خیابانی و بازگشت شخصیت‌ واکر خواهد 
 بود.‌ پل واکر ۳۰ نوامبر ۲۰۱۳ در یک تصادف 
رانندگی درگذشت.  در آن زمان، او در حال 
فیلمبرداری فیلم »سریع و خشمگین ۷« بود و 
فیلمبرداری تمام صحنه‌های مربوط به او هنوز تمام 
نشده بود. با این حال، برادران واکر با کمک جلوه‌های 
کامپیوتری در ۳۵۰ نما به جای برادر فقید خود ظاهر 

شدند تا فیلم به نتیجه برسد.‌‌
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یک فرش ایرانی معمولا قصه‌اش را در یک خانه‌ اصیل، 
یک موزه یا حجره‌ای در دل بازار روایت می‌کند اما گاهی 
سرنوشت، آن را به مقصدی غیرمنتظره می‌رساند؛ 
راهروی مراسم عقد 2خواننده‌ مشهور پاپ در کالیفرنیا. 
این اتفاق، داستان فرش ایرانی را از یک شیء هنری به 
یک پیام‌رسان فرهنگی تبدیل کرد و بار دیگر نشان 
داد که زیبایی، برای دیده‌شدن نیازی به اجازه‌ مرزهای 

جغرافیایی ندارد.
تصاویر جدید منتشر شده از مراسم ازدواج سلنا گومز و 
بنی بلانکو، فضایی رویایی و ساده را به نمایش می‌گذارد؛ 
پارچه‌های حریر سفید، گل‌آرایی پاییزی با رنگ‌های گرم 
و در مرکز این قاب، یک تریبون چوبی ساده. اما آنچه این 
صحنه را از یک مراسم ازدواج معمول در کالیفرنیا متمایز 
می‌کند، مسیری است که به این تریبون ختم می‌شود: 
راهرویی که نه با فرش قرمز مرسوم، بلکه با قالیچه‌ها و 
گلیم‌های اصیل ایرانی مفروش شده است. هر قالیچه، با 
نقش و نگار منحصربه‌فرد خود، گویی جزیره‌ای از تاریخ 

و هنر در میان سادگی مدرن فضا است.
این انتخاب، یک تصادف نیست. بنی بلانکو، تهیه‌کننده 
و خواننده، پیش از این نیز علاقه‌ آشکار خود به فرش‌های 
ایرانی را نشان داده بود. اما استفاده از این گنجینه‌ هنری 
در چنین روز مهمی، وزن دیگری دارد. این دیگر تنها 
یک وسیله‌ دکوری نیست؛ بلکه دعوت از »اصالت« و 
»گرما« به بطن یک پیوند است. گره به گره این فرش‌ها، 
روایتی از صبر، هنر و فرهنگی غنی را با خود حمل 
می‌کند که حالا در پس‌زمینه‌ یکی از پرمخاطب‌ترین 

رویدادهای شبکه‌های اجتماعی قرار گرفته است.
این موج جدید توجه به هنر ایرانی، تنها به این زوج 
خلاصه نمی‌شود. چندی پیش هم یکی از بزرگ‌ترین 
مدل‌های صنعت مد، با چیدمان خانه‌اش به سبک ایرانی 
و استفاده از المان‌های شرقی، نگاه‌ها را به سمت خود 
چرخاند. حالا فرش ایرانی در مراسم ازدواج گومز و 
بلانکو، این روند را تایید می‌کند؛ اینکه جهان غرب، 
خسته از مینیمالیسم سرد و تولیدات انبوه و بی‌روح، 
در جست‌وجوی »داستان« و »هویت« به فرهنگ‌های 

ریشه‌دار پناه آورده است.
در دورانی که نام ایران اغلب با عناوین سیاسی در 
رسانه‌های جهان گره می‌خورد، این فرش‌ها سفیران 
خاموش اما قدرتمندی هستند. آنها بدون نیاز به 
ترجمه، از ذوق، تاریخ و تمدنی سخن می‌گویند که در 
تار و پودشان تنیده شده است. فرش ایرانی در خانه‌ یک 
سوپرمدل یا در راهروی عقد یک زوج خواننده، تنها یک 
کالا نیست؛ بلکه نمادی از زیبایی‌شناسی عمیقی است 
که حالا در حال فتح بی‌صدای سلیقه‌ جهانی است و به 
کاربران اینترنتی یادآوری می‌کند که هنر، قدرتمندترین 

زبان مشترک بشریت است.

امضای ایرانی یک مراسم

نگاه

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
  با دشمن دوستت دوست مشو که با این کار 

با دوستت دشمنی می‌کنی.
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حافظ
مرو به خانه ارباب بی‌مروت دهر

که گنج عافیتت در سرای خویشتن است

دور دنیا

حکایت پلاس

 تحریم‌ها گریبان
 پورشه را هم گرفت

در هفته‌های اخیر، صدها خودروی پورشه در سراسر روسیه، 
از مسکو تا کراسنودار، به‌طور ناگهانی از کار افتاده‌اند و روشن 
نمی‌شوند. این اتفاق در حالی رخ داده که شرکت آلمانی 
پورشه از سال ۲۰۲۲، پس از حمله روسیه به اوکراین، 
فعالیت‌های تجاری خود را در روسیه متوقف کرده بود. با 
این حال، خودروهای این برند در میان روس‌ها محبوب 
بودند تا اینکه این اختلال گسترده، همه‌چیز را تغییر داد. 
بررسی‌ها نشان می‌دهد که این مشکل به سیستم ردیابی 
ماهواره‌ای خودروها مربوط است. این سیستم که برای 
موقعیت‌یابی خودرو طراحی شده، درصورت قطع ارتباط 
با ماهواره‌های پورشه، به‌طور خودکار موتور را قفل می‌کند. 
به‌نظر می‌رسد این ارتباط به‌طور عمدی یا تصادفی قطع 
شده و خودروها را به اشیایی بی‌حرکت تبدیل کرده است. 
تمامی مدل‌های پورشه تولیدشده پس از سال ۲۰۱۳ که 
به این سیستم مجهز هستند، در معرض این اختلال قرار 
گرفته‌اند. نمایندگی بزرگ تین خودرو در روسیه اعلام 
کرده که حجم درخواست‌های خدمات پس از فروش 
به‌طور چشمگیری افزایش یافته است. برخی مالکان با 
بازنشانی سیستم هشدار کارخانه یا جدا کردن کامل 
سیستم موقعیت‌یاب توانسته‌اند خودروهای خود را دوباره 
راه‌اندازی کنند. این اتفاق بی‌سابقه، یادآور تأثیرات گسترده 
تحریم‌های بین‌المللی بر فناوری‌های متصل به اینترنت و 
ماهواره است. در موارد مشابه، در کشور خودمان، ایران نیز 
برخی تجهیزات پزشکی یا صنعتی که نیاز به به‌روزرسانی 
نرم‌افزاری از سرورهای خارجی داشتند، به‌دلیل تحریم‌ها از 
کار افتاده‌اند. همچنین در ونزوئلا، برخی خدمات دیجیتال 
و نرم‌افزارهای بانکی به‌دلیل تحریم‌های آمریکا غیرفعال 
شدند. ماجرای پورشه در روسیه، نمونه‌ای هشداردهنده از 
وابستگی شدید به فناوری‌های خارجی است؛ جایی که قطع 
یک ارتباط ماهواره‌ای می‌تواند هزاران خودروی لوکس را به 
آهن‌پاره‌هایی بی‌مصرف تبدیل کند. این رخداد، بحث‌هایی 
جدی درباره امنیت دیجیتال، مالکیت واقعی بر فناوری 
و پیامدهای ژئوپلیتیکی تحریم‌ها را در سطح جهانی 

برانگیخته است.

شهر سیاوش و شعر و شعور

سیدسروش طباطبایی‌پور| روزنامه‌نگار | تهران 
شهری پرهیاهو است که اگر مراقب نباشی، حواست پرت 
قیل‌و‌‌قال‌های روزمره زندگی و رنگ‌ولعاب‌های دلفریب آن 
خواهد شد. اما در همین تهران شلوغ، نشانه‌هایی وجود 
دارند که می‌توانند رهگذران را حتی برای لحظاتی، به فکر 
وادار کنند و آنها را به دنیای شعر و ادبیات بکشانند و مفاهیم 
عمیق فلسفی، عرفانی و حتی اجتماعی را به آنها یادآور 
شوند. یکی از این نشانه‌ها مجسمه‌ای است روبه‌روی تالار 
وحدت؛ مجسمه‌ای فلزی با نام »عبور سیاوش از آتش« 
که آن را محمد سالاریان خلق کرده و در سال 1388در 
خیابان شهریار نصب شده. البته این مجسمه ‌فقط یک سازه 
فلزی نیست، بلکه پلی است میان گذشته و اکنون؛ میان 
اسطوره و واقعیت. در روزگاری که قهرمانان در قاب‌های 
دیجیتال خلاصه شده‌اند، حالا سیاوش در این خیابان با 
قامت استوارش در میانه آتش، ما را به بازخوانی مفاهیم 
فراموش‌شده‌ای چون راستی، فداکاری و معصومیت دعوت 
می‌کند. در اسطوره‌ها، اسب نماد قدرت، حرکت و پیوند 
انسان با زمین است. در این مجسمه، دو نیم شدن اسب نیز 
می‌تواند لحظه‌ای را نشان ‌دهد که سیاوش از آزمون آتش 
عبور کرده و با این حرکت نمادین، میان راستی و ناراستی، 
فاصله‌ای انداخته به‌گونه‌ای که دنیای نور از ظلمت جدا 
می‌شود. بال‌ نیز در تفکرات عرفانی، همواره نشانه‌ای از سیر 
و سلوک روحانی و پرواز به‌سوی عالم معنا است. سیاوش در 
این مجسمه، پس از عبور از آتش، دیگر یک انسان زمینی 
نیست؛ او تبدیل به موجودی معنوی شده است و بال‌هایش 

نماد پاکی، بی‌گناهی و صعود روح او به عالم معناست.
حالا در این روزهای پر هیاهو و شلوغ، روایتی شهری از 
داستان سیاوش شاهنامه برای شهروندان خالی از لطف 
نیست؛ برای کسانی که هنوز فرصت مکث‌کردن دارند 
و می‌توانند برای لحظاتی در هیاهوی پررنگ شهرها 
بایستند و با دیدن نمادهای باشکوه شهری، برای لحظاتی 

به‌خودشان فکر کنند.

عکس خانه

در دل کویر کرمان، بهشتی زمینی نفس می‌کشد 
که در پاییز به اوج شکوه خود می‌رسد. باغ 
شازده ماهان، با معماری پلکانی و هوشمندانه 
خود، جریان آب را به سمفونی دل‌انگیزی از 
آبشارها تبدیل کرده و درختان سر به فلک 
کشیده‌اش، ردایی از طلا و ارغوان بر تن می‌کنند. 
این تضاد شگفت‌انگیز میان طراوت باغ و خشکی 
بیابان اطراف، معجزه‌ باغ ایرانی است؛ جایی 
که هر قدم، خش‌خش برگ‌های پاییزی زیر پا، 
قصه‌ای از زیبایی و زندگی را روایت می‌کند. این 
قاب هنرمندانه که روح پاییز را در این میراث 
جهانی یونسکو به تصویر کشیده، توسط سامان 

رفسنجانی ثبت شده است.

 سلطنت پاییز
 در بهشت کویر

فاطمه عباسی | روزنامه‌نگار | دودی که دیروز از قلب لاله‌زار و از تن سینما »ایران« 
برخاست، تنها خبر از یک آتش‌سوزی نمی‌داد بلکه مهر پایانی بر یک دوران بود؛ 
دورانی که نبض شهر با آپارات سینماها می‌زد و رویاها روی پرده‌های نقره‌ای جان 
می‌گرفتند. این روزها که با چند کلیک روی گوشی، صندلی‌های راحت یک پردیس 
سینمایی مدرن را برای آخر هفته رزرو می‌کنیم، شاید سخت باشد تصور کنیم که 
زمانی همین خیابان‌های شلوغ، میزبان سینماهای باشکوهی برای نمایش فیلم 

بودند؛ سالن‌هایی که هویت یک محله و پاتوق خاطرات چند نسل بودند.

رونق پردیس‌های سینمایی مدرن با امکانات رفاهی و کیفیت صدای دالبی 
به‌تدریج چراغ سالن‌های تک‌پرده‌ای و قدیمی را کم‌سو کرد. آنها که روزی میزبان 
صف‌های طولانی و هیاهوی تماشاگران بودند، یکیی‌کی از چرخه نمایش خارج 
شدند. آتش سینما ایران، تنها یک حادثه نبود؛ بلکه تصویری عریان از فرایندی 
بود که سال‌هاست بی‌صدا در جریان است؛ تبدیل شدن قصرهای خاطره به 
انبارهای متروک. این گزارش، روایتی است از سرنوشت ۹ هم‌نسل سینما ایران که 

پرده‌هایشان برای همیشه پایین کشیده شد.‌

پرده آخر
روایتی از سینماهای خاطره‌انگیز تهران که تغییر کاربری داده و از چرخه نمایش خارج شده‌اند 

سینما رادیوسیتی
زمانی با معماری مدرن و موقعیت 
استثنایی‌اش در خیابان ولیعصر، 

نماد سینمای لوکس تهران بود. این 
سالن که میزبان نخستین نمایش‌های 

فیلم‌های مهمی بود، سال‌هاست 
که تعطیل شده و ساختمان آن با 

نمایی بی‌روح، تنها شبحی از شکوه 
گذشته‌اش را به دوش می‌کشد و در 

انتظار سرنوشتی نامعلوم است.

سینما لاله 
در قلب لاله‌زار، سینما لاله که 
قبلا »رکس« نام داشت، یکی 

از قدیمی‌ترین و پرخاطره‌ترین 
سالن‌های این خیابان بود. این 

سینما پس از سال‌ها فرسودگی و 
بی‌توجهی، سرانجام به‌طور کامل 
متروکه شد و امروز جز یک بنای 

در حال تخریب چیزی از آن باقی 
نمانده است.

 سینما شهرقشنگ
سینما »شهرقشنگ« در خیابان ولیعصر 
قرار داشت؛ سالنی که با معماری و فضای 

دلنشین خود، حقیقتا برازنده نامش 
بود و با فیلم‌های خانوادگی و کمدی‌اش 

شناخته می‌شد. این سینما پس از 
خاموشی، تغییر کاربری داد و اکنون 

بخشی از یک پاساژ تجاری است. دیگر 
خبری از پوستر فیلم‌ها نیست و نامش 

تنها در خاطره‌ها باقی مانده است.

 سینما اورانوس
در خیابان وحدت اسلامی )شاپور 

سابق(، سینما اورانوس یکی از مراکز 
مهم تفریحی برای مردم آن منطقه از 

تهران قدیم بود. این سینما هم نتوانست 
از موج تغییرات جان سالم به در ببرد 
و پس از تعطیلی، ساختمانش کاربری 

دیگری یافت و خاطراتش زیر غبار 
فراموشی مدفون شد.

سینما ری
در جنوب تهران و در محله امیریه، 

سینما ری مرکز فرهنگی و تفریحی 
اصلی ساکنان منطقه بود. این سینما 
که زمانی با فیلم‌هایش شور و هیجان 

را به محله می‌آورد، حالا به یک 
انبار بزرگ و متروک تبدیل شده که 

سکوت و فراموشی، تنها ساکنان 
دائمی آن هستند.

سینما کریستال
در تقاطع استراتژیک لاله‌زار و 

جمهوری، سینما کریستال روزگاری 
یکی از درخشان‌ترین نگین‌های 

این چهارراه فرهنگی بود. امروز اما 
از آن سالن پرهیاهو جز ساختمانی 

فرسوده که به محلی برای فروش 
لوازم صوتی و تصویری تبدیل شده، 

چیزی باقی نمانده و نامش تنها در 
حافظه سینمادوستان زنده است.

سینما تاج
در ابتدای خیابان لاله‌زار نو، سینما 
تاج با سردر باشکوهش خودنمایی 

می‌کرد. این سالن سینما که روزگاری 
میزبان جمعیت مشتاق بود، پس 

از تعطیلی به سرنوشت بسیاری از 
همسایگانش دچار شد و حالا به 

انباری برای فروشندگان ابزار و یراق 
تبدیل شده و تنها نامش بر سردر 

قدیمی آن باقی است.

سینما ادُئون
در خیابان سعدی، کمی آن‌سوتر 
از لاله‌زار، سینما ادئون با معماری 
خاص خود یکی از سالن‌های مهم 
مرکز شهر بود. این سینما پس از 

تعطیلی، سال‌ها متروک ماند و در 
نهایت ساختمان آن به محلی برای 

فروش لوازم الکتریکی و صنعتی بدل 
و صدای آپارات در آن برای همیشه 

خاموش شد.

سینما متروپل
سینما »متروپل« از پیشگامان اکران 

فیلم در قلب لاله‌زار و بخشی از 
حافظه »شانزه‌لیزه تهران« بود. این 

سالن پرشکوه در برابر تغییرات زمانه 
دوام نیاورد و امروز به فروشگاهی 

برای لوازم الکتریکی و لوستر تبدیل 
شده است؛ پایانی تلخ برای یکی از 
نخستین میزبانان رؤیا در پایتخت.

سینما آسیا
در یکی از مهم‌ترین تقاطع‌های 

پایتخت، یعنی چهارراه ولیعصر و 
جمهوری، سینما آسیا دهه‌ها پاتوق 

اصلی عشق فیلم‌ها بود. این سینمای 
بزرگ پس از تعطیلی، به یک مجتمع 

تجاری کوچک تبدیل شد و حالا 
ویترین فروشگاه‌ها جایگزین پرده 

عریض و صندلی‌های خاطره‌انگیز آن 
شده است.
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چهارراه 
سرنوشت
4بازی استقلال ظرف 17روز، شاید حتی 
تأثیر حیاتی روی آینده حرفه‌‎ای ساپینتو 

داشته باشد
مسابقات هفته چهاردهم لیگ برتر فوتبال 
ایران در حالی امروز با برگزاری 5مسابقه 
پیگیری می‌شود که در مهم‌ترین آنها، استقلال 
در خرم‌آباد مهمان خیبر خواهد بود. این 
شاید نخستین گام از چهارگانه تعیین‌کننده 
ریکاردو ساپینتو در پایان نیم‌فصل اول باشد؛ 
4دیداری که ظرف 17روز برگزار می‌شود و از 

آنچه تصور می‌کنید، مهم‌تر و حیاتی‌تر است.

   چرا ساپینتو باید نگران باشد
نگاه نکنید به همین لحظه که ریکاردو ساپینتو 
محبوب دل هواداران استقلال است و آنها در 
حمایت از مربی پرتغالی‌شان »ساپی، ساپی« 
می‌کنند. حقیقت آن است که کارنامه ریکاردو 
تا اینجای فصل در هیچ حوزه‌ای موفق نبوده. 
در لیگ برتر تیم او از 12بازی صاحب 5برد 
شده که آمار فوق‌العاده‌ای نیست. حتی فوتبال 
مشهور به تهاجمی ساپینتو هم آنقدرها دلربا 
به‌نظر نمی‌رسد. به ثمر رساندن 17گل در 
لیگ، یعنی استقلال به‌طور میانگین در هر 
مسابقه 1.41گل زده، آن هم درحالی‌که در 
فاز هجومی بسیار گران و کهکشانی بسته 
شده. در جام‌حذفی هم استقلال تنها یک بازی 
کرده که آنجا هم برای بردن پادیاب دسته 
دومی، آن هم با یک بازیکن کمتر جان به لب 
شد. در آسیا هم که داستان روشن است. قرار 
بود استقلال در سطح دوم مسابقات قاره‌ای 
مدعی بی‌چون و چرای قهرمانی باشد، اما این 
تیم برای صعود از مرحله گروهی هم به‌شدت 
دچار مشکل شده و شیشه سرنوشتش دست 
المحرق بحرین است. به همه اینها اضافه کنید 
از دست رفتن سوپرجام در ابتدای فصل را. 
بنابراین در هیچ حوزه‌ای اوضاع خوب پیش 
نمی‌رود و همه آنچه به‌عنوان مقبولیت مربی 
پرتغالی نزد هواداران وجود دارد، ممکن است 
ناگهان فرو بپاشد. همین مسئله به وضوح 
اهمیت مسابقات پیش رو تا پایان نیم‌فصل را 

نشان می‌دهد.

   این 17روز
استقلال امروز با خیبر خرم‌آباد بازی می‌کند؛ 
تیم مهدی رحمتی که با 5برد از 13بازی در 
نیمه بالایی جدول قرار دارد و اصلا نمی‌تواند 
حریف آسانی برای آبی‌ها باشد. دیدار حذفی 
استقلال با فولاد هرمزگان با تقاضای خود آبی‌ها 
لغو شد، بنابراین بازی بعدی این تیم روز سوم 
دی با المحرق خواهد بود؛ نبردی که هواداران 
مدت‌هاست انتظارش را می‌کشند و تکلیف 
صعودکننده دوم از این گروه را روشن خواهد 
کرد. استقلال بازی رفت را با یک گل به المحرق 
باخته و برای صعود، چاره‌ای غیراز شکست دادن 
این تیم ندارد. بسیار روشن است که کامیابی یا 
ناکامی استقلال در این بازی، تأثیر زیادی روی 
جایگاه و سرنوشت ریکاردو ساپینتو خواهد 
داشت. در بازگشت به لیگ هم استقلال 2بازی 
دشوار دیگر خواهد داشت؛ هفتم دی در هفته 
پایانی نیم‌فصل دربرابر گل‌گهر و یازدهم دی 
در یک دیدار معوقه مقابل سپاهان که این 
دومی در اصفهان برگزار می‌شود. چنان که 
می‌بینید برنامه پیش روی استقلال، فشرده و 
کاملا دشوار است. پس از این 4بازی، تعطیلات 
نیم‌فصل فرا می‌رسد و اگر ساپینتو روسفید 
نبوده باشد، باشگاه زمان مناسبی برای اعمال 
تغییرات در کادرفنی خواهد داشت. از این جهت 
است که روی حساسیت کار برای مربی پرتغالی 

تأکید می‌شود.

موقت یا دائم؟
دیدیه اندونگ، هافبک دفاعی استقلال در 
کانون حواشی مربوط به این تیم قرار گرفته 
است. این بازیکن برای شرکت در مرحله 
گروهی جام‌ملت‌های آفریقا، ایران را ترک 
کرده و در 4مسابقه مهم آبی‌ها ‌برابر خیبر، 
المحرق بحرین، گل‌گهر سیرجان و سپاهان 
نمی‌تواند تیمش را همراهی کند. تا اینجا را 
همه می‌دانستند و همین هم کلی جای بحث 
و تامل داشت، اما همزمان با خروج اندونگ، 
شایعه خطرناک‌تری هم منتشر شد؛ اینکه 
این بازیکن به‌دلیل اهمال باشگاه در پرداخت 
حق و حقوقش و نیز دریافت ویزای کار برای 
او، پس از ارسال چند هشدار کتبی، قراردادش 
را به‌طور یک‌طرفه فسخ کرده و دیگر بازیکن 
استقلال به شمار نمی‌آید. البته باشگاه فعلا 
این موضوع را تکذیب کرده، اما اگر داستان 
صحت داشته باشد، این یک خبر بد است برای 
استقلالی که پنجره‌های نقل‌وانتقالاتی‌اش هم 
بسته شده. خلاصه به‌زودی روشن خواهد شد 

که جدایی اندونگ موقت است یا دائم.
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پرسپوليسپرسپوليس و  و تراکتورتراکتور
  با پيروزي مقابل رقبا، فشار زيادي به سپاهان   با پيروزي مقابل رقبا، فشار زيادي به سپاهان 
و استقلال براي بازي‌هاي امروز تحميل کردندو استقلال براي بازي‌هاي امروز تحميل کردند

سرسرخخیکشنىهیکشنىه
یکشنبه‌ای که با سرمای استخوان‌سوز تبریز آغاز شد، 
با حرارت صدرنشینی در تهران به نقطه جوش رسید. 
دیروز، روز ارتش‌های سرخ بود؛ روزی که ابتدا تراکتور در 
بنیان‌دیزل از فرش به عرش رسید و ساعتی بعد، پرسپولیس 
در شهرقدس با یک صاعقه زودهنگام، معادلات لیگ را 
برهم زد. حالا جدول لیگ با زبانی جدید سخن می‌گوید؛ 
پرسپولیس بر قله تکیه زده و تراکتور دوباره مدعی شده 
است تا سنگینی کابوس بردن به هر قیمت، تمام و کمال روی 

دوش سپاهان و استقلال در بازی‌های امروز آوار شود.

   فرار از لبه پرتگاه
همه‌‌چیز از تبریز شروع شد؛ جایی که تراکتور زخم‌خورده، 
محکوم به برد بود تا از بحران نبردن‌ها فرار کند. اما فوتبال، 
بی‌رحم‌تر از این حرف‌هاست. هنوز عرق بازیکنان درنیامده 
بود که دقیقه ششم، شوک بزرگ وارد شد. شاهین توکلی، 
مدافع پیش‌تاخته پیکان، دروازه میزبان را باز کرد. سکوت، 
سنگین‌ترین صدایی بود که در ورزشگاه شنیده می‌شد. 
تراکتور عقب افتاد و سایه شوم حاشیه روی سر تیم 

سنگینی کرد. اما این‌بار، تراکتور قصد تسلیم‌شدن نداشت. 
آنها خیلی زود، قبل از اینکه ترس بر ساق‌هایشان غلبه 
کند، واکنش نشان دادند. تنها ‌۵دقیقه بعد؛ دقیقه‌۱۱، 
امیرحسین حسین‌زاده با شم گلزنی بالایش، ناجی تبریز 
شد و بازی را به تساوی کشاند. بازی یک-یک شد، اما 
تساوی هم برای تراکتور حکم شکست ‌داشت. دقیقه‌ها 
می‌گذشت و استرس نبردن مثل خوره به جان تیم افتاده 
بود. هواداران منتظر بودند؛ منتظر یک جرقه و این جرقه 
دقیقه‌۷۵ زده شد. مهدی هاشم‌نژاد، ستاره‌ لحظات سخت، 
گلی ‌زد که حکم اکسیژن ‌داشت. گل دوم تراکتور، ورزشگاه 
را منفجر کرد. تراکتور با این برد، نه‌تنها ‌۳امتیاز ‌به ‌دست 
آورد، بلکه شخصیت خود را پس گرفت. آنها با ‌۲۱امتیاز 
موقتا از استقلال سبقت گرفتند و به رده سوم رسیدند تا با 

خیالی آسوده به تماشای بازی تهران بنشینند.

   صدرنشین اقتصادی
ساعاتی بعد از پایان درام بازی تبریز، نوبت به تهران 
رسید. پرسپولیس می‌دانست که تراکتور کارش را کرده 

و حالا نوبت آنهاست که با شکست‌دادن آلومینیوم اراک 
از سپاهان سبقت بگیرند. اوسمار ویرا نمی‌خواست 
کار را به اما و اگر بکشاند. بازی شروع نشده، تمام شد! 
دقیقه‌۳؛ زمانی که هنوز خیلی‌ها در حال پیدا‌کردن 
صندلی‌هایشان بودند، تیوی بیفوما مثل یک شبح از خط 
دفاعی آلومینیوم رد شد و توپ را به تور چسباند؛ یک گل 
زودهنگام که تمام نقشه‌های دفاعی مجتبی حسینی 
را نقش بر آب کرد. بعد از این گل، پرسپولیس اوسمار 
چهره‌ای متفاوت نشان داد. آنها به جای حملات بی‌محابا، 
بازی را کنترل کردند. آلومینیوم تاش کرد، دوید و 
جنگید، اما پرسپولیس با تجربه‌ بالا، راه‌های نفوذ را بست. 
این یک برد اقتصادی اما فوق‌العاده استراتژیک بود. 
پرسپولیس یاد گرفته است که برای قهرمانی، گاهی یک 
گل کافی است، به شرطی که آن گل را با جان و دل حفظ 
کنی. سوت پایان بازی، حکم پادشاهی موقت پرسپولیس 
را امضا کرد. سرخپوشان پایتخت با این برد، ‌۲۵امتیازی 
شدند و با اقتدار )‌2بازی بیشتر نسبت به سپاهان( به صدر 

جدول تکیه زدند.

��

1

0

پرسپولیس

آلومینیوم
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Raphinha
فوتبال گاهی اوقات فقط تاکتیک، پرسینگ و نقشه‌های پیچیده روی تخته وایت‌برد نیست؛ 
گاهی اوقات فوتبال فقط یک لحظه است؛ لحظه‌ای که در آن، نبوغ بر منطق غلبه می‌کند و 
یک ساق پا، جور ناتوانی یک تیم را می‌کشد. شنبه‌شب در ورزشگاه خانگی بارسلونا، دقیقا 
چنین شبی بود. در شبی که سرمای دسامبر کاتالونیا با اضطراب از دست دادن امتیاز ترکیب 
شده بود، این رافینیا بود که تصمیم گرفت اجازه ندهد کریسمس برای هواداران بلوگرانا تلخ 
شود. پیروزی ۲ بر صفر مقابل اوساسونا، شاید روی کاغذ یک برد روتین به‌نظر برسد، اما برای 
کسانی که ‌۹۰دقیقه نفسشان را در سینه حبس کردند، این بازی یک ماراتن دلهره‌آور بود که 

قهرمانش پیراهن شماره‌۱۱ را به تن داشت.
   برای درک عظمت کاری که رافینیا کرد، باید ‌۷۰دقیقه ابتدایی بازی را مرور کنیم. 
اوساسونا با یک آرایش ۵-۴-۱ کاملا تدافعی به میدان آمده بود. شاگردان ویسنته مورنو 
انگار قسم خورده بودند که توپ از خط دروازه‌شان رد نشود. فران تورس در میان 3مدافع 
میانی حریف گم شده بود و لامین یامال، پسر طلایی بارسا، هر بار که پا به توپ می‌شد، با 
2سایه مزاحم روبه‌رو بود. بارسلونا مالکیت توپ را در اختیار داشت )حدود 80درصد(، اما این 
مالکیت عقیم بود. پاس‌های عرضی، پاس‌های رو به عقب و چهره کلافه هانسی فلیک کنار 
زمین، تصویری بود که تا دقیقه‌۷۰ مدام تکرار می‌شد. هواداران حاضر در ورزشگاه، کم‌کم 

داشتند خودشان را برای تیترهای تلخ صبح آماده می‌کردند؛ هدیه بارسا به رئال‌مادرید.
   درست زمانی که ناامیدی مثل مه غلیظی روی چمن سایه انداخته بود، رافینیا تصمیم 
گرفت سرنوشت را تغییر دهد. او که تا آن لحظه هم پرتلاش‌ترین بازیکن زمین بود، دقیقه‌۷۰ 
‌کاری کرد که فقط از یک ستاره برزیلی برمی‌آید؛ استفاده از فضای پشت محوطه جریمه و 
شوت تماشایی این ستاره که خیلی تماشایی به تور دروازه رسید. توپ دقیقا همان جایی 
رفت که باید می‌رفت؛ گوشه پایین دروازه، دور از دستان سرخیو هررا. صدای انفجار ورزشگاه، 
صدای شادی نبود؛ صدای تخلیه فشار بود. این گل، نه فقط قفل دروازه اوساسونا، بلکه 

قفل‌های ذهنی بازیکنان بارسا را هم شکست.
   اوساسونا که نقشه‌اش را بر باد رفته می‌دید، جلو کشید و این دقیقا همان چیزی بود که 
رافینیا می‌خواست. دقیقه۸۶، روی یک ضدحمله، او با استارتی انفجاری از تله آفساید فرار 
کرد و مقابل دروازه خالی، با خونسردی تمام گل دوم را به ثمر رساند. دبل رافینیا، امضای 

نهایی پای سندی بود که می‌گفت بارسلونا هنوز در جنگ قهرمانی زنده است.
   زدن ‌2گل، یک‌خلق موقعیت، ‌4پاس کلیدی، 3دریبل موفق، ‌6بار بازپس‌گیری 
توپ و کسب نمره9؛ این آمار نشان می‌دهد رافینیا فقط یک وینگر گلزن نیست، او 

موتور محرک تیم است. در شبی که هافبک‌ها در میانه میدان برای پیداکردن فضا 
می‌جنگیدند، رافینیا هم در بازی‌سازی شرکت داشت، هم در پرس شرکت می‌کرد 

و هم تمام‌کننده نهایی بود.
   سرمربی آلمانی با تغییر نقش رافینیا و دادن آزادی عمل بیشتر به او برای نفوذ 
به کانال‌های مرکزی، هیولایی ساخته که مهارش برای هیچ دفاعی در لالیگا 

آسان نیست. رافینیا شنبه‌شب نه مثل یک بازیکن معمولی، بلکه یک کاپیتان بود. او 
وقتی تیمش گیر کرده بود، پنهان نشد؛ بلکه توپ را خواست و مسئولیت را پذیرفت.

   پیروزی ۲ بر صفر بارسلونا مقابل اوساسونا، پیامی روشن، بلند و ترسناک برای ژابی 
آلونسو و شاگردانش فرستاد که دیشب باید بازی می‌کردند. بارسلونا با این برد، توپ فشار 

را به زمین حریف انداخت. آنها نشان دادند که حتی در روزهای بد خود هم راهی برای بردن 
پیدا می‌کنند و این ویژگی خطرناک‌ترین تیم‌هاست.

فرار با
ستاره برزیلی توانست گره بازی با اوساسونا را برای فلیک و شاگردانش باز کند

غول‌ها بیدارندغول‌ها بیدارند
لیورپول، آرسنال و چلسی در نخستین روز هفته شانزدهم لیگ برتر، برنده از زمین بیرون آمدند

شنبه‌شب در لیگ برتر انگلیس، شب سکوت 
منتقدان و فریاد مدعیان بود. درحالی‌که سرمای 
دسامبر استخوان‌سوز شده، تنور رقابت در آنفیلد، 
امارات و استمفوردبریج داغ‌تر از همیشه بود. هفته 
شانزدهم لیگ جزیره، آزمونی سخت پیش از ورود به 
ماراتن مرگبار کریسمس بود و 3غول بزرگ لندن و 
بندر لیورپول، در شبی که جای هیچ لغزشی نبود، 
ماموریت‌های خود را با موفقیت به پایان رساندند؛ 
اما با سناریوهایی کاملا متفاوت! لیورپول با بازگشت 

باشکوه فرعون تبعیدی خود از دل توفان حواشی به 
ساحل آرامش رسید، آرسنال در نبردی تن‌به‌تن درس رنج‌کشیدن 
برای پیروزی را مرور کرد و چلسی بحران‌زده بالاخره توانست در خانه 
نفسی تازه کند. شنبه‌شب، شب شگفتی‌سازی نبود، شب تثبیت قدرت 
بود؛ جایی که مدعیان ثابت کردند برای عبور از پیچ تند باکسینگ‌دی، 
زره‌های فولادی به تن کرده‌اند. در ادامه نگاهی داریم به شبی که 3تیم 

قرمز و آبی، جدول لیگ را دوباره نقاشی کردند.

    آرامش پس از توفان
سکوت، گاهی ترسناک‌ترین صدا در آنفیلد است اما شنبه‌شب، وقتی 
سوت پایان بازی مقابل برایتون زده شد، صدایی که شنیده می‌شد، 
نه سکوت بود و نه فریادهای عصبی هفته‌های گذشته؛ صدای نفس 
راحت بود. لیورپول، این کشتی توفان‌زده‌ چند هفته اخیر، بالاخره به 

ساحل آرامش رسید. آرنه اشلوت و پسرانش که تا همین 
10روز پیش زیر تیغ تندترین انتقادات بودند، حالا 
با 2پیروزی حیاتی )یکی در جهنم سن‌سیرو مقابل 
اینتر و دیگری در قلعه خودی مقابل برایتون با نتیجه 

2بر صفر( دوباره قامت راست کرده‌اند.
   قصه اما، قصه محمد صلاح است. مگر می‌شود حرف از 
لیورپول باشد و پای این فرعون تمام‌نشدنی در میان نباشد؟ 
هفته گذشته برای هواداران لیورپول مثل کابوس گذشت. 
آن مصاحبه آتشین و جنجالی صلاح درباره »احساس 
بی‌ارزشی« و »عدم‌شفافیت باشگاه« درباره جایگاه او، مثل 
بمب در رختکن ترکید. اشلوت اما نشان داد که وارث خلف یورگن کلوپ 
است؛ او با تصمیمی شجاعانه و انضباطی، ستاره اول تیمش را روی نیمکت 

میخکوب کرد تا به همه یادآوری کند هیچ نامی بزرگ‌تر از لیورپول نیست.
   اما دیشب، داستان متفاوت بود. صلاح پس از گذراندن دوران 
تنبیه، به ترکیب بازگشت و چقدر باشکوه بازگشت! او در بازی این 
هفته مثل شیری زخمی می‌دوید. آمار حیرت‌انگیز است؛ صلاح با 
ثبت ‌۴پاس‌کلیدی، ‌۳دریبل موفق و البته آن پاس گل تماشایی که 
قفل دروازه برایتون را شکست، نشان داد که تنبیه اشلوت نه‌تنها او 
را ناامید نکرده، بلکه موتورش را دوباره روشن کرده است. لیورپول 
با مالکیت توپ ‌۶۲درصدی و ثبت ‌۱۸شوت به سمت دروازه، اجازه 
نفس‌کشیدن به مرغ‌های دریایی )برایتون( نداد تا نشان دهد بحران‌ 

ماه نوامبر، رسما تمام‌شده است.

رافینیا
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شورش در کلکته
هواداران هندی بعد از اینکه نتوانستند درست و حسابی مسی را ببینند، ورزشگاه را ویران کردند

هنوز تصویر آن اتوبوس زردرنگ در خیابان‌های تهران از یادها نرفته است؛ روزی 
که کریستیانو رونالدو پا به پایتخت ایران گذاشت و اشتیاق هواداران برای دیدن 
او، مرزهای امنیتی و پروتکل‌های رسمی را در هم شکست. آن روزها شاید گمان 
می‌شد که آن جنون شرقی تکرارنشدنی است، اما دسامبر۲۰۲۵ در هند ثابت شد 
که جغرافیای آسیا، وقتی پای اسطوره‌ها در میان باشد، زبان مشترکی دارد. لیونل 
مسی که حالا همراه با لوئیس سوارز و رودریگو دی‌پل برای تور »GOAT« به هند 
سفر کرده، دقیقا همان سناریوی دلهره‌آور و پرشور را در کلکته بازسازی کرد؛ البته 

به‌مراتب ویران‌تر!
کلکته، شهری که پیش از این میزبان پله )۱۹۷۷( و مارادونا )۲۰۰۸( بود، این‌بار 
قرار بود با لیونل مسی تاریخ‌سازی کند. اما این ضیافت فوتبالی خیلی زود رنگ 
باخت. حدود ‌۸۰هزار هوادار که با پرداخت بلیت‌های گران‌قیمت در ورزشگاه 
قدیمی و ‌۸۵هزار نفری »سالت لیک« جمع شده بودند، نه برای تماشای یک 
مسابقه، بلکه برای دیدن معجزه آرژانتینی آمده بودند. هدف اصلی این سفر، 
برخلاف شایعات پیشین درباره بازی دوستانه تیم ملی آرژانتین در کرالا، صرفا 
یک تور تبلیغاتی، افتتاحیه و دیدارهای نمادین بود. اما مرز باریک میان یک رویداد 

تبلیغاتی و انتظارات هواداری در همین نقطه شکسته شد.
ضعف شدید مدیریت و هجوم جمعیت به سمت زمین باعث شد تیم امنیتی مسی، 
ستاره اینترمیامی را پس از حدود ‌۲۰دقیقه حضور در زمین چمن، سراسیمه از 
ورزشگاه خارج کند. هوادارانی که ساعت‌ها در گرما و فشار جمعیت منتظر بودند، 
وقتی دیدند قهرمان‌شان مثل یک سایه آمد و رفت، خشم خود را بر سر صندلی‌های 
ورزشگاه خالی کردند. تصاویر شکستن نرده‌ها و درگیری با پلیس، خیلی زود 
جایگزین تصاویر خندان مسی شد و پلیس هند ناچار شد برگزارکننده اصلی رویداد 

را به‌دلیل قصور در مدیریت بازداشت کند.
با این حال، این هرج‌ومرج پایان تور نبود. مسی بلافاصله کلکته آشوب‌زده را به 
مقصد حیدرآباد ترک کرد؛ جایی که فضا کمی کنترل‌شده‌تر بود و او توانست در 
محیطی آرام‌تر با هواداران دیدار کند. طبق برنامه، کاروان ستارگان آرژانتینی حالا 
در بمبئی حضور دارند تا با چهره‌های سرشناس بالیوود دیدار کنند و قرار است فردا 
در دهلی‌نو، مسی دیداری رسمی با نارندرا مودی، نخست‌وزیر هند داشته باشد؛ 
دیدارهایی که در سایه سنگین اتفاقات کلکته و حسرت هواداران برای تماشای 

جادوی او با توپ، همچنان ادامه دارد.

غول‌ها بیدارندغول‌ها بیدارند
لیورپول، آرسنال و چلسی در نخستین روز هفته شانزدهم لیگ برتر، برنده از زمین بیرون آمدند

   اتفاق مهم‌تر اما بعد از بازی رخ داد؛ جایی که آرنه اشلوت در 
کنفرانس خبری پس از بازی، با همان خونسردی هلندی‌اش، 
آب پاکی را روی دست خبرنگاران حاشیه‌ساز ریخت. او درباره 
بازگشت صلاح گفت: »فوتبال بازی احساسات است، اما مدیریت 
تیم بازی منطق است. مو )صلاح( اشتباه کرد و تاوانش را داد. تمام 
شد. امشب دیدید که چرا او بهترین است. ما در رختکن همدیگر 
را بغل کردیم، چون هدف ما قهرمانی است، نه جنگیدن با تیتر 

روزنامه‌ها.« 
   این جملات، آبی بود بر آتش شایعات. لیورپول با برد بزرگ مقابل 
اینتر در لیگ قهرمانان، روحیه برنده خود را بازیافت و با برد مقابل 
برایتون، جای پایش را در کورس قهرمانی محکم کرد. ثبت دهمین 
کلین‌شیت فصل برای آلیسون بکر هم نشان داد که دیوار دفاعی تیم، 

بعد از لغزش‌های اخیر، دوباره ترمیم شده است.
   اما در میان این شادی و آرامش، یک غم بزرگ در دل کوپ‌نشینان 
)The Kop(  سنگینی می‌کند. این روزهای خوب لیورپول، طعم تلخ 
جدایی دارد. صلاح تا چند روز دیگر چمدان‌هایش را می‌بندد تا برای 
جام ملت‌های آفریقا به اردوی مصر ملحق شود. اشلوت سعی می‌کند 
خونسرد باشد، اما همه می‌دانیم که پر کردن جای خالی کسی که با 
یک حرکت بدن، 2مدافع لیگ برتری را محو می‌کند، غیرممکن است. 
لیورپول حالا به آرامش رسیده، اما این آرامش شبیه آرامش قبل از 
یک نبرد جدید است؛ نبردی که در آن باید بدون ژنرال اصلی‌شان، در 

جبهه‌های لیگ برتر، جام حذفی و شاید اتحادیه بجنگند.

اگر لیورپول در آنفیلد با آرامش و تسلط پیروز شد، در لندن داستان کاملا متفاوت بود. 
آرسنال شنبه‌شب در ورزشگاه امارات، برای گرفتن 3امتیاز از چنگال ولورهمپتون، 
معنای واقعی رنج‌کشیدن را تجربه کرد. پیروزی ۲ بر یک شاگردان میکل آرتتا، شاید 
زیباترین نمایش فصل‌شان نبود، اما قطعا یکی از بالغ‌ترین بازی‌های آنها بود. ولوز نه مثل 
یک تیم میانه جدولی، بلکه مثل یک لشکر شکست‌ناپذیر می‌جنگید و تا ثانیه‌های آخر 
نفس توپچی‌ها را در سینه حبس کرد. اما تفاوت آرسنال۲۰۲۵ با نسخه‌های شکننده 
سال‌های قبل دقیقا همین‌جاست؛ آنها یاد گرفته‌اند حتی در شب‌هایی که موتور 
خلاقیتشان ریپ می‌زند و حریف جسور است، راهی برای برنده‌شدن پیدا کنند. آرتتا 
کنار خط طولی، ‌۹۰دقیقه فریاد کشید تا تیمش تمرکز دفاعی‌اش را در دقایق پرفشار 
پایانی از دست ندهد. این برد، پیامی روشن و ترسناک برای مدعیان داشت؛ آرسنال 
قرار نیست پا پس بکشد. آنها حالا استاد پیروزی‌های زشت شده‌اند؛ همان فرمول سری 
که برای قهرمانی در لیگ برتر انگلیس حیاتی است. وقتی سوت پایان در امارات پس 
از گل دقیقه94 به صدا درآمد، فریاد شادی هواداران بیشتر از جنس تخلیه فشار بود 
تا خوشحالی معمولی. توپچی‌ها حالا صدر را حفظ کرده‌اند و به‌نظر می‌رسد امسال، 

برخلاف سال‌های قبل، تا آخرین قطره خون برای لمس جام نقره‌ای خواهند جنگید.

استمفوردبریج بالاخره رنگ آرامش را دید. پس از هفته‌های پرنوسان که سینوسی 
از امید و ناامیدی را برای هواداران چلسی رقم زده بود، پیروزی ۲ بر صفر این هفته 
مقابل اورتون حکم اکسیژن خالص را داشت. تیم ‌شان‌ دایچ که همیشه استاد 
خراب‌کردن بازی حریف و ایجاد دیوارهای دفاعی چند‌لایه است، شنبه‌شب در 
غرب لندن تسلیم شد تا آبی‌ها نشان دهند هنوز نبض حیات در ساق‌هایشان 
می‌زند. چلسی پس از برد مقابل بارسا، در ‌4بازی رنگ برد را ندیده بود و 2تساوی و 
‌2شکست داشت. نکته مهم‌تر از ‌۳امتیاز، ثبت کلین‌شیت بود؛ اتفاقی که خط دفاعی 
لرزان و پراشتباه چلسی در هفته‌های اخیر حسرتش را می‌خورد و پاشنه آشیل تیم 
شده بود. این برد شاید تمام مشکلات ساختاری و تاکتیکی هفته‌های اخیر را حل 
نکند، اما حداقل برای چند روز، تیترهای سمی و انتقادات تند رسانه‌ها را از اطراف 
تیم دور می‌کند. چلسی شنبه‌شب کامل و بی‌نقص نبود، اما کافی بود و این دقیقا 
همان چیزی است که آنها برای عبور از دسامبر دیوانه‌وار و بازسازی اعتماد‌به‌نفس 

از دست رفته‌شان به آن نیاز مبرم داشتند.

هنر رنج‌کشیدن

خروج موقت
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 عشق، شادی و مهربانی را به همه ارزانی می‌کنم و همین 
عشق، شادی و مهربانی را از آنها دریافت می‌کنم.

 به‌خودتان بگویید شادی، عشق و آرامش را به زندگی‌ام دعوت می‌کنم؛ 
این یعنی انرژی مثبت.

دوشنبه  دوشنبه  2424 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95649564

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

اجرای نمایش »حموم« در سالن سیمرغ  
نمایش »حموم« به نویسندگی علیرضا شعبانیان و کارگردانی حسین فرجی به‌زودی در سالن سیمرغ روی 
صحنه می‌آید. این نمایش با بهره‌گیری از فضای حمام‌های سنتی دهه ۴۰ شمسی، جهانی می‌سازد که 
در آن گروتسک ایرانی با طنز روحوضی، فانتزی موزیکال و واقعیت اجتماعی زمانه درهم تنیده می‌شود.

فراخوان جشنواره بین‌المللی قصه‌گویی 
 فراخوان بخش علمی بیست‌وهفتمین جشنواره بین‌المللی قصه‌گویی با هدف توسعه پژوهش و نگاه 
علمی به هنر قصه‌گویی منتشر شد. این بخش در پی ایجاد بستری مناسب برای حمایت از علاقه‌مندان 
این حوزه ازجمله پژوهشگران، نویسندگان، مترجمان و صاحب‌نظران حوزه قصه و روایت برگزار می‌شود.

۱۰۰ فیلم 

۱۰۰ فیلم 

دست‌پرورده وزیر
سوءتفاهم

روایت مرگ
 برای سکوت

شخصی بود سخت لاغر و ضعیف و حقیر همچون عصفوری 
)گنجشک( درنظرها، چنان‌که صورت‌های حقیر او را حقیر نظر 
کردندی و خدا را شکر کردندی، اگرچه پیش از دیدن او متشکی 
)شاکی( بودندی از حقارت صورت خویش‌ و با این همه، درشت 
گفتی و لاف‌های زفت )بزرگ( زدی و در دیوان مَلکِ بودی. وزیر 
را آن درد کردی و فروخوردی تا روزی وزیر گرم شد و بانگ برآورد 
که »اهل دیوان )دربار(، این فلان را از خاک برگرفتیم و بپروردیم، 
و به نان و‌خوان و نان‌پاره و نعمت ما و ابای ما کسی شد، به اینجا 
رسید که تامرا چنین‌ها گوید.« در روی او برجست و گفت: »ای 
اهل دیوان و اکابر )بزرگان( دولت و ارکان راست می‌گوید: به 

نعمت و نان‌ریزه او و ابای او پرورده شدم و بزرگ 
شدم، لاجرم بدین حقیری و رسوایی‌ام. اگر به 
نان و نعمت کسی دیگر پرورده شدمی، بودی 
که صورتم و قامتم و قیمتم به از این بودی. او مرا 
از خاک برداشت لاجرم همی گویم که یا لیَتَنی 
کنتُ ترابا )ای کاش من خاک می‌بودم(، و اگر 
کسی‌ام از خاک برداشتی چنین اضحو‌که )مایه 

ریشخند( نبودمی.«
فیه‌مافیه، مولوی 

 فقط یک‌جور سعادت هست، اما بدبختی هزار شکل و اندازه 
دارد. به قول تولستوی سعادت یک تمثیل است، اما بدبختی 

داستان است.
 در زندگی هرکس یک جا هست که از آن بازگشتی در کار 
نیست‌ و در موارد نادری نقطه‌ای است 
که نمی‌شود از آن پیشتر رفت. وقتی 
به این نقطه برسیم، تنها‌کاری که 
می‌توانیم بکنیم این است که این 
نکته را در آرامش بپذیریم. دلیل 

بقای ما همین است.
کافکا در کرانه 
‌هاروکی موراکامی

قصه‌های کهن

کلک

کتاب »سوءتفاهم« نمایشنامه‌ای است 
که سال 1943توسط آلبرکامو در فرانسه 
اشغالی نوشته شده است. این اثر بیشتر 
پوچی و روابط پنهان زندگی مدرن را 

هدف قرار می‌دهد.
سوءتفاهم یکی از تیره‌ترین و در عین 
حال متمرکزترین آثار نمایشی آلبرکامو 
است؛ اثری که در نگاه اول قصه‌ای ساده 
از یک خانواده گمشده و بازگشتی ناکام را 
روایت می‌کند، اما در لایه‌های پنهان خود 
به پرسشی بنیادین می‌پردازد؛ آیا انسان 
می‌تواند در جهانی بی‌معنا، بدون شناخت 

دیگری، حقیقتی برای رستگاری بیابد؟
داستان در مهمانخانه‌ای دورافتاده آغاز 
می‌شود؛ جایی که مادر و خواهر راوی 
در فقر و خستگی مطلق، مسافران تنها 
را به قتل می‌رسانند تا پولی برای فرار 
به سرزمینی آفتابی‌تر اندوخته باشند. 
روزی مردی غریبه وارد می‌شود؛ جان، 
پسر گمشده این خانواده که پس از 
سال‌ها غربت بازگشته است. او برای 
آنکه عشق خانواده‌اش را بیازماید، خود 
را معرفی نمی‌کند و همین سکوت، 
تراژدی را رقم می‌زند: مادر و خواهر، 
طبق عادت، او را می‌کشند، بی‌آنکه 
بدانند قربانی آخرشان، همان تکیه‌گاه 
ازدست‌رفته‌شان است.‌کامو در این 
نمایشنامه که در سال‌های جنگ جهانی 

نوشته شده، جهان را همچون اتاقی سرد 
و بی‌پناه توصیف می‌کند؛ جهانی که در 
آن »شناخت« و »گفت‌وگو« تنها راه‌های 
نجاتند، اما انسان‌ها معمولاً درست در 
لحظه‌ای که باید حرف بزنند، خاموش 
می‌مانند. سوءتفاهم در حقیقت روایت 
مرگ بر اثر سکوت است؛ مرگی که از سر 
تقدیر نیست، بلکه از دل ناتوانی انسان در 
برقراری رابطه می‌جوشد.‌زبان کامو در 
این اثر، خشک و کنترل ‌شده است؛ لحنی 
که به‌جای ملودرام، ضربه‌ای فلسفی وارد 
می‌کند. او همزمان در حال نقد اوضاع 
انسانی و نمایش شکنندگی اخلاق در فقر 
و انزواست. مادر و دختر قاتلند، اما شرور 
نیستند؛ قربانی‌اند، مثل جان. همه‌شان 
اسیر جهانی‌اند که در آن »خیر« و »شر« 
صورت‌هایی مبهم دارد و مرز میانشان با 

یک جمله ناگفته جابه‌جا می‌شود.
سوءتفاهم شاید کوتاه‌ترین نمایشنامه 
کامو باشد، اما بی‌تردید یکی از 
پرتنش‌ترین‌شان است؛ اثری که خواننده 
را با این سؤال رها می‌کند: اگر حقیقت 
نگوییم، آیا واقعاً کسی را می‌کشیم یا 

پیش از همه، خودمان را؟
نشر افق سوءتفاهم را با ترجمه خشایار 
دیهیمی در 96صفحه با قطع جیبی و 
بهای 100هزار تومان برای بیستمین بار 

تجدید چاپ کرده است.

نادیده گرفتن جان هیوستن توسط منتقدان پیرو نگره مؤلف، خطایی استراتژیک 
بود که براساس آن برای اثبات مثلا هوارد هاکس باید هیوستن کوچک شمرده می‌شد 
و برای بزرگ کردن فیلم »خواب بزرگ« باید فیلم »شاهین مالت« کوچک دانسته 
می‌شد. در طبقه‌بندی معروف اندرو ساریس، هیوستن جزو کسانی قرار گرفته 
که انگار به شهرت و اعتباری بیش از آنچه استحقاقش را داشته دست‌یافته، 
درحالی‌که با تئوری و دسته‌بندی ساریس او »کم قدر از آنچه به‌نظر 
می‌رسد« است. واقعاً؟! فیلم‌ها در دسترس هستند و می‌شود براساس 
آنها قضاوت کرد. سازنده فیلم »شاهین مالت«، »گنج‌های سیه رامادره«، 
»جنگل آسفالت« و... کم‌قدرتر از آن چیزی است که به‌نظر می‌رسد؟ 
البته می‌شود در کارنامه پرفراز و نشیب هیوستن در دهه‌های60و 
70میلادی، فیلم‌هایی معمولی و حتی ضعیف یافت ولی خب که چه؟ 
کدام حرفه‌ای شاغل در هالیوود با بیش از نیم‌قرن فعالیت هنری 
را می‌توان سراغ گرفت که همه فیلم‌هایش شاهکار باشد؟ تازه 
نکته اینجاست که داستان نادیده گرفتن هیوستن نه با فیلم‌های 
معمولی‌اش که با آثار فوق‌العاده‌ای چون همین فیلم شاهین مالت 
شروع شد؛ پیش‌قراول نوآرهای آمریکایی و آغازگر شمایلی به 
نام بوگارت که نه مقهور کتاب دشیل همت می‌شود و نه نادیده‌اش 
می‌گیرد. ماجراهای فیلم از این قرار است؛ زنی که خودش را خانم 
وارلی معرفی می‌کند به سام اسپید و مایلز آرچر که یک دفتر 
کارآگاهی خصوصی دارند مراجعه می‌کند و می‌گوید: شخصی به 
نام فلوید تزربی خواهرش را فریفته و با خود به سانفرانسیسکو 
آورده است. آرچر هنگام تعقیب تزربی به‌دست ناشناسی کشته 
می‌شود و طولی نمی‌کشد که خود تزربی هم به قتل می‌رسد. 
مرد ناشناسی به نام جویل کایرو به اسپید مراجعه می‌کند و از 
او می‌خواهد یک مجسمه شاهین سیاه رنگ را در مقابل 5هزار 
دلار بیابد و به او تسلیم کند. اسپید در می‌یابد که نام واقعی خانم 
وارلی، بریجیت اوشانسی بوده و او نیز به‌دنبال مجسمه است و...
جان هیوستون درباره این فیلم گفته است: من ظرف ۲ هفته 
فیلمنامه‌هایی نوشته‌ام و براساس‌شان فیلم ساخته‌ام. گاهی 
پیش آمده که یک سال و نیم فقط روی یک فیلمنامه کار کرده‌ام. 
شاهین مالت در زمان بسیار کوتاهی نوشته شد؛ چون براساس 
کتاب بسیار خوبی بود و زیاد لازم نبود که چیزی به آن اضافه کنم. 
مسئله چسبیدن به ایده‌های خود کتاب بود؛ در واقع ساختن 
فیلمی براساس کتاب. در گنج‌های سیه‌ رامادره فیلمنامه را 
طی 4_3ماه نوشتم، اما از مدت‌ها پیش به آن فکر می‌کردم؛ 

ساخت خود فیلم خیلی طول نکشید.

پیش‌قراول نوآرها
پیشنهادکتابشاهین مالت
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افقی:
1- فروتنی- پادشاهی از 

خوارزمشاهیان- بیماری‌ها
2- امروز عرب- ایجاد تغییر 
در چیزی برای بهتر کردن 

کیفیت آن
3- عدل و انصاف- حالتی 
مخصوص زن باردار- کسب 

روزی
4- امتحان- توده انبوه برف که 

از بالای کوه سرازیر شود
5- قرض- فنا- بدون 

برنامه‌ریزی
6- نویسنده روسی رمان مادر- 

خدمتگزار- گوسفند جنگی
7- آزاده- عضو تقویت‌کننده 
اسکلت ساختمان در برابر 

زلزله- مجموعه نماهای فیلم
8- جوی خون- روز قیامت- 
انجمن بین‌المللی حمل‌ونقل 

هوایی- طرف
9- پندارها- آگاهی داشتن- 

‌ماه کارگری
10- خودروی فرانسوی- مقام 

و منزلت- ناپسند داشتن
مهیا-  و  آماده   -11
صدمه‌دیده- اصا خجالتی 

نیست
12- منشأ چیزی- نوعی 

بیماری گیاهی قارچی
13- شست و شوی سرسری 

و بدون دقت- نوعی انرژی- 
آینده

14- مهاجم اهل آلبانی تیم 
فوتبال استقلال- بیدادگر 

معاصر حضرت ابراهیم)ع(
15- سهل‌انگاری کردن- اندام 

پرواز- همیشه ته چاه است!
  

عمودی:
1- ادب آموختن- گرما- نشانه

2- دوستی- تغییر و تحول- 
صدای کلفت در موسیقی

3- ایالتی در آمریکا- بالای 
زمین- شبانگاه

4- روشنایی- مساحت 
فضای قابل استفاده هر واحد 

مسکونی- پشت سر هم
5- اکثریت- مدفن شهید 

مدرس- مصلحت
6- سازمان توسعه صنعتی 

سازمان ملل متحد- مجسمه
7- ساخت و پاخت- شکیبا- 
محبوب‌ترین نوشیدنی جهان

8- اسب قهوه‌ای- کلام- 
اکسیدکلسیم- ضمیر متکلم 

وحده
9- چیز- داروی ضدعفونی 

زخم- فولاد ضدزنگ
10- سیاره همسایه زمین و 

عطارد- شمشیربازی
شهرستان  مرکز   -11

تنگستان- پوشیده و پنهان- واحدی 
برای اندازه‌گیری طول

12- از اصلی‌ترین شاخه‌های هنر 
عکاسی- نیمکت مبلی- من و شما

13- حرف نگفتنی- چین و چروک 
پوست- همه فن حریف

14- مقابل- ابزاری برای سنجش میزان 
فشار گاز- شماره متن نوشته که خواننده 

را به پانوشت ارجاع می‌دهد
15- تنگی و باریکی- پیوسته- حرکت 

باد

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 ‌كيبار جدول‌اعداد | 5212
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

738594612
419862735
265731948
396158274
587423169
124679583
672385491
943217856
851946327

متوسط

 1 5       
   1  7   2
6 3      4  
  7  5     
4   2  3   9
    7  5   
 9      1 6
2   4  8    
      2 3  158973462

937642158
462185793
379264581
581397624
624518937
793426815
246851379
815739246

ساده

متوسط

715342698
849167352
632589147
187956423
456213789
923874561
394725816
261438975
578691234

سخت

7         
  9     3  
     1 9  8
3   1 5    4
 8      6  
1    7 9   3
6  2 3      
 4     8   
        7

ساده

1  8  7  4  2
 3  6  2  5  
 6      9  
  9  6  5   
   3  7    
  4  1  9   
 9      1  
 4  8  1  7  
8  5  3  2  6

100فیلم شاخص 
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‌ مقاوم‌سازی
 45پل تهران

 ۱۱ هزار متر ریسه نوری برای این سازه 
استفاده شده است

هزینه 7میلیاردی برگزاری جلسات شورا 
تکذیب شد

 قدم‌زدن در باغ نورانی
پایتخت

خداحافظی با آب گرفتگی 
خیابان های  تهران

 شهردار منطقه 3 در برنامه پارک وی  از اجرای 
طرح جدید خبر می دهد

 اعضای شورای شهر در سیصدوهفتادونهمین جلسه
 تقویت آب‌های زیرزمینی را تصویب کردند

صفحه‌14

صفحه‌14

صفحه‌15

در راستای ایمن سازی تردد خودروها در نقاط 
مختلف اجرا شد

66
تقاطع غیرهمسطح نیازمند 

مقاوم‌سازی‌ و بهسازی 
لرزه‌ای اعلام شده‌است

22
پل سواره‌رو در این 

دوره از مدیریت شهری 
مقاوم‌سازی شده است

جمهوری تا بهارستان جمهوری تا بهارستان 

عرض

متر2.55

ارتفاع

متر3.37

طول اتوبوس

متر12

 مهدی اسماعیل‌پور | روزنامه‌نگار | پس از ورود 

390دستگاه اتوبوس تمام برقی هایگر به ناوگان گزارش
اتوبوسرانی پایتخت، قرار است این هفته از 
اتوبوس‌های برقی داخلی رونمایی شود که به‌دست کارگران 
ایرانی ساخته شده اند. این اتوبوس‌های برقی جدید زیما نام 

دارند که به‌زودی در سطح شهر فعال خواهند شد.

مشخصات قرارداد
سال بسته شدن قرارداد: 1402

تعداد قرارداد: 104دستگاه 

زمانبندی تحویل اتوبوس‌ها
فاز اول: 5دستگاه تا پایان آذرماه 
فاز دوم: 65دستگاه تا پایان سال 
فاز سوم:34دستگاه تا پایان 
اردیبهشت 1405

مشخصات فنی اتوبوس برقی زیما 
حداکثرسرعت: 80کیلومتر در ساعت
ظرفیت مسافر:80نفر)35نفر 
نشسته/ 45نفر ایستاده(
 میزان آلایندگی: صفر
طراحی: 100درصد ایرانی

مسافت طی‌شده با هر بار شارژ: 
242کیلومتر
قدرت: 428 اسب بخار
شتاب صفر تا 30: 12ثانیه 

 امکانات اتوبوس‌ها: رمپ ویلچر برای خدمات‌دهی به معلولان / 
پایین‌آمدن ارتفاع اتوبوس برای پیاده‌شدن راحت‌تر مسافران/ طراحی 
اتوبوس بدون هرگونه پله برای سهولت تردد و پیاده و سوار‌شدن 

مسافران/ نداشتن آلودگی صوتی/ شیشه‌های جانبی دوجداره

ورود اتوبوس‌های برقی داخلی خبری 
مسرت‌بخش است

پرویز سروری، نایب‌رئیس شورای اسامی 
شهرتهران:ورود نخستین سری از اتوبوس‌های برقی داخلی 
خبری مسرت‌بخش است. این موضوع درواقع نتیجه تلاش و 
اقدامات شورای شهر و شهرداری تهران بود و تولید‌کنندگان را 
به سمتی سوق داد  که  اگر می‌خواهند در عرصه بمانند، رقابت 
کنند. درنهایت هم شاهد این بودیم که ‌5اتوبوس برقی تولید و 
وارد ناوگان شد. ما هر اتوبوس برقی ایرانی را به اتوبوس برقی 
خارجی ترجیح می‌دهیم. از شهرداری تهران تقدیر می‌کنیم که 

عرصه را برای فعالیت تولیدکنندگان داخلی فراهم کرد.

مشارکت شرکت‌های اتوبوس سازی 
داخلی و خارجی

مهدی چمران، رئیس شورای شهر تهران:از آغاز دوره فعالیت 
شورا و شهرداری تلاش کردیم که با استفاده از ظرفیت شرکت‌های 
داخلی، اتوبوس‌های جدید خریداری کنیم. با این حال، به‌دلیل 
تعطیلی چندساله صنعت اتوبوس‌سازی در کشور، تنها موفق به 
جذب حدود یک‌هزار و ۶۰۰دستگاه اتوبوس داخلی شدیم. برای 
جبران کمبود اتوبوس، قرارداد خرید ‌۲هزار دستگاه اتوبوس برقی از 
چین بسته شد که بخشی از آنها وارد شده و مابقی نیز تحویل خواهد 
شد. برنامه‌هایی برای تولید داخلی اتوبوس‌های برقی با همکاری 
شرکت‌های چینی در دست اجراست تا در آینده بخش عمده‌ای از 

نیاز حمل‌‌‌ونقل عمومی در داخل کشور تامین شود.

  390390
 دستگاه اتوبوس برقی چینی دستگاه اتوبوس برقی چینی
 در ناوگان تهران فعال است  در ناوگان تهران فعال است 

25002500
 دستگاه تعداد اتوبوس‌های 

برقی قرارداد چین است

  110110
دستگاه اتوبوس برقی 
چینی در راه تهران است

1717
خط اتوبوسرانی در خط اتوبوسرانی در 

محدوده مرکزی شهر محدوده مرکزی شهر 
تهران برقی شده‌اندتهران برقی شده‌اند

350350
 دستگاه اتوبوس  دستگاه اتوبوس 

دوکابین دوکابین ۱۸۱۸متری  برقی تا متری  برقی تا 
پایان سال به تهران می‌رسدپایان سال به تهران می‌رسد

5 اتوبوس تمام برقی ایرانی این هفته  به ناوگان  حمل و نقل عمومی پایتخت افزوده می شود5 اتوبوس تمام برقی ایرانی این هفته  به ناوگان  حمل و نقل عمومی پایتخت افزوده می شود

گامی مهم درمسیر گامی مهم درمسیر 
نوسازی ناوگاننوسازی ناوگان

احمد قیومی، مدیرعامل شرکت 
واحد اتوبوسرانی تهران:این 
هفته 5دستگاه اتوبوس تمام‌برقی 
فول‌باتری تولید شرکت داخلی پس 
از طی کامل فرایندهای فنی و اخذ 
تأییدیه کمیته فنی شرکت واحد، به 
ناوگان اتوبوسرانی تهران تحویل داده 
می‌شوند و در خط جمهوری اسلامی 
به بهارستان خدمات می‌دهند. فرایند 
تحویل این ناوگان به‌دلیل برخی 
محدودیت‌ها ازجمله مسائل مرتبط 
با تولید، بازطراحی فنی و انجام 
تست‌های تخصصی، زمان‌بر شد، 
اما پس از انجام چند مرحله آزمایش 
در نهایت عملیاتی شده است. ورود 
این اتوبوس‌های تمام‌برقی تولید 
داخل، گامی مهم در مسیر نوسازی 
ناوگان، کاهش آلایندگی هوا و تقویت 
توان تولید ملی در حوزه حمل‌ونقل 

عمومی است.

اتوبوس‌های برقی اتوبوس‌های برقی 
زیما، سالزیما، سال14031403 در  در 

22مسیر میدان جمهوری مسیر میدان جمهوری 
تا بهارستان و خیابان تا بهارستان و خیابان 

ولیعصرولیعصر))عجعج(( از پارک‌وی  از پارک‌وی 
تا میدان راه‌آهن با تابلوی تا میدان راه‌آهن با تابلوی 

»اجرای طرح آزمایشی »اجرای طرح آزمایشی 
اتوبوس‌برقی در شهر اتوبوس‌برقی در شهر 

تهران« تست شده‌اند.تهران« تست شده‌اند.

اتوبوس‌های برقی آبی‌رنگ اتوبوس‌های برقی آبی‌رنگ 
زیما حدود زیما حدود 200200کیلومتر دورتر کیلومتر دورتر 
از پایتخت در شهرک صنعتی از پایتخت در شهرک صنعتی 

سمنان تولید می‌شوند.سمنان تولید می‌شوند.

ژاد
س ن

عبا
د 

حم
ي/م

هر
مش

س: ه
عك بابا    ااتوبوستوبوس  های ایرانیهای ایرانی

مهدی اسماعیل‌پور 
روزنامه نگار

ماجرای حریق در سینمای قدیمی لاله‌زار چه بود؟ 
آتش‌سوزی بزرگ در سینمای قدیمی حوالی خیابان لاله‌زار یعنی سینما ایران، 
خبری شوکه‌کننده‌ به‌ویژه برای اهالی سینما بود. جلال ملکی، سخنگوی سازمان 
آتش‌نشانی در برنامه پارک‌وی همشهری درباره این حادثه و جزئیات مربوط به آن 

توضیح می‌دهد. 

علت آتش‌سوزی سینما ایران چه بود؟
هنوز مشخص نیست. کارشناسان از همان ابتدا در محل حضور داشتند. با توجه به گستردگی 
آتش‌سوزی و تخریب بخش زیادی از سقف‌های سینمای قدیمی و چند انبار در ساختمان 
مجاور، بررسی‌ علت دقیق حادثه زمان‌بر خواهد بود. کارشناسان در حال بررسی موضوع هستند 

و به محض اینکه به نتیجه برسند علت این آتش‌سوزی را اعلام خواهیم کرد. 
چرا عملیات اطفای حریق طولانی شد؟

معمولا در آتش‌سوزی‌های بزرگ، بعد از اطفای اولیه، برخی نیروها برای لکه‌گیری باقی 
می‌مانند. به‌عنوان مثال، اگر ۶ تا ۷ایستگاه در محل باشند، بعد از اطفای اولیه ممکن است 
۷۰ تا ۸۰درصد نیروها برگردند و تنها 2 یا 3ایستگاه برای لکه‌گیری پایانی باقی بمانند. در 
آتش‌سوزی‌های بزرگ، معمولا یک یا 2ایستگاه ممکن است تا صبح در محل بمانند تا احتیاط 
لازم انجام شود؛ زیرا با توجه به فصل پاییز هر لحظه ممکن است با یک باد دوباره آتش شعله‌ور 

شود. 
آیا امکان دارد حادثه عمدی باشد؟

هر چیزی می‌تواند علت وقوع آتش‌سوزی باشد. ما علت‌های مختلفی برای وقوع آتش‌سوزی 
داریم. یکی از دلایل می‌تواند عمدی‌بودن آن باشد. البته باید بگویم که هر عمدی به‌معنای 
شیطنت و خرابکاری نیست. مثلا یک‌نفر دارد از جایی عبور می‌کند و ته‌سیگارش را به گوشه‌ای 
پرت می‌کند و باعث آتش‌سوزی می‌شود یا فردی ساختمانی را ترک می‌کند، اما یادش می‌رود 
گاز را خاموش کند و همان باعث آتش‌سوزی می‌شود. به این موارد هم آتش‌سوزی عمدی 

می‌گویند.
ساختمان‌های فرهنگی زیادی از قبیل سینما یا تماشاخانه اکنون متروک و رها 

شده‌اند. آیا مالکان آنها اخطار ایمنی دریافت می‌کنند؟ 
صدها ملک به شکل متروکه رها شده‌اند یا تغییر کاربری داده‌اند که این تغییر کاربری‌ها بدون 
مجوز است. از این دست ساختمان‌ها در محدوده لاله‌زار زیاد داریم. به مالکان آنها اخطار داده 
شده است. البته سینما ایران متروکه بوده است. برخی از افراد ملکی دارند که بین وراث دعوا 
و اختلاف وجود دارد و درنتیجه ملک رها شده و شیشه‌ها شکسته و دروپنجره‌ها خراب شده و 
افراد بی‌خانمان یا معتاد در آنجا اتراق می‌کنند و امنیت محل را به هم می‌زنند. برخی از مالکان 
فکر می‌کنند اگر اتفاقی در ملکشان بیفتد مسئولیتی در قبال آن ندارند؛ اما این تفکر صحیح 
نیست. مالکان موظفند املاک خود را ایمن‌سازی و مقاوم‌سازی کنند و اگر اتفاقی بیفتد یا 

حریقی رخ دهد که به املاک مجاور آسیب بزند، قطعا مسئولند و باید پاسخگو باشند. 
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تلاش برای افزایش تاب‌آوری تهران

علی نصیری، رئیس سازمان پیشگیری و مدیریت بحران شهر تهران : ایجاد پایگاه‌های تخصصی در مناطق 
مختلف شهر، استفاده از استان‌های معین و توسعه سامانه‌های هشدار سریع برای افزایش تاب‌آوری تهران 

انجام شده است. مقاوم‌سازی ساختمان‌های بلندمرتبه برنامه ۱۰ ساله سازمان است.

پایان سال، زمان مشاهده اقدامات مثبت شهرداری
مهدی بابایی، عضو شورای اسلامی شهر تهران: نتایج اقدامات مثبت شهرداری تهران در تمامی حوزه‌های 
مدیریت شهری تا پایان سال دیده می‌شود. توسعه خدمات، ارتقای زیرساخت‌ها و بهبود حمل‌ونقل عمومی، 

ساماندهی فضاهای عمومی، رسیدگی به زیرساخت‌های محلی و تقویت خدمات شهری ازجمله آنهاست.

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

پریسا نوری| روزنامه‌نگار | فرونشست 

زمین به‌دلیل کمبود منابع آبی زیرزمینی گزارش
یکی از چالش‌های جدی کلانشهر تهران 
است که می‌تواند به ساختمان‌ها و زیرساخت‌ها آسیب 
بزند. از این‌رو در سیصدوهفتادونهمین جلسه شورای 
اسلامی شهر تهران نمایندگان مردم طرحی را مصوب 
کردند که براساس آن آب‌های سطحی و نزولات جوی به 
زیرزمین هدایت و سفره‌های آب زیرزمینی تقویت شود. 
مهدی پیرهادی، رئیس کمیسیون سلامت، محیط‌زیست 
و خدمات شهری شورای اسلامی شهر تهران درباره این 
طرح که تراواسازی معابر شهری نام دارد، توضیح می‌دهد.

خداحافظی با خداحافظی با آب گرفتگیآب گرفتگی  خیابان های تهران   خیابان های تهران 
اعضای شورای شهر در سیصدوهفتادونهمین جلسه، تقویت آب‌های زیرزمینی را تصویب کردند

هدایت نزولات جوی به عمق زمین
یکی از اهداف اساسی این طرح هدایت و 
ذخیره‌سازی‌ صحیح نزولات جوی است 
که می‌تواند به تقویت سفره‌های آب‌های 
زیرزمینی کمک کند. استفاده از کف‌سازی‌ 
تراوا در معابر شهری، به‌ویژه در مناطق 
مسکونی این امکان را فراهم می‌کند که 
آب  باران پس از عبور از سطح زمین به 
عمق خاک نفوذ و به تغذیه سفره‌های آب‌ 
زیرزمینی کمک کند. این فرآیند نه‌تنها 
باعث تقویت منابع آب  زیرزمینی می‌شود، 
بلکه به‌عنوان راهکاری مؤثر برای جلوگیری 
از فرونشست زمین عمل می‌کند، به‌ویژه در 
تهران که با معضلات بسیاری در این زمینه 

روبه‌رو است.

مناسب‌سازی شیب معابر 
در راستای استفاده بهینه از نزولات جوی، تمام معابر و 
فضاهای سبز باید به‌گونه‌ای طراحی شوند که شیب سطح 
معابر مناسب باشد و آب ناشی از نزولات جوی به سمت 
باغچه‌ها و فضای سبز شهری هدایت شوند. همچنین 
شیب‌سازی‌ باید به‌گونه‌ای باشد که از جمع‌شدن آب‌های 
سطحی جلوگیری کند و امکان نفوذ آب به عمق خاک برای 

تغذیه سفره‌های آب  زیرزمینی فراهم شود.

تکذیب هزینه 7میلیاردی شورا 
یکی از موضوع‌های طرح‌شده در جلسه، هزینه‌های شورا بود. حبیب 
کاشانی، خزانه‌دار شورا نسبت به انتشار خبری در خبرگزاری فارس که 
در آن به نقل از یکی از اعضای شورا هزینه هر جلسه رسمی شورا بیش 
از 7میلیارد تومان برآورد شده، انتقاد کرد. خزانه‌دار شورا با تشریح جزئیات 
هزینه‌ها یادآور شد: ۶۷ میلیون و ۲۰۰ هزار تومان میانگین هزینه هر عضو در 
‌یک‌ماه است. حقوق روزانه بیش از 2میلیون وحقوق 3 ساعت یک عضو شورا
 ۸۴۹ هزار تومان است که در مجموع ۱۷ میلیون و ۶۰۵هزار تومان برای تمام 
اعضا خواهد بود. این عضو شورا خواستار اصلاح آمار در خبرگزاری فارس شد تا تصور 

نادرستی از هزینه‌های شورا در افکار عمومی شکل نگیرد.

جلسه 379 
پارلمان شهری

هدررفت آب‌های سطحی 
شهر تهران به‌عنوان پایتخت ایران با مشکلات پیچیده‌ای در زمینه‌ محیط‌زیست و مسائل 
شهری مواجه است که ازجمله آنها می‌توان به مدیریت نامناسب آب‌های سطحی، کمبود 
منابع آبی و به‌تبع آن فرونشست زمین اشاره کرد. این مشکلات به‌طور عمده ناشی از 

رشد سریع جمعیت و ضعف زیرساخت‌های موجود برای مدیریت نزولات جوی است. 
در بسیاری از مناطق شهری، نزولات جوی به‌دلیل نبود سیستم‌های مناسب 

جمع‌آوری و هدایت، به‌صورت رواناب‌ها از سطح شهر خارج می‌شود و 
نه‌تنها هدر می‌رود، بلکه باعث بروز مشکلات محیط‌زیستی و شهری 

دیگری مانند سیلاب‌ و کاهش کیفیت منابع آبی می‌شود.

کف‌سازی‌ معابر با مصالح نفوذپذیر
شهرداری تهران موظف است برای افزایش 
نفوذپذیری آب در زمین، از مصالح تراوا در 
اجرای پروژه‌های جدید از جمله کف‌سازی‌ 

معابر، نهرها و کانال‌های هدایت 
آب‌های سطحی استفاده کند. 

به‌عنوان نمونه با اصلاح شیب 
معابر و تراوا‌سازی‌ در خیابان 

ولیعصر، کف‌سازی‌ معابر 
و باغچه‌ها این عملیات 

اجرایی شود.

قدم‌زدن در باغ نورانی پایتخت
این روزها اگر گذرتان به بوستان ملت بیفتد، حتما از دیدن 
باغ نورانی و درخت‌های رنگارنگ آن شوکه می‌شوید؛ 
باغی که در فضای مجازی به باغ اسرارآمیز معروف شده 
است. درخت‌ها لباسی از ریسه‌های رنگارنگ تن کرده‌ا‌ند 
و گنبد نوری بر بالای سازه‌های مکعبی روشن جلب‌توجه 
می‌کند. حمید جوانی، شهردار منطقه3 در برنامه پارک‌وی 

همشهری درباره این باغ نورانی توضیح می‌دهد.

زیباسازی منظر شهری
یکی از وظایف مدیریت شهری، آماده‌سازی منظر شهری 
برای ایجاد فضایی مناسب و جلوه‌های بصری ویژه و شاد 
برای شهروندان است. تکلیفی که همکاران ما در منطقه۳ 
بر ‌عهده گرفتند، این بود که در بوستان ملت که یک بوستان 
فرامنطقه‌ای است، فضایی شاد و لذت‌بخش برای شهروندان 

فراهم کنند. بنابراین این پروژه را آغاز کردیم.

گنبد و پردیس نوری 
این پروژه، نورپردازی ویژه در گنبد و پردیس نوری بوستان 
ملت است. در ورودی بوستان، گنبد نوری طراحی شده که 
شامل ۸مکعب با ارتفاع ۴متر و گنبدی بر بالای آنهاست. حدود 
۱۱هزار متر ریسه نوری برای این سازه استفاده شده است. در 
محدوده داخلی بوستان ملت هم ۱۵۰درخت چنار قدیمی با 

حدود ۶۱هزار متر ریسه نوری نورپردازی شده‌اند.

جشنواره‌ای دائمی برای شهروندان
سال گذشته جشنواره موقتی در بوستان ملت برگزار شد که 
مورد استقبال قرار گرفت. با توجه به استقبال خوب، تصمیم 
گرفتیم این جشنواره را دائمی کنیم و پردیس نوری ملت را 
ایجاد کنیم. این پروژه دائمی است و شهروندان می‌توانند هر 
شب از این فضا استفاده کنند. افتتاحیه این مجموعه 26آذر 
است و همزمان جشن‌های فرهنگی از ساعت 18 تا 20 برگزار 

می‌شود.

8پروژه خدمات شهری در منطقه
در کنار پروژه پردیس و گنبد نوری بوستان ملت در روز افتتاح، 
8پروژه خدمات شهری دیگر نیز در منطقه3 به بهره‌برداری 
می‌رسد. این پروژه‌ها شامل نصب مخازن تصفیه‌خانه‌ها و 

بهره‌برداری از سوله پسماند در بزرگراه کردستان و... است.
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دوشنبه  دوشنبه  2424 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95649564
کاهش هزینه شهروندان با رزرو طرح ترافیک

آرش رساایزدی، معاون بهره‌برداری از سیستم‌های حمل‌ونقل و محدوده‌های ترافیک شهرداری تهران: رزرو طرح 
ترافیک از افزایش هزینه شهروندان جلوگیری می‌کند. این موضوع به شهرداری تهران کمک می‌کند تا با داشتن 
اطلاعات دقیق‌تر از ورود و خروج خودروها، برنامه‌ریزی بهتری برای نظم‌دهی به خیابان‌های مرکزی داشته باشد.

ساماندهی دستفروشان کتاب خیابان انقلاب
مجتبی اقوامی‌پناه، مدیرعامل شرکت ساماندهی صنایع و مشاغل شهر تهران: برای ساماندهی فروش کتاب، 
به‌ویژه فعالیت دستفروشان در خیابان انقاب آمادگی داریم، اما اجرای این امر منوط به اخذ مجوزهای قانونی از 
وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی است تا اقدامات اجرایی شهرداری در چارچوب ضوابط و قوانین مربوطه انجام شود.

مهدیه تقوی‌راد؛ روزنامه‌نگاردر شهر

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

موضوعی برای شهر تهران
محمد خراسانی‌زاده، سرپرست معاونت هنری 
سازمان فرهنگی هنری: موضوع جشنواره، شهر 
تهران است و هدف از اجرای آن، توسعه مخاطب 
و فراهم کردن امکان تجربه نمایش زنده برای 
خانواده‌هایی است که امکان خرید بلیت ندارند. 
تاکنون ۱۲۲۹ اثر در بخش‌های مختلف شامل 
صحنه‌ای، کودک و نوجوان، دیگر گونه‌های اجرایی، 
نمایشنامه‌نویسی، عکس و پوستر به جشنواره 
رسیده که این رقم حتی از برخی جشنواره‌های با 

موضوع آزاد نیز بیشتر است.

ایجاد جریانی مؤثر در تئاتر تهران
امین اشرفی، دبیر جشنواره:2 جایزه ویژه در بخش 
صحنه‌ای پیش‌بینی شده است که به انتخاب داوران، 
امکان اجرای عمومی در تماشاخانه‌ها پیدا می‌کنند. 
احیای جشنواره گام اول بود. استمرار آن نیازمند 
سیاستگذاری روشن، حمایت مدیریت شهری و همراهی 
هنرمندان و رسانه‌هاست. هدف این است که جشنواره 

به یک جریان مؤثر در تئاتر شهری تهران تبدیل شود.

نمایش در 2مجموعه 
میلاد نیک‌آبادی، مدیر بخش تئاتر صحنه‌ای:برای 
جشنواره ۳۲۰متن در مرحله اول متقاضی حضور شدند. 
در ادامه ۶۸ اثر انتخاب شد و ۴۶ اثر به بازبینی رسید. 
درنهایت ۱۴نمایش به بخش اصلی صحنه‌ای راه پیدا 
کرد. هرنمایش با 2 اجرا در تماشاخانه ایرانشهر و خانه 

هنرمندان ایران روی صحنه می‌رود.

 احیای جشنواره تئاتر »شهر« 
پس از 8سال وقفه

امسال جشنواره تئاتر شهر پس از یک وقفه هشت‌ساله 
بار دیگر برگزار می‌شود تا امکان تجربه نمایش زنده برای 
همه شهروندان حتی خانواده‌هایی که توان اقتصادی لازم 
را ندارند، فراهم شود. این جشنواره که هفتمین دوره‌اش 
خواهد بود، با شعار»تهران؛ بازخوانی یک هویت اصیل« از 
27آذر تا 4دی‌ماه برگزارمی‌شود و تمرکز ویژه‌ای بر ابعاد 

فرهنگی، تاریخی و اجتماعی پایتخت خواهد داشت.

پایان مقاوم‌سازی 45 پل تهران
در راستای ایمن سازی تردد خودروها در نقاط مختلف اجرا شد 

نیلوفر ذوالفقاری| روزنامه‌نگار | مدیریت شهری 

از مدتی پیش مقاوم‌سازی و بهسازی لرزه‌ای گزارش
پل‌های سواره‌رو را به پروژه‌ای اولویت‌دار 
تبدیل کرده است. آنطور که مجید امانی، مدیرعامل 
سازمان مهندسی و ساختمان شهرداری تهران 
خبر می‌دهد، عملیات مقاوم‌سازی لرزه‌ای در 
45تقاطع غیرهمسطح پایتخت به پایان 
رسیده است. امانی درباره این 
پروژه‌ها بیشتر توضیح 

می‌دهد.

مقاوم‌سازی و بهسازی لرزه‌ای پل‌های سواره‌رو
تقویت ستون‌ها با ژاکت بتنی، تقویت سرستون‌ها با افزایش 
مقطع، عملیات پس‌کشیدگی، تقویت فونداسیون، خاکبرداری، 
تخریب، برچیدن کاور، مضرس‌کاری، کاشت میلگرد، 
آرماتوربندی، قالب‌بندی و بتن‌ریزی، تعویض نئوپرن‌ها، اجرای 

پرایمر ستون‌ها و خاکریزی.

در تعمیرات تخصصی پل‌های سواره‌رو در 4پهنه تهران چه 
اقداماتی انجام می‌شود؟

ترمیم و تعویض درز انبساط، ایزولاسیون، زهکشی و سیستم 
جمع‌آوری آب‌های سطحی، تعویض نئوپرن‌ها، ترمیم روکش 
پیاده‌روها، تیرها، ستون‌ها، فونداسیون و کوله‌های بتنی، 
عرشه پل، تیرها و اتصالات فلزی و آسیب‌های 
ناشی از آب‌شستگی ستون‌های 

واقع در بستر رودخانه‌ها .
 وضعیت عملیات 

 مقاوم‌سازی لرزه‌ای تقاطع‌های 
غیرهمسطح در این دوره

پایان عملیات: 45تقاطع
بهره‌برداری شده: 7تقاطع

در حال اجرا: 8تقاطع

تعداد پل‌های مقاوم‌سازی‌شده در تهران
از سال 1383تا 1400: 23پل 
از سال 1400تا 1404: 22پل 

8 تقاطع در حال مقاوم‌سازی‌ کجا قرار دارند؟
  بزرگراه‌های شهید حکیم و شهید چمران
   بزرگراه شهید آوینی با بلوار شهید دستواره

   بزرگراه شهید آوینی)کمربندی شهرری( با جاده تهران- 
ورامین )عبدالرحمن صوفی( - بزرگراه شهید آوینی با راه‌آهن

   بزرگراه یادگار امام)ره( با حدفاصل بزرگراه جلال‌آل‌احمد 
تا بزرگراه شهید شیخ فضل‌الله نوری

   آزادراه تهران- قم با بزرگراه علامه عسگری
   بزرگراه یادگار امام)ره( با خیابان شهرداری

   بزرگراه امام علی)ع( با خیابان شعبانلو

45
تقاطع غیرهمسطح 
پایتخت به‌طور کامل 
 مقاوم‌سازی لرزه‌ای 

شده ‌است

22
پل سواره‌رو در این 
دوره از مدیریت 

شهری مقاوم‌سازی 
شده است

66
تقاطع غیرهمسطح 

نیازمند مقاوم‌سازی‌ و 
بهسازی لرزه‌ای اعلام 

شده است

خداحافظی با خداحافظی با آب گرفتگیآب گرفتگی  خیابان های تهران   خیابان های تهران 
افزایش کرایه تاکسی 

غیرقانونی است 
مهدی چمران، رئیس شورای اسلامی شهر تهران به 
روال هر جلسه در جمع خبرنگاران حاضر شد و به 

سؤالات آنها پاسخ داد.
افزایش کرایه تاکسی‌ها: هیچ ضرورتی برای افزایش 
نرخ کرایه تاکسی وجود ندارد، زیرا رانندگان بنزین 
را با نرخ معمولی دریافت می‌کنند. اگر قرار باشد 
نرخ‌ها دوباره افزایش یابد منطقی نخواهد بود و شورا 

باید نرخ مصوب را تعیین کند.
وضعیت تاکسی‌های اینترنتی: امتیازاتی برای این 
مجموعه‌ها درنظر گرفته شده اما مدیریت مشخصی 
بر آنها وجود ندارد. هر فردی از شهرستان نمی‌تواند 
بدون ضابطه به تهران بیاید و راننده شود. حمل‌ونقل 
عمومی ازجمله تاکسی باید زیرنظر شهرداری باشد، 
در غیراین‌صورت شاهد ادامه نابسامانی خواهیم بود.

همکاری دولت و شهرداری: پیشنهاد ما این است که 
رانندگان تاکسی‌ها و خودروهای سواری به سمت 
دوگانه‌‌سوز کردن خودروهای خود حرکت کنند. این 
اقدام باعث کاهش یارانه بنزین، هزینه‌های دولت و 

آلودگی هوا خواهد شد.
سهم دولت در توسعه حمل‌ونقل عمومی: در گذشته ۸۲.۵ 
درصد از هزینه‌های توسعه حمل‌ونقل عمومی توسط دولت 
تأمین می‌شد که بعدها به ۸۰ درصد کاهش یافت. ما به 
همین میزان رضایت داشتیم اما اتوبوسی به تهران و سایر 
شهرها تحویل داده نشد یا تعداد آن بسیار محدود بود. با 
این حال از همکاری دولت در این زمینه استقبال می‌کنیم.
وضعیت فرونشست در پایتخت: فرونشست در منطقه 
۱۸ موضوع جدیدی نیست و سال‌هاست وجود دارد. در 
گذشته نیز در برخی نقاط به‌دلیل فرونشست، تخلیه 

فضاها انجام شده است.
طرح »خانه‌ریز«: تجربه فروش متری مسکن 
در گذشته موفق بود و درصورت نبود خریدار، 
شهرداری واحدها را خریداری و سهم مالکان را 
پرداخت می‌کرد. این طرح مشابه فروش املاک به 

کارکنان است و قابلیت اجرا دارد.

اعضای شورای شهر در سیصدوهفتادونهمین جلسه، تقویت آب‌های زیرزمینی را تصویب کردند

جزئیات هفتمین دوره جشنواره تئاتر »شهر«
رویکرد اصلی: بازخوانی و تقویت هویت فرهنگی شهر تهران 

شعار: تهران؛ بازخوانی یک هویت اصیل
مجموع آثار ارسالی: ۱۲۲۹ اثر 

بخش‌های جشنواره: صحنه‌ای، کودک و نوجوان، 
نمایشنامه‌نویسی و عکس و پوستر 

افتتاحیه: ۲۷ آذر 
اختتامیه: 4دی ماه

محل اجرای اختتامیه: پردیس تئاتر تهران 

مخاطبان می‌توانند از طریق سامانه‌های فروش 
بلیت برای رزرو بلیت اقدام کنند.

اجراهای جشنواره تئاتر شهر به‌صورت رایگان در 
اختیار شهروندان قرار می‌گیرد.

نمایش به اختتامیه 
بخش اصلی صحنه‌ای 

راه پیدا کرده‌اند ۱۴

نمایش در طول 
جشنواره اجرا 

خواهند شد 200
معرفی بخش صحنه‌ای جشنواره تئاتر شهر

تعداد اجراها: 200نمایش
بخش‌های مختلف اجراها: صحنه‌ای، خیابانی، 

محیطی و بخش کودک و نوجوان

افزایش مخاطبان هنر تئاتر 
تقویت هویت فرهنگی تهران اهدف جشنواره

7 تقاطع غیرهمسطح که امسال مقاوم‌سازی‌ شده‌اند 
 بزرگراه‌ شهید همت با رودخانه کن

 بزرگراه امام علی)ع( با خیابان شهید محمدی ریحانی )شیان(
 بزرگراه یادگار امام)ره( با خیابان آزادی

 بزرگراه صدر )تراز صفر( با زیرگذر شهید کاوه
 بزرگراه صدر )تراز صفر( با زیرگذر کامرانیه

 بزرگراه‌های شهید همت و شهید شیخ فضل‌الله نوری
 بزرگراه‌های شهید تندگویان و آزادگان)صنیع‌خانی( 
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چشم‌هایم هنوز به در است
شهید سردار سیروس مرادی حامی برادر ناشنوایش بود

جنایات رژیم صهیونیستی با سلاح‌های آمریکایی   
ناصر سراج، معاون امور بین‌الملل قوه قضاییه: در جریان جنگ ۱۲ روزه یک هزار و 100 نفر به شهادت رسیدند 
و بیش از 5 هزار و ۶۰۰ نفر که عمدتا غیرنظامی بودند، زخمی شدند؛ جنایات رژیم صهیونیستی با سلاح‌های 

آمریکایی انجام شد و ده‌ها بیمارستان و مرکز درمانی نیز هدف قرار گرفت.

مقاومت زنان عامل تاب‌آوری ایرانیان در جنگ ۱۲ روزه  
ریحانه سامی، رئیس ستاد بزرگداشت مقام زن با یاد کرد از ۱۲۶ بانوی شهیده و ۴۶ کودک شهید در 
دفاع‌مقدس ۱۲ روزه گفت: یکی از مهم‌ترین عوامل تاب‌آوری ایرانیان در جنگ ۱۲ روزه، مقاومت زنان بود. بر 
همین اساس و با توجه به بیانات رهبر معظم انقلاب، شیوه‌نامه‌ای جدید برای اجرای برنامه‌ها تدوین کرده‌ایم.

روزی که سیروس جواب نداد

گفت تو هم زائری و من هم خادمت

گویش چال‌میدونی از کجا آمده؟ 
امروزه اگر کسی جمله یا کلمه‌ای را که از اخلاق و ادب به دور 
باشد به‌کار ببرد یا گستاخانه شروع به پرخاشگری و فحاشی 
کند به او می‌گویند چرا چاله‌میدانی صحبت می‌کنی یا چرا مثل 
چاله‌میدانی‌ها رفتار می‌کنی؟ برای اینکه بفهمیم چاله میدان 
کجاست و چاله‌میدانی‌ها از کجا آمده‌اند سراغ تهران‌شناسان 
می‌رویم و دل به روزگار پیشین می‌دهیم تا با گودهای تهران و 

ساکنان آن بیشتر آشنا شویم.
 نصرالله حدادی، تهران‌شناس، درباره گودهای تهران و چال‌میدان 
می‌گوید: »یکی از محله‌های قدیمی تهران چاله‌میدان در 
جنوب‌شرقی تهران در محدوده حصار طهماسبی بوده 
است. زمین‌های این محدوده که برای خشت‌زنی و تهیه 
آجرخاک‌برداری شده بود، صاحب نداشت. افرادی که به تهران 

کوچ کرده بودند این زمین‌ها را تصاحب می‌کردند.« 
تهران از زمان شاه تهماسب صفوی تا روزگار ناصرالدین شاه 
قاجار، 5 محله به نام‌های ارگ، عودلاجان، سنگلج، بازار و 
چال‌میدان داشت. براساس شواهد تاریخی، محله‌ چال‌میدان 
جایی برای مردم پایین‌دستی مانند نوکران، کولی‌ها و 
بی‌خانمانان، سربازها و توپچی‌ها شناخته می‌شد. معرکه‌گیران، 
مطرب‌ها، دلقک‌ها، ماماهای قدیمی و حجامت‌گران، همگی در 

محله‌ چال‌میدان زندگی می‌کردند.
چال‌میدانی‌ها به خشونت و رفتارهای تند اجتماعی گرایش 
داشتند و هنجارشکن بودند. در این محله، چندان نشانه‌هایی 
از آداب شهری و شهرنشینی دیده نمی‌شد و ساکنانش به 
قانون‌های دولتی سرفرود نمی‌آوردند. در آنجا همواره زد و 
خوردها، اختلافات خانوادگی و مالی، دزدی و درگیری مالک و 
مستأجر رواج داشت. پس از سنگلج، بدمستی‌ها، قماربازی‌ها و 
لوطی‌گری‌ها در چال‌میدان بیشترین آمار را داشت. در این فضا، 
رفتارهایی خشونت‌آمیز و گفتارهای توهین‌آمیز توأم با ناسزا 

طبیعی بود.

قصه محلهروایت تهران

مثل هر روز سردار رحیم‌آبادی به محل کار رفت. همسرش تهران نبود و 
برای مسافرت به شهرستان رفته بود. او هر چه با سیروس تماس می‌گیرد 
جواب نمی‌دهد. با پسر بزرگشان ابوالفضل که 20 سال دارد تماس می‌گیرد 
و می‌گوید: »هر چه با پدرت تماس می‌گیرم جواب نمی‌دهد.« ابوالفضل به 
محل کار پدر می‌رود و می‌بیند آنچه نباید می‌دید. موشک اسرائیل به پادگان 
سیدالشهدا اصابت کرده و همه زیر آوار مانده‌ بودند. تلاش می‌کند شاید بین 
آن همه خاک و آوار پدر را پیدا کند اما نیروهای حاضر در محل به او اجازه 
نمی‌دهند. ناچار به خانه برمی‌گردد و جریان را برای برادرهایش امیرعلی و 

امیرمحمد که از او کوچک‌ترند تعریف می‌کند و به مادرشان خبر می‌دهند 
که پادگان را زده‌اند. مادر به سمت تهران حرکت می‌کند، 3 روز بیقراری 
و بی‌خبری و تلاش برای پیدا کردن نشانه‌ای از همسرش، بالاخره در روز 
پنجم تیر‌ماه پیکر سردار سیروس مرادی را به خانواده تحویل می‌دهند. بهروز 
مرادی برادر شهید که از رفتن ناگهانی سیروس غمگین است، می‌گوید: »‌ 
پیکر برادرم را دور حرم حضرت عبدالعظیم طواف دادیم و همراه جمعیت 

زیادی تشییع و در قطعه 42گلزار شهدای تهران به خاک سپرده شد.«

بهروز برادر شهید هم ناشنواست هم کم‌بینا، همسرش سیاره ترابی برای پیش بردن گفت‌وگو کمک می‌کند 
و صحبت‌های بهروز را ترجمه می‌کند: »‌برادرم یک سال از من کوچک‌تر بود. کاش من می‌مردم و این روز را 
نمی‌دیدم که برادرم نباشد. چشم‌هایم هر روز به در است تا سیروس از در بیاید. او همیشه به من سر می‌زد و 
مثل پدر مرا در آغوش می‌گرفت و نوازشم می‌داد، هر زمان می‌فهمید دست و بالم تنگ است کمک می‌کرد تا 
زندگی‌ام لنگ نباشد.«  قاب عکس برادر را در بغل می‌گیرد و ادامه می‌دهد: »‌مرا کربلا برد. خودش هر ساله 
موکب داشت و اربعین را در کربلا خادم مردم بود. اما آن سال که مرا برده بود کربلا خیلی حواسش به من بود؛ 
چون نمی‌توانستم به‌خاطر کم بینایی‌ام کارهای شخصی‌ام را انجام دهم سیروس دستم را می‌گرفت و با همه 
سر شلوغی مرا رتق و فتق می‌کرد. به او گفتم: داداش ببخش باعث زحمت شدم تو خادم هستی و می‌خواستی 
بیشتر به زوار امام حسین)ع( کمک کنی، اما حضور من.... که نگذاشت حرفم تمام شود مرا در آغوش گرفت و 

نوازشم داد و گفت: تو هم زائر امام حسین هستی. کربلای آن سال برای من مثل بهشت بود.«

سیده کلثوم موسوی| خبرنگار| 

بین مزارهای متبرک شهدا گزارش
قدم می‌زدم و می‌دیدم چه 
غوغایی سر هر مزار برپاست. همانطور که 
فاتحه می‌فرستادم نگاهم کمی دورتر رفت 
و خانم و آقای عزاداری را دیدم که با ایما و 
اشاره صحبت می‌کردند. به مزار که رسیدم 
خواندم شهید سردار سرتیپ دوم پاسدار 
سیروس مرادی‌رحیم‌آبادی، دوم تیر‌ماه 
1404براثر حمله رژیم صهیونیستی آسمانی 
شد. مرد ناشنوا بود و همسرش سخنان او را 
برایم ترجمه می‌کرد. همین امر باعث شد تا 
همسرش  کمک  به  شهید  برادر  این  با 

گفت‌وگو کنیم.

صفحه‌آرا: سعید غفوری

ساختمان پلاسکو، سال ۱۳۵۱
نمایی تاریخی از ساختمان پلاسکو در سال‌های نخست 
دهه 50؛ جایی که چهارراه استانبول از فراز این سازه 
شاخص تهران دیده می‌شود. در پایین تصویر، خبرنگاری 
در حال گفت‌وگو با کارگرانی است که مسئولیت پاک‌کردن 
شیشه‌های ساختمان را برعهده دارند؛ روایتی از روزهایی که 

پلاسکو نماد مدرنیته و جنب‌وجوش شهری پایتخت بود.

تلگرافخانه، ۹۳ سال پیش
این تصویر کم‌نظیر از خیابان پشتی ساختمان تلگرافخانه، در 
ضلع جنوبی میدان توپخانه، حدود ۹۳سال پیش ثبت شده است. 
لباس‌های گرم عابران و برف نشسته بر ارتفاعات شمیران نشان 
می‌دهد که عکس در یکی از روزهای سرد سال گرفته شده است. 
ساختمان تلگرافخانه که در سال۱۳۱۱ ساخته شد، امروز نیز 

بخشی از حافظه تاریخی پایتخت است.

سیاره ترابی، زن‌برادر 
شهید مرادی، می‌خواهد 
کمی شوهرش به آرامش برسد رشته 
کلام را خودش به‌دست می‌گیرد و 
می‌گوید: »‌شوهرم آرایشگر بود اما از 
وقتی که بینایی‌اش دچار مشکل شد 
نتوانست سر کار برود به‌خاطر همین 
مسئله از جهت اقتصادی در مضیقه 
بودیم و برادرش به ما سر می‌زد و هر 
کمکی از دستش بر‌می‌آمد 
برای راحتی ما انجام می‌داد.« 
سیاره نگاهی به شوهرش که 
بیقرار است و مدام عکس 
برادر را در بغل می‌گیرد و 
گریه می‌کند، می‌اندازد و  
ادامه می‌دهد: »‌الان شوهرم که 
حال روحی‌اش مساعد نیست. 
‌یادم می‌آید چندین سال پیش 
داداش سیروس مسئول راهیان 
نور بود و ما را هم با خودش برد 
سمت کرمانشاه. آنجا می‌دیدم، 
چگونه به دیگران کمک می‌کرد. 

مثل برادرم بود.«

مثل برادرم بود مکث
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